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Εισαγωγή

Στόχος της εργασίας μας είναι να καταγράψουμε την άσκηση 

αρμοδιοτήτων αναπτυξιακού χαρακτήρα των Δήμων Αριδαίας και 

Διδυμοτείχου και συγκεκριμένα να παρουσιάσουμε ποιες από τις αρμοδιότητες 

που συμβάλλουν στην ανάπτυξη της περιοχής τους ασκούνται από τις 

επιχειρήσεις που έχουν συστήσει μόνοι τους ή σε συνεργασία με άλλα φυσικά 

ή νομικά πρόσωπα και περαιτέρω να γίνει συγκριτική παρουσίαση των δύο 

Δήμων.

Η εργασία μας χωρίζεται σε έντεκα (11) κεφάλαια:

Στο πρώτο (1°) κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη αναφορά σε γενικά στοιχεία των 

Δήμων Αριδαίας και Διδυμοτείχου.

Στο δεύτερο (2°) κεφάλαιο πραγματοποιείται προσέγγιση του θεσμού της ΤΑ. 

Γίνεται μια σύντομη ιστορική αναδρομή, παρουσιάζονται οι σχέσεις κράτους 

και ΤΑ όπως επίσης γίνεται αναφορά στο νόμο I. Καποδίστρια, στα όργανα 

διοίκησης των Δήμων και Κοινοτήτων και το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με την 

καταγραφή διαπιστώσεων.

Στο τρίτο (3°) κεφάλαιο παρουσιάζονται οι αρμοδιότητες της πρωτοβάθμιας 

ΤΑ.

Στο τέταρτο (4°) κεφάλαιο παρουσιάζεται η συμβολή της ΤΑ στην τοπική 

ανάπτυξη και ο ρόλο της ως αναπτυξιακός θεσμός.

Στο πέμπτο (5°) κεφάλαιο γίνεται μια προσέγγιση του θεσμού των 

επιχειρήσεων των ΟΤΑ, παρουσιάζονται οι κατηγορίες επιχειρήσεων τις 

οποίες μπορούν να ιδρύσουν και γίνεται μια σύντομη αναφορά στο 

φορολογικό καθεστώς των επιχειρήσεων.

Στο έκτο (6°) κεφάλαιο παρουσιάζονται οι μορφές συνεργασίας των ΟΤΑ με 

τις επιχειρήσεις τους.

Στο έβδομο (7°) κεφάλαιο γίνεται αναλυτική παρουσίαση των επιχειρήσεων 

του Δήμου Αριδαίας.

Στο όγδοο (8°) κεφάλαιο γίνεται αναλυτική παρουσίαση των επιχειρήσεων του 

Δήμου Διδυμοτείχου.



Στο ένατο (9°) κεφάλαιο παρουσιάζονται οι αρμοδιότητες αναπτυξιακού 

χαρακτήρα που ασκούνται από τις επιχειρήσεις και οι οποίες έχουν εκχωρηθεί 

από τους Δήμους Αριδαίας και Διδυμοτείχου.

Στο δέκατο (10°) κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα οικονομικά στοιχεία των 

επιχειρήσεων των δύο Δήμων.

Στο ενδέκατο (11°) κεφάλαιο γίνεται καταγραφή των συμπερασμάτων και 

σύγκριση των Δήμων Αριδαίας και Διδυμοτείχου.
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Κεφάλαιο 1

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ 
ΑΡΙΔΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΔΑΙΑΣ

Η Αριδαία είναι η έδρα του Δήμου της επαρχίας Αλμωπίας του νομού Πέλλας. 

Η ονομασία της φημολογείται ότι προέρχεται από τον Μακεδόνα στρατηγό 

Αρριδαίο, ο οποίος θεωρείτο ετεροθαλής αδελφός του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

Η αρχική αναγνώριση του Δήμου έγινε το 1947 και η σύσταση του νέου 

Δήμου με την διευρυμένη του μορφή το 1999. Ο συνολικός πληθυσμός του 

Δήμου Αριδαίας ανέρχεται σε 20.213 κατοίκους.

ΔΗΜΟΣ ΔΙΔ ΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Η έδρα του Δήμου είναι το Διδυμότειχο, πρωτεύουσα της ομώνυμης επαρχίας 

του νομού Έβρου. Η ονομασία της προέρχεται από το δίδυμο τείχος που 

περιβάλλει το κάστρο της πόλης. Η αρχική αναγνώριση του Δήμου έγινε το 

1924, με βασιλικό διάταγμα και η σύσταση του νέου Δήμου με την διευρυμένη 

του μορφή γίνεται το 1999. Ο συνολικός πληθυσμός του Δήμου ανέρχεται σε 

19.450 κατοίκους.

3



Κεφάλαιο 2

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

1) Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί διοικητικό, πολιτικό αλλά και 

αναπτυξιακό θεσμό. Ως διοικητικός θεσμός ασκεί αρμοδιότητες οι οποίες 

θεμελιώνονται στο Σύνταγμα και στις οποίες περιλαμβάνονται υπηρεσίες 

δημοσίου χαρακτήρα, τις οποίες υλοποιεί με δικά της μέσα, δηλαδή με δική 

της οργάνωση, προσωπικό και οικονομικούς πόρους. Περαιτέρω, η Τ.Α. 

χαρακτηρίζεται και ως πολιτικός θεσμός. Διαθέτει εκλεγμένα όργανα με 

αποφασιστική εξουσία τα οποία λαμβάνουν αποφάσεις σε σχέση με την 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή των κατοίκων. Εξάλλου, ο τρόπος 

διοίκησης και οργάνωσης συμβάλλει στην άμεση συμμετοχή των πολιτών 

στην λήψη των αποφάσεων και επομένως στην άσκηση πολιτικής εξουσίας.

Η Τ.Α. είναι επίσης και ένας αναπτυξιακός θεσμός. Παίρνει αποφάσεις 

που επηρεάζουν την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής της, 

συμμετέχει στις διαδικασίες του εθνικού προγραμματισμού, κατασκευάζει 

έργα ανάπτυξης και παρέχει υπηρεσίες, μετά από μέτρα που η ίδια 

αναλαμβάνει με σκοπό την κάθε μορφή ανάπτυξης.

Επίσης, πρέπει να επισημάνουμε ότι η Τ.Α. ως θεσμός χαρακτηρίζεται 

από δημοσιονομική αυτοτέλεια, γεγονός που της δίνει τη δυνατότητα να έχει 

δικά της έσοδα, δική της περιουσία και να τα χρησιμοποιεί για την 

πραγματοποίηση εκείνων των δραστηριοτήτων που κρίνει η ίδια ότι είναι 

απαραίτητες να επιτευχθούν για την τοπική κοινωνία. Παρόλα αυτά ο θεσμός 

της Τ.Α. δεν χαρακτηρίζεται από οικονομική αυτοδυναμία, πράγμα το οποίο 

σημαίνει ότι για την υλοποίηση των δράσεων της δεν περιορίζεται μόνο στους 

ίδιους πόρους, αλλά ταυτόχρονα στηρίζεται και στην οικονομική ενίσχυση που 

της παρέχεται από την Κεντρική Διοίκηση.
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2) ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Τ.Α.

Κατά την περίοδο της Οθωμανικής κυριαρχίας στην Ελλάδα, οι 

οργανωμένες κοινότητες διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο. Κατά τη διάρκεια 

της ελληνικής επανάστασης, ο ρόλος των κοινοτήτων αποδείχθηκε 

σημαντικός, παρά τα προβλήματα που αναπτύχθηκαν μεταξύ των τοπικών 

αρχόντων, κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου.

Η Τ.Α., δεν αναφέρεται πουθενά ως θεσμός κατά τα πρώτα Ελληνικά 

Συντάγματα. Στο Σύνταγμα του 1864 και του 1911 περιλαμβάνονται διατάξεις 

αναφορικά με την εκλογή δημοτικών και κοινοτικών αρχών, με μυστική και 

καθολική ψηφοφορία. Δεν γίνεται καμία αναφορά στη φύση των υποθέσεων 

που διοικούν οι εκλεγμένες δημοτικές και κοινοτικές αρχές.

Το Σύνταγμα του 1925, αναγνωρίζει τις κοινότητες και τους νόμους, ως 

τον πρώτο από τους δύο βαθμούς Τ.Α., και δίδει στους ΟΤΑ εξουσία να 

αποφασίζουν για θέματα που αφορούν τα γεωγραφικά της όρια.

Οι εκλεγμένες αρχές διοικούν αυτές τις υποθέσεις, στις οποίες το 

κράτος ασκεί εποπτεία. η οποία δεν εμποδίζει την ελεύθερη δράση τους και 

επιπλέον έχει την υποχρέωση να ενισχύει οικονομικά τους ΟΤΑ για την 

υλοποίηση του έργου τους με αποτελεσματικό τρόπο. Το Σύνταγμα του 1952 

ορίζει ότι η οργάνωση του κράτους βασίζεται σε ένα αποκεντρωμένο σύστημα 

διοίκησης και κυρίως στην Τ.Α.. Εξασφαλίζει τη διοικητική αυτοτέλεια της 

Τ.Α., μέσω της ανάδειξης των δημοτικών και κοινοτικών αρχών με καθολική 

ψηφοφορία.

Μετά τη δικτατορία, το Σύνταγμα του 1975 αναφέρεται σε δύο (2) 

βαθμούς Τ.Α. κατοχυρώνοντας τον α' βαθμό Τ.Α. που τον αποτελούν οι 

Δήμοι και οι κοινότητες, και ο β' βαθμός αφήνεται στην διακριτική ευχέρεια 

του νομοθέτη. Το κράτος ασκεί εποπτεία στους ΟΤΑ και μεριμνά για την 

οικονομική ενίσχυση τους.

Με την αναθεώρηση του Συντάγματος του 2001, κατοχυρώνονται δύο 

(2) βαθμοί Τ.Α., αναγνωρίζεται η διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια των 

ΟΤΑ, και καταργείται ο έλεγχος σκοπιμότητας του Κράτους στους ΟΤΑ, 

προκειμένου να μην εμποδίζει την ελεύθερη δράση τους.
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3) ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ Τ.Α.

Οι ΟΤΑ πραγματοποιούν το διοικητικό τους έργο απολαμβάνοντας την 

ανεξαρτησία απέναντι στο Κράτος. Αυτό αποτελεί επακόλουθο της 

διοικητικής αυτοτέλειας που ορίζεται από το άρθρο 102 του Συντάγματος. Η 

διοικητική αυτοτέλεια περιλαμβάνει τον τυπικό διαχωρισμό του διοικητικού 

προσωπικού των τοπικών οργανισμών από αυτό των άμεσα κρατικών 

υπηρεσιών, την ανεξαρτησία των ΟΤΑ στην εκλογή ή στον αυτοκαθορισμό 

των φορέων των οργάνων, στον ορισμό του προσωπικού και στον 

αυτοκαθορισμό του τρόπου διεξαγωγής του Διοικητικού τους έργου1 των. 

απέναντι στο κράτος.

Ο συγκεκριμένος όρος τη διοικητικής αυτοτέλειας δεν αποκλείει τον 

έλεγχο νομιμότητας που ασκείται απ’ το Κράτος στις πράξεις των ΟΤΑ. Ο 

έλεγχος αυτός περιλαμβάνει την νομοθετική, διοικητική και δικαστική 

εποπτεία. Στα πλαίσια της νομοθετικής εποπτείας το κράτος ρυθμίζει 

νομοθετικά την οργάνωση και λειτουργία της Τ.Α.. Στα πλαίσια της 

διοικητικής και δικαστικής εποπτείας το κράτος ελέγχει με διοικητικά ή 

δικαστικά όργανα του την τήρηση των νόμων από αυτή.

Η νομοθετική και δικαστική εξουσία αποτελούν μονοπώλιο του 

κράτους, ενώ η διοικητική εποπτεία αναφέρεται στο διαρκή έλεγχο των 

οργάνων της Τ.Α. και των πράξεων της, από όργανα της Κρατικής Διοίκησης 

ή άλλου αυτοδιοικούμενου οργανισμού2.

4) ΝΟΜΟΣ «I. Κ4ΠΟΑΙΣΤΡΙΑ»
ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ 
A ΥΤΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Με τον Νόμο 2539/1997 συγκροτήθηκαν κατά νόμο νέοι Δήμοι και 

Κοινότητες που προέκυψαν από τη συνένωση υφιστάμενων Δήμων και 

Κοινοτήτων, οι οποίες καταργήθηκαν. Συγκεκριμένα από τους υφιστάμενους 

τετρακόσιους πενήντα επτά (457) Δήμους και πέντε χιλιάδες τριακόσιες δέκα

1. Μπυτσάνη Ε., «Αρχές Διοίκησης Δημοσίων Οργανισμών», Καλαμάτα 2001, σελ. 121

2. Δ. Μπέσιλα- Βήκα Ε., «Τοπική Αυτοδιοίκηση», Αθήνα 2001, σελ 285
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οχτώ (5318) κοινότητες, μετά το συγκεκριμένο νόμου προέκυψαν εννιακόσιοι 

(900) νέοι Δήμοι και εκατόν τριάντα τρεις ( 133) κοινότητες.

Ορισμένοι ΟΤΑ παρέμειναν χωρίς μεταβολή, λόγω της ιδιαίτερης 

γεωγραφικής θέσης τους, λόγω της απόστασης από τον πλησιέστερο ΟΤΑ. 

λόγω των συνθηκών οδικού δικτύου είτε λόγω της χωροθέτησης τους που 

επαρκούσε για να επιτελέσουν με επιτυχία την αποστολή τους.

5) ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΔΗΜΩΝ Κ4Ι ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Το κύριο συλλογικό όργανο διοίκησης των Δήμων αποτελεί το 

Δημοτικό Συμβούλιο. Ο αριθμός των μελών του εξαρτάται από τον πληθυσμό 

των Δήμων και των Δημοτικών Διαμερισμάτων τους. Δεύτερο όργανο 

αποτελεί η Δημαρχιακή Επιτροπή, η οποία αποτελείται από τον Δήμαρχο ή τον 

Αντιδήμαρχο που έχει ορίσει ο Δήμαρχος ως Πρόεδρο και ο αριθμός των 

υπολοίπων μελών εξαρτάται από τον αριθμό των συμβούλων των Δημοτικών 

Συμβουλίων και τέλος ο Δήμαρχος. Όσο αφορά, τα όργανα διοίκησης των 

κοινοτήτων το κύριο όργανο τους αποτελεί το Κοινοτικό Συμβούλιο, που ο 

αριθμός των μελών του εξαρτάται από τον πληθυσμό των κοινοτήτων και 

ακολουθεί ο Πρόεδρος3.

6) ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Με την κατοχύρωση της Τ.Α.. η διοίκηση διαχέεται σε τοπικό επίπεδο, 

«το πλησιέστερο στον πολίτη» που αποτελεί τον καλύτερο τρόπο για την 

επίλυση των τοπικών προβλημάτων και την ικανοποίηση των αναγκών των 

πολιτών. Τα όργανα της Τ.Α. εκλέγονται από τον τοπικό πληθυσμό από τον 

οποίο και προέρχονται, αναγνωρίζοντας πλήρως τα τοπικά καθημερινά 

προβλήματα και γενικότερα τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και δίνουν 

λύσεις με την ανάληψη αποτελεσματικών δράσεων.

Η Τ.Α., έχοντας την δυνατότητα να αποφασίζει για τις τοπικές 

υποθέσεις με δικά της όργανα και δική της ευθύνη μέσα στα πλαίσια των

3.Άρθρα 39, 40,111 του ΔΚΚ
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νόμων της πολιτείας, έχει το δικαίωμα να αναλαμβάνει καινοτόμες 

πρωτοβουλίες για την κατασκευή σύγχρονων έργων υποδομής και την παροχή 

πρωτοπόρων υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της τοπικής 

κοινωνίας.

Μέσα από την ανάδειξη των οργάνων της Τ.Α. δίνεται η δυνατότητα 

στους κατοίκους να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση του μέλλοντος της 

τοπικής κοινωνίας, προσφέροντας τους εμπειρίες και μελλοντικές πολιτικέ 

προοπτικές, σε ανώτερα επίπεδα διοίκησης.
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Κεφάλαιο 3

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες για να μπορέσουν να διαδραματίσουν 

σωστά και με επιτυχία το ρόλο τους στο πολιτικό, διοικητικό και οικονομικό- 

αναπτυςιακό επίπεδο ασκούν κάποιες αρμοδιότητες.

Σύμφωνα με το άρθρο 102 παρ. 1 του Συντάγματος οι αρμοδιότητες της 

Τ.Α. πρώτου βαθμού εκτείνονται στη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Οι 

τοπικές υποθέσεις αναφέρονται σε υποθέσεις που έχουν τοπικό χαρακτήρα και 

παρουσιάζουν τοπικό ενδιαφέρον. Έτσι λοιπόν οι Δήμοι και οι Κοινότητες 

διοικούν όλες τις τοπικές υποθέσεις που ανήκουν στη διοικητική τους 

περιφέρεια.

Θεωρητικά οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων 

κατηγοριοποιούνται4 ως εξής:

1) Αρμοδιότητες για το περιβά/ό,ον.

Σε αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται αρμοδιότητες που έχουν σαν 

στόχο τη βελτίωση και τον έλεγχο του φυσικού, αστικού, οικιστικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος.

Συγκεκριμένα:

α) Προσφορά νερού, κατασκευή υπονόμων και συστημάτων αποχέτευσης, 

β) Καθαρισμός δρόμων και συλλογή απορριμμάτων.

Η καθαριότητα περιλαμβάνει τρία (3) είδη ενεργειών:

1) Την αποκομιδή των απορριμμάτων από τις κατοικίες, τα καταστήματα, τις 

βιοτεχνίες και τα εργοστάσια.

2) Την περισυλλογή απορριμμάτων από τους δρόμους και τους 

κοινόχρηστους χώρους.

4.Μπέσιλα- Βήκα Ε., «Τοπική Αυτοδιοίκηση», Αθήνα 2001, σελ. 311
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3) Την μεταφορά όλων των παραπάνω σε ειδικούς χώρους που 

δημιουργήθηκαν για αυτό το σκοπό.

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες παίρνουν τα αναγκαία μέτρα φύλαξης αυτών των 

χώρων για την αποφυγή ανάφλεξης και πρόκλησης πυρκαγιών, 

γ) Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία κοιμητηρίων.

δ) Ρύθμιση της κυκλοφορίας και της στάθμευσης σε κοινόχρηστους χώρους, 

τοποθέτηση παρκόμετρων και κατασκευή πάρκινγκ.

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες ρυθμίζουν την στάθμευση των οχημάτων και 

ελέγχουν την τήρηση των διατάξεων που αφορούν την κυκλοφορία και την 

εκπομπή καυσαερίων παράλληλα με την τοπική αστυνομία ή και χωρίς αυτή 

σε περίπτωση που απουσιάζει, 

ε) Ίδρυση και λειτουργία λαϊκοόν αγορών.

Η Τ.Α. πρώτου βαθμού φροντίζει για την διενέργεια παζαριού μια φορά την 

εβδομάδα σε συγκεκριμένους χώρους ευθύνης τους. Το Δημοτικό και 

Κοινοτικό Συμβούλιο αποφασίζει για τους όρους λειτουργίας του και για τα 

είδη προς πώληση μετά από γνώμη των επαγγελματικών οργανώσεων των 

εμπόρων, βιοτεχνών και επαγγελματιών της περιοχής. Οι άδειες συμμετοχής 

χορηγούνται από τη Δημαρχιακή Επιτροπή ή το Κοινοτικό συμβούλιο, 

στ) Οργάνωση και λειτουργία εμποροπανηγύρεων. 

ζ)Έργα προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

η) Έλεγχος τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, την 

οικοδόμηση, την ύδρευση, την αποχέτευση και την μόλυνση του 

περιβάλλοντος (καπνοί, θόρυβοι).

θ) Κατασκευή δρόμων, πλατειών, γεφυρών και έργων ηλεκτροφωτισμού.

Η αρμοδιότητα αυτή των Δήμων και Κοινοτήτων περιορίζεται μόνο στην 

τοπική οδοποιία. Η κατασκευή δρόμων έχει τεράστια σημασία από άποψη 

περιβαλλοντολογική και οικονομική. Για τον λόγο αυτό η πρωτοβάθμια 

Τ.Α., έχει εκδηλώσει έντονο ενδιαφέρον για τον συγκεκριμένο τομέα χωρίς 

να έχει καλύψει πλήρως τις τοπικές ανάγκες λόγω έλλειψης των 

απαραίτητων οικονομικών πόρων.
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ι) Μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και 

πολεοδομικής ανάπτυξης της περιοχής.

Η πρωτοβάθμια Τ.Α. είναι υπεύθυνη για τον πολεοδομικό σχεδιασμό και την 

πολεοδομική μελέτη. Με τον τρόπο αυτό ασκεί πολιτική γης σε τοπικό 

επίπεδο καθώς αποφασίζει για την κατανομή της συγκεκριμένης γης σε 

κοινόχρηστους χώρους, κοινωφελείς εξυπηρέτησης, ικανοποίηση 

στεγαστικών αναγκών, δίκτυο κυκλοφορίας και άλλες χρήσεις. Ταυτόχρονα 

η πολεοδομική μελέτη έχει ως σκοπό την απεικόνιση σε διαγράμματα των 

δικτύων υποδομής (δρόμων, αποχέτευσης, ύδρευσης), των κοινόχρηστων και 

των κοινωφελών χώρων (πάρκα, σχολεία, δημόσια κτίσματα). 

κ) Χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των καταστημάτων και 

επιχειρήσεων που λειτουργούν σύμφωνα με τις υγειονομικές διατάξεις που 

ισχύουν κάθε φορά και άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας θεάτρων, 

κινηματογράφων, κέντρων διασκεδάσεως και παρεμφερών επιχειρήσεων.

Οι άδειες χορηγούνται από το Δήμαρχο ή τον Πρόεδρο της 

Κοινότητας μετά από απόφαση του οικείου Δημοτικού ή Κοινοτικού 

Συμβουλίου. Πριν τη χορήγηση της άδειας γίνεται έλεγχος σε ζητήματα που 

αφορούν τις χρήσεις γης, τους όρους δόμησης, την προστασία του φυσικού 

και πολιτιστικού περιβάλλοντος, την προστασία της παραλίας, των 

αρχαιολογικών χώρων και γενικά την μη παρακώλυση της ομαλής 

λειτουργίας της πόλης ή του χωριού, 

λ) Επισκευή και συντήρηση παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων, 

μ) Συντήρηση και μέριμνα για τη λειτουργία αρχαιολογικών και ιστορικών 

χώρων.

2) Αρμοδιότητες προσωπικές.

Στη συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνονται αρμοδιότητες οι οποίες 

έχουν ως στόχο την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών, με σκοπό τη βελτίωση του 

πνευματικού επιπέδου των πολιτών, καθώς και την βελτίωση των συνθηκών 

ζωής των ευπαθών ομάδων πληθυσμού και των οικονομικά ασθενών 

στρωμάτων.
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Συγκεκριμένα:

α) Κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.

Η εκπαίδευση σε όλες τις βαθμίδες παραμένει εξ' ολοκλήρου στην 

κεντρική διοίκηση. Οι Δήμοι και οι Κοινότητες έχουν τη δυνατότητα να 

ιδρύουν, να κατασκευάζουν και να λειτουργούν σχολές διδασκαλίας 

μουσικής, χορού, ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού 

προσανατολισμού.

Οι ΟΤΑ έχουν επίσης ως αρμοδιότητα την μεταφορά των μαθητών στον 

τόπο λειτουργίας του σχολείου. Χρησιμοποιούνται ιδιόκτητα μέσα, αστικά 

και υπεραστικά μέσα ή πραγματοποιείται μίσθωση ιδιωτικών μέσων 

μεταφοράς. Τα έξοδα για την μεταφορά των μαθητών καλύπτονται με κοινή 

απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

Οικονομικών και Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

β) Κοινωνική μέριμνα.

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει την παροχή προσωπικών κοινωνικών 

υπηρεσιών σε κοινωνικές ομάδες που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη φροντίδας 

όπως υπερήλικες, παιδιά και ανάπηροι.

Για τον λόγο αυτό οι ΟΤΑ λειτουργούν τα Κέντρα Ανοιχτής Περίθαλψης 

Ηλικιωμένων, ψυχαγωγίας και αναψυχής για τους υπερήλικες και παιδικούς, 

βρεφικούς, βρεφονηπιακούς σταθμούς, βρεφοκομία και ορφανοτροφεία για 

τα παιδιά. Τα Δημοτικά ή Κοινοτικά Συμβούλια παίρνουν την απόφαση για 

την ίδρυση και λειτουργία των ΚΑΠΗ και ταυτόχρονα ψηφίζονται και οι 

κανονισμοί λειτουργίας, διοίκησης και διαχείρισης τους.

Τα έξοδα λειτουργίας των ΚΑΠΗ για την απόκτηση οικοπέδων, την 

κατασκευή των εγκαταστάσεων και την αγορά του απαραίτητου εξοπλισμού 

καλύπτονται από την ετήσια επιχορήγηση του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς τους ΟΤΑ. Η συγκεκριμένη επιχορήγηση 

αφορά μόνο την εκπλήρωση της λειτουργίας των ΚΑΠΗ και αποτελεί 

τακτικό έσοδο του Δήμου ή της Κοινότητας χωρίς να μπορούν να το 

διαθέσουν για άλλους σκοπούς.
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γ) Προσφορά Κατοικίας.

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες έχουν τη δυνατότητα να ασκού πολιτική 

κατοικίας όχι όμως με σκοπό την κερδοσκοπία. Υποβοηθούν άτομα που 

έχουν μηδενικά ή χαμηλά εισοδήματα και στερούνται στέγης με την 

ενοικίαση δημοτικών ή κοινοτικών κατοικιών με χαμηλό ενοίκιο ή την 

πώληση τους σε τιμή κόστους.

3) Αρμοδιότητες αναψυχής.

Με την άσκηση αυτών των αρμοδιοτήτων η πρωτοβάθμια Τ.Α. έχει ως 

στόχο την ικανοποίηση των πολιτιστικών και πνευματικών αναγκών των 

δημοτών και τη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους. 

Συγκεκριμένα:

α) Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία έργων υποδομής για την

ικανοποίηση αναγκών αναψυχής.

Εδώ περιλαμβάνονται τα άλση, κήποι, υπαίθριοι κοινόχρηστοι χώροι 

αναψυχής, αθλητικές εγκαταστάσεις, παιδικές χαρές και κέντρα νεότητας, 

β) Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία έργων υποδομής για την

ικανοποίηση πνευματικών και πολιτιστικών αναγκών των δημοτών, όπως 

βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές και θέατρα.

4) Αρμοδιότητες προστασίας.

Οι αρμοδιότητες αυτής της κατηγορίας έχουν ως στόχο την παροχή 

υπηρεσιών, οι οποίες αποσκοπούν στην προστασία της ζωής και των 

περιουσιακών στοιχείων των κατοίκων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης για 

τη διατήρηση του αισθήματος ασφάλειας των δημοτών.

Συγκεκριμένα:

α) Κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων πρόληψης και άμεσης βοήθειας για 

εκείνες τις περιπτώσεις που θεωρούν ως επικίνδυνες όπως πλημμύρες και 

δασικές πυρκαγιές.
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5) Αρμοδιότητες παραγωγικές.

Οι συγκεκριμένες αρμοδιότητες δίνουν τη δυνατότητα στους ΟΤΑ να 

υλοποιήσουν εκείνα τα δημοτικά και κοινοτικά έργα και να αναλάβουν εκείνες 

τις δραστηριότητες που σαν απώτερο στόχο έχουν την αύξηση της τοπικής 

παραγωγής.

Συγκεκριμένα:

α) Κατασκευή αρδευτικών και εγγειοβελτιωτικών έργων, 

β) Εξασφάλιση για τη βοσκή των ζώων των δημοτών και βελτίωση 

βοσκοτόπων.

γ) Αξιοποίηση και εκμετάλλευση τοπικών φυσικών πόρων, ιαματικών πηγών 

και ήπιων μορφών ενέργειας.

δ) Εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις βιοτεχνικές και 

βιομηχανικές ζώνες.

ε) Διακίνηση και εμπορία υγρών και αέριων καυσίμων, 

στ) Εκμετάλλευση λατομείων και αδρανών υλικών, 

ζ) Διοίκηση Δημοτικών Λιμενικών Ταμείων και Γραφείων.
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Κεφάλαιο 4

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ανάπτυξη είναι μια βαθιά κοινωνική και πολιτική διεργασία που 

αποσκοπεί στην πλήρη απασχόληση των πλουτοπαραγωγικών πόρων μιας 

δοσμένης περιοχής, ενσωματώνοντας την πολιτιστική, την κοινωνική, την 

οικονομική, την πολιτική διάσταση με πλήρη σεβασμό στη φύλαξη και 

ανάδειξη του περιβάλλοντος5. Η τοπική ανάπτυξη είναι μια μορφή ανάπτυξης 

που βασίζεται σε τοπικούς παράγοντες. Οι τοπικοί φορείς και οργανισμοί, οι 

τοπικές επιχειρήσεις και γενικά οι τοπικές πρωτοβουλίες παίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Όλες οι αρμοδιότητες των ΟΤΑ οι οποίες προαναφέρθηκαν στο 

προηγούμενο κεφάλαιο συμβάλλουν στην Τοπική ανάπτυξη. Η ανάπτυξη αυτή 

μπορεί να είναι οικονομική, κοινωνική ή πολιτιστική.

Οι αρμοδιότητες για το περιβάλλον συμβάλλουν στην οικονομική, 

κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη καθώς προσφέρουν αναβαθμισμένες 

ποιοτικά συνθήκες ζωής. Δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία της 

δημόσιας υγείας, στη διευκόλυνση της καθημερινής ζωής των πολιτών και 

μεριμνούν για την προστασία και διατήρηση χώρων του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος.

Οι προσωπικές αρμοδιότητες ασκούνται από τους ΟΤΑ με σκοπό την 

προσωπική ευημερία των πολιτών. Έχουν σαν στόχο να βελτιώσουν τις 

συνθήκες εκπαίδευσης και να διευρύνουν τους πνευματικούς ορίζοντες των 

δημοτών. Επιπλέον παρέχονται προσωπικές, κοινωνικές υπηρεσίες σε ευπαθής 

κατηγορίες πληθυσμού και εξασφαλίζονται οι απαραίτητες συνθήκες 

διαβίωσης για τα ασθενή οικονομικά στρώματα. Με την άσκηση των 

παραπάνω αρμοδιοτήτων οι ΟΤΑ συμβάλλουν στην κοινωνική ανάπτυξη της 

περιοχής τους.

5.Αποστόλου Δ.Π., «Ο ρόλος της αυτοδιοίκηση στην ανάπτυξη ορεινών και μειονεκτικών 
περιοχών», Τετράδια Αυτοδιοίκησης, τεύχος 1, Ιούλιος 2002, σελ. 72
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Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων αναψυχής οι ΟΤΑ εκτελούν έργα 

υποδομής που σαν στόχο έχουν την πνευματική και ψυχική ανάταση του 

ανθρώπου και γενικότερα την κάλυψη ψυχικών, πνευματικών και πολιτιστικών 

αναγκών των δημοτών. Οι αρμοδιότητες αυτές συμβάλλουν στην κοινωνική 

και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής των ΟΤΑ που αποτελούν εξίσου 

σημαντικές μορφές ανάπτυξης με την οικονομική.

Όσο αφορά τις αρμοδιότητες προστασίας οι ΟΤΑ έχουν ως στόχο να 

διατηρήσουν το αίσθημα της ασφάλειας των δημοτών λαμβάνοντας μέτρα για 

την προστασία της ζωής τους αλλά και για την προστασία των περιουσιακών 

τους στοιχείων από καταστροφές που θα είχαν σαν αποτέλεσμα και την 

οικονομική καταστροφή των δημοτών. Έτσι εξασφαλίζονται οι συνθήκες για 

την ομαλή οικονομική ανάπτυξη του τόπου.

Στα πλαίσια των παραγωγικών αρμοδιοτήτων οι ΟΤΑ υλοποιούν έργα 

που έχουν ως στόχο την αύξηση της τοπικής παραγωγής με απώτερο σκοπό 

την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής αρμοδιότητας τους. Η αύξηση της 

παραγωγής αποφέρει κέρδη τόσο στους ίδιους τους δημότες όσο και στους 

ΟΤΑ. Μέσα από τη βελτίωση του οικονομικού επιπέδου των δημοτών, 

βελτιώνονται οι συνθήκες ζωής τους, ενώ μέσα από την αύξηση των εσόδων οι 

ΟΤΑ έχουν τη δυνατότητα να τα επανεπενδύσουν στην εκτέλεση νέων έργων 

και στην παροχή νέων υπηρεσιών.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΩΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΘΕΣΜΟΥ

Οι ΟΤΑ έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής στην αναπτυξιακή 

διαδικασία της περιοχής δικαιοδοσίας τους. Οι ΟΤΑ πρώτου βαθμού 

ανέπτυξαν Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράμματα, εκπόνησαν δηλαδή μελέτες 

λαμβάνοντας υπόψη τα οικονομικά δεδομένα, τους στόχους και τις 

προτεραιότητες της τοπικής κοινωνίας, αξιοποίησαν τους περιορισμένους 

πόρους και βελτίωσαν την δυνατότητα ανάπτυξης της περιοχής τους.

Επίσης όπως είναι οργανωμένη η περιφερειακή διοίκηση αιρετοί 

εκπρόσωποι συμμετέχουν στο περιφερειακό συμβούλιο του οποίου η κύρια 

αρμοδιότητα είναι η ανάπτυξη της περιοχής του.
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Επιπλέον η δυνατότητα που παρέχει ο νόμος στους Δήμους και στις 

Κοινότητες να ιδρύουν επιχειρήσεις έχει δώσει τη ευχέρεια στην Τ.Α. μέσα 

από τη δημιουργία επιχειρήσεων να εκμεταλλευτεί τοπικούς πόρους με στόχο 

την ανάπτυξη της περιοχής της.
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Κεφάλαιο 5

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΤΑ

1) ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΘΕΣΜΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΤΑ
Οι ΟΤΑ μπορούν να συμβάλλουν καθοριστικά στην ανάπτυξη μιας 

περιοχής δημιουργώντας επιχειρήσεις και πετυχαίνοντας μέσα από αυτές την 

τοπική οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη. Με τον νόμο 

1416/1984 καθιερώνεται η επιχειρηματική δραστηριότητα των ΟΤΑ. Η ίδρυση 

επιχειρήσεων από τους Δήμους και τις κοινότητες ή η συμμετοχή τους σε 

επιχειρήσεις έχει ως σκοπούς:

1) Την εκτέλεση και εκμετάλλευση έργων που στοχεύουν στην 

εξυπηρέτηση του κοινού και την οικονομική εκμετάλλευση των έργων 

αυτών.

2) Την παραγωγή αγαθών ή υπηρεσιών που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση 

του κοινού.

3) Την πραγματοποίηση εσόδων (κερδών).

Η επιχειρηματική δραστηριότητα των ΟΤΑ ασκείται είτε με αμιγή

επιχείρηση από έναν ή περισσότερους Δήμους ή κοινότητες, είτε με

συμμετοχή ΟΤΑ σε επιχειρήσεις μαζί με άλλους εταίρους φυσικά ή νομικά

πρόσωπα έξω από τον χώρο της Τ.Α.. Η επιχειρηματική δραστηριότητα των

Δήμων και Κοινοτήτων6 είναι το εργαλείο ενεργοποίησης του αναπτυξιακού

6. Σύμφωνα με το άρθρο 292 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, οι ΟΤΑ που προκύπτουν 
από τη συνένωση άλλων ΟΤΑ, από την έναρξη της λειτουργίας τους αναλαμβάνουν όλα τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των Δήμων ή Κοινοτήτων που καταργούνται με τη συνένωση 
ως προς: 1) Τις αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις του άρθρου 284 που έχουν 
συσταθεί από καθένα από τους συνενούμενους ΟΤΑ. 2) Τις επιχειρήσεις ύδρευσης 
αποχέτευσης το Ν. 1069/1980 που έχουν συσταθεί από καθέναν από τους συνενούμενους ΟΤΑ. 
3) Τις διαδημοτικές ή διακοινοτικές επιχειρήσεις του άρθρου 292 στις οποίες συμμετέχουν 
ορισμένοι ή όλοι οι ΟΤΑ που συνενώνονται σε ένα δήμο ή κοινότητα. 4) Τις διαδημοτικές ή 
διακοινοτικές επιχειρήσεις του άρθρου 292 στις οποίες οι καταργούμενοι ΟΤΑ συμμετέχουν 
κατά ένα ποσοστό στο κεφάλαιο της επιχείρησης. Σε αυτές τις επιχειρήσεις ο νέος ΟΤΑ 
συμμετέχει αυτοδικαίως κατά το άθροισμα των ποσοστών συμμετοχής των καταργούμενων 
ΟΤΑ στο κεφάλαιο της επιχείρησης. Αν σε αυτές τις επιχειρήσεις συμμετέχουν και ΟΤΑ που 
δεν καταργούνται, οι επιχειρήσεις αυτές εξακολουθούν να ανήκουν στους συγκεκριμένους 
ΟΤΑ ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής του καθενός στο κεφάλαιο της επιχείρησης. 5) Τις 
υπόλοιπες κατηγορίες επιχειρήσεων στις οποίες οι καταργούμενοι ΟΤΑ έχουν ένα ποσοστό 
συμμετοχής στο κεφάλαιο. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο νέος ΟΤΑ συμμετέχει αυτοδίκαια στις 
επιχειρήσεις κατά το άθροισμα των ποσοστών συμμετοχής των καταργούμενων ΟΤΑ στο 
κεφάλαιο της επιχείρησης.
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τους ρόλου. Μεταβάλλονται σε ενεργό υποκείμενο της αγοράς, επηρεάζοντας 

άμεσα την τοπική κατανάλωση και τις τοπικές επενδύσεις.

2) ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ
Για τη σύσταση οποιασδήποτε μορφής επιχείρησης απαιτείται η 

σύνταξη οικονομοτεχνικής μελέτης πριν το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο 

πάρει την οριστική απόφαση για την σύσταση της επιχείρησης. Η 

οικονομοτεχνική μελέτη περιλαμβάνει έρευνα αγοράς, τόπο εγκατάστασης, 

νομική μορφή της επιχείρησης, φορείς υλοποίησης, εισφερόμενο κεφάλαιο, 

οικονομικά στοιχεία και κόστος επένδυσης.

Η σύνταξη οικονομοτεχνικής μελέτης, αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο 

για την επιχειρηματική δραστηριότητα της Τ.Α., δεδομένου ότι με τον τρόπο 

αυτό, διασφαλίζεται η ορθολογική επενδυτική επιλογή, ενώ παράλληλα η 

μελέτη χρησιμεύει ως «οδηγός» για την επιχειρηματική δραστηριότητα, 

ιδιαίτερα κατά την πρώτη κρίσιμη περίοδο λειτουργίας της επιχείρησης. 

Άλλωστε, σκοπός της αναγκαίας αυτής προϋπόθεσης σύνταξης 

οικονομοτεχνικής μελέτης, είναι να αποφευχθούν επιχειρηματικές 

δραστηριότητες οι οποίες από την έρευνα προκύπτει ότι δεν θα έχουν τα 

επιδιωκόμενα αποτελέσματα.

A. ΚΑ ΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ

1) Αμιγείς δημοτικές/ κοινοτικές επιχειρήσεις

Συστήνονται από ένα Δήμο ή μία Κοινότητα 

α) ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗΣ

Η σύσταση μιας αμιγούς δημοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης γίνεται μετά 

από:

1) Πλήρη οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας.

2) Απόφαση Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με 

την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.

3) Απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, η οποία 

δημοσιεύεται στην εφημερίδα της Κυβέρνησης.
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Η απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου για την σύσταση της 

επιχείρησης περιλαμβάνει:

1) Την επωνυμία της επιχείρησης

2) Τον σκοπό για τον οποίο συστήνεται η επιχείρηση

3) Την διάρκεια

4) Την έδρα

5) Την διοίκηση (Διοικητικό Συμβούλιο)

6) Το κεφάλαιο, δηλαδή τα περιουσιακά στοιχεία που εισφέρονται από τον 

Δήμο ή την κοινότητα στην επιχείρηση.

7) Τους πόρους

8) Τα σχετικά με την διάλυση και εκκαθάριση

9) Οτιδήποτε άλλο στοιχείο κρίνεται αναγκαίο από το Δημοτικό ή 

Κοινοτικό Συμβούλιο.

Η πράξη του Γενικού Γραμματέα της περιφέρειας περιλαμβάνει όλα τα 

στοιχεία της απόφασης του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου και αποτελεί 

το καταστατικό της επιχείρησης. 

β) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Τη διοίκηση των αμιγών επιχειρήσεων ασκεί Διοικητικό Συμβούλιο το 

οποίο ορίζεται από το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο και το οποίο 

αποτελείται από αιρετούς εκπροσώπους του Δήμου ή της Κοινότητας, 

εκπρόσωπο κοινωνικών φορέων της περιοχής, εκπρόσωπο των εργαζομένων 

της επιχείρησης και εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας7.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ως το ανώτατο αποφασιστικό όργανο διοικεί

7. Οι αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις διοικούνται από Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο 
αποτελείται από πέντε (5) έως έντεκα (11) μέλη και τα οποία μαζί με τους αναπληρωτές 
ορίζονται από το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο. Από τα μέλη αυτά τουλάχιστον δύο (2) 
είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοινότητας, εκ των οποίων το ένα προέρχεται από 
τη μειοψηφία, ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων της επιχείρησης, εάν αυτή απασχολεί 
περισσότερους από είκοσι (20) εργαζομένους, ένας εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα και τα 
υπόλοιπα μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του Δήμου ή της Κοινότητας που έχουν γνώσεις 
σχετικές με το αντικείμενο της επιχείρησης.
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ο

και διαχειρίζεται τις υποθέσεις της επιχείρησης . Η θητεία του ακολουθεί τη 

θητεία των Δημοτικών ή Κοινοτικών Συμβουλίων και λήγει το αργότερο τρεις 

(3) μήνες μετά την εγκατάσταση του νέου Δημοτικού ή Κοινοτικού 

Συμβουλίου εκτός εάν η συστατική πράξη προβλέπει διαφορετικά. Επίσης 

είναι δυνατή η αντικατάσταση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου κατά 

τη διάρκεια της θητείας τους.

Το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο ενημερώνεται για την πορεία του 

προγράμματος δράσης της επιχείρησης καθώς το διοικητικό συμβούλιο της 

επιχείρησης είναι υποχρεωμένο να κοινοποιεί τις αποφάσεις του στον ΟΤΑ 

που την έχει συστήσει. Εκτός από τις περιπτώσεις αποφάσεων στις οποίες 

είναι υποχρεωτική η έγκριση από το οικείο Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο, 

σε όλες τις άλλες περιπτώσεις οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου είναι 

εκτελεστές από τη λήψη τους8 9.

Οι αμιγείς επιχειρήσεις είναι μια μορφή επιχειρήσεων που επιλέγεται σε 

μεγάλο βαθμό από τους ΟΤΑ. Αυτό οφείλεται στην ευχέρεια σύστασης τους,

8. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση τουλάχιστον μια φορά το μήνα, 
ενώ έκτακτα όταν οι υποθέσεις της επιχείρησης το απαιτούν στην έδρα της επιχείρησης. 
Συγκαλείται από τον Πρόεδρο, ο οποίος οφείλει να το συγκαλέσει και όταν ζητηθεί από α) το 
1/3 των μελών του, β) το Δήμαρχο ή το Πρόεδρο της Κοινότητας, γ) το Δημοτικό ή Κοινοτικό 
Συμβούλιο, αποφασίζει δε, έγκυρα, όταν παρίστανται σύμβουλοι περισσότεροι από το ήμισυ 
του συνόλου των μελών του. Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου που απουσιάζει ή κωλύεται 
δεν μπορεί να αντιπροσωπευθεί από άλλον και αναπληρώνεται μόνο από το νόμιμο 
αναπληρωτή του. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται με απόλυτη 
πλειοψηφία των παρόντων και σε περίπτωση ισοψηφίας η ψήφος του προέδρου θεωρείται 
διπλή. Η ψηφοφορία είναι φανερή, εκτός αν ζητηθεί από οποιοδήποτε μέλος η μυστική 
ψηφοφορία. Για τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου τηρούνται πρακτικά σε ειδικό 
βιβλίο, τα οποία υπογράφονται από τον Πρόεδρο και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου που 
παρευρίσκονται στη συνεδρίαση. Την επιχείρηση εκπροσωπεί στα δικαστήρια και σε κάθε 
αρχή ο Πρόεδρος και τον αναπληρώνει ο Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου οι οποίοι 
ορίζονται από το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο μεταξύ των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου. Σε περίπτωση κινδύνου από αναβολή, ο Πρόεδρος έχει τη δυνατότητα χωρίς 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, να εγκρίνει και αντικρούει αγωγές και να ασκεί ένδικα 
μέσα, να διορίζει πληρεξούσιους και να προβαίνει σε κάθε δικαστική ή εξώδικη πράξη που 
προστατεύει τα συμφέροντα της επιχείρησης. Τις πράξεις αυτές υποβάλλει αμέσως στο 
Διοικητικό Συμβούλιο.

9. Οι αποφάσεις που απαιτούν έγκριση από το Δημοτικό /Κοινοτικό Συμβούλιο είναι οι 
ακόλουθες: α) ψήφιση προϋπολογισμού της επιχείρησης, β) Αγορά ή εκποίηση ακινήτων της 
επιχείρησης, εκτός εάν πρόκειται για επιχειρήσεις οικιστικής δραστηριότητας, γ) Διάθεση των 
καθαρών κερδών, δ) Επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Οι ανωτέρω αποφάσεις 
υποβάλλονται προς έλεγχο στο Δημοτικό/ Κοινοτικό Συμβούλιο, το οποίο οφείλει να 
αποφασίσει σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από της υποβολής. Αν παρέλθει άπρακτη η 
προθεσμία αυτή, θεωρείται ότι το Δημοτικό/ Κοινοτικό Συμβούλιο ενέκρινε τις αποφάσεις.
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στην αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων κυριότητας τους, στην μεγάλη 

εξάρτηση των διοικήσεων των επιχειρήσεων αυτών από τις διοικήσεις των 

οικείων ΟΤΑ, με απόρροια τον διαρκή έλεγχο των επιχειρήσεων.

2) Αμιγείς διαδημοτικές /διακοινοτικές επιχειρήσεις

Συστήνονται από δύο ή περισσότερους Δήμους ή Κοινότητες. 

α) ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗΣ

Η διαδικασία σύστασης παραμένει ίδια με τις αμιγείς δημοτικές ή 

κοινοτικές επιχειρήσεις με τη μόνη διαφορά ότι με τις αποφάσεις των 

Δημοτικών ή Κοινοτικών Συμβουλίων θα πρέπει να ορίζονται τα περιουσιακά 

στοιχεία που εισφέρει κάθε Δήμος ή Κοινότητα και το ποσοστό συμμετοχής 

στο κεφάλαιο της επιχείρησης. 

β) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η επιχείρηση διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο, 

αποτελείται από αιρετούς εκπροσώπους των Δήμων ή Κοινοτήτων, 

εκπρόσωπο κοινωνικού φορέα, εκπρόσωπο των εργαζομένων της επιχείρησης 

και εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας με γνώσεις σχετικές με το 

αντικείμενο της επιχείρησης10.

ν) ΣΥΣΤΑΣΗ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΟΥ/ Δ1ΑΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ

Με την απόφαση σύσταση της επιχείρησης μπορεί να συσταθεί 

διαδημοτικό ή διακοινοτικό όργανο το οποίο αποτελείται από αιρετούς 

εκπροσώπους των Δήμων ή των Κοινοτήτων, οι οποίοι συμμετέχουν, ανάλογα 

με το ποσοστό συμμετοχής κάθε ΟΤΑ στο κεφάλαιο της επιχείρησης. Η 

σύσταση του συγκεκριμένου οργάνου εξασφαλίζει τη συμμετοχή στη λήψη 

αποφάσεων όλων των ΟΤΑ που συμμετέχουν στην επιχείρηση, παρόλα αυτά η 

σύσταση του δεν είναι υποχρεωτική.

10. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από πέντε (5) έως έντεκα (11) μέλη, από τα οποία δύο 
(2) τουλάχιστον είναι αιρετοί εκπρόσωποι των Δήμων ή Κοινοτήτων που συμμετέχουν σε 
αυτήν (ο ένας προέρχεται από συνδυασμό της μειοψηφίας), ένας είναι εκπρόσωπος των 
εργαζομένων, εφόσον σε αυτήν απασχολούνται περισσότερα από είκοσι (20) άτομα και τα 
λοιπά μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι της περιοχής των μετεχόντων δήμων/ κοινοτήτων με 
γνώσεις στο αντικείμενο της επιχείρησης. Με τις αποφάσεις σύστασης διαδημοτικής ή 
διακοινοτικής επιχείρησης ορίζεται ο κοινωνικός φορέας που θα εκπροσωπηθεί στο 
Διοικητικό Συμβούλιο της.
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Η θητεία του διαδημοτικού/ διακοινοτικού οργάνου ταυτίζεται με την 

θητεία των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων. Ο ορισμός των νέων 

μελών του οργάνου γίνεται σε χρονικό διάστημα (δύο) 2 μηνών από την 

εγκατάσταση των νέων δημοτικών και κοινοτικών αρχών11.

Το διαδημοτικό ή διακοινοτική όργανο ασκεί τις αρμοδιότητες οι 

οποίες ασκούνται από το Δήμο ή τη Κοινότητα με το μεγαλύτερο ποσοστό 

συμμετοχής στο κεφάλαιο της επιχείρησης και επιπλέον α) αποφασίζει για την 

αποδοχή της συμμετοχής ή αποχώρησης Δήμου ή της Κοινότητας από την 

επιχείρηση, β) αποφασίζει για τη διάλυση της επιχείρησης, ορίζει 

εκκαθαριστές και εγκρίνει τους λογαριασμούς της εκκαθάρισης και γ) 

αποφασίζει για όλα τα θέματα που του αναθέτουν τα Δημοτικά και Κοινοτικά 

Συμβούλια με τις αποφάσεις σύστασης της επιχείρησης. Σε περίπτωση που δεν 

συσταθεί διαδημοτικό ή διακοινοτικό όργανο τότε τις αρμοδιότητες του τις 

ασκεί εκείνος ο Δήμος ή εκείνη η Κοινότητα με το μεγαλύτερο ποσοστό 

συμμετοχής στο κεφάλαιο της επιχείρησης.

Οι ΟΤΑ προχωρούν στη σύσταση της συγκεκριμένης κατηγορίας 

επιχειρήσεων όταν θεωρούν ότι μέσα από τη συνεργασία τους θα υπάρξουν 

καλύτερα αποτελέσματα στην υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων.

1) Για την ενιαία αξιοποίηση ενός οικονομικού πόρου, ο οποίος δεν 

μπορεί να διακριθεί και να διοικηθεί ξεχωριστά.

2) Για τη διαχείριση βιομηχανικών και άλλων πόρων όπως το φυσικό

αέριο και το νερό, τα οποία διαπερνούν τα γεωγραφικά όρια τους.

11. Το διαδημοτικό ή διακοινοτικό συγκροτείται σε σώμα και εκλέγει τον Πρόεδρο και τον 
Αντιπρόεδρο του στην πρώτη συνεδρίαση του, που συγκαλείται από το Δήμαρχο ή Πρόεδρο 
Κοινότητας που ορίζεται ρητά στις αποφάσεις σύστασης της επιχείρησης. Το διαδημοτικό/ 
διακοινοτικό όργανο συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση τουλάχιστο τρεις φορές το χρόνο και 
έκτακτα όταν οι υποθέσεις της επιχείρησης το απαιτούν. Συγκαλείται από τον Πρόεδρο, ο 
οποίος υποχρεώνεται να το συγκαλέσει και όταν: α) το ζητήσει το ένα πέμπτο των μελών του 
ή β) το ζητήσει το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης με γραπτή αίτηση στην οποία 
αναφέρονται τα θέματα που θα συζητηθούν. Αν ο Πρόεδρος δεν το συγκαλέσει μέσα σε 
δεκαπέντε ημέρες από την υποβολή της αίτησης, το όργανο συνέρχεται ύστερα από 
πρόσκληση εκείνων που υπέβαλαν την αίτηση και αποφασίζει για τα θέματα για τα οποία 
είχε ζητηθεί η σύγκληση του. Η πρόσκληση για τη σύγκληση είναι γραπτή και αναφέρει τον 
τόπο, την ημερομηνία και την ώρα που θα συνέλθει το όργανο και τα θέματα που θα 
συζητηθούν. Η πρόσκληση κοινοποιείται με τηλεγράφημα ή επιστολή στα μέλη του οργάνου 
τουλάχιστον δέκα ημέρες πριν από τη συνεδρίαση του. Αν υπάρχει κατεπείγουσα ανάγκη που 
αναφέρεται στην πρόσκληση, μπορεί αυτή να επιδοθεί το λιγότερο τρεις ημέρες από τη 
συνεδρίαση του οργάνου.

23



3) Για την αντιμετώπιση τοπικών προβλημάτων που αφορούν κυρίως τη 

διαχείριση απορριμμάτων και τη διάθεση λυμάτων.

3) Μη αμιγείς επιχειρήσεις

Η σύσταση ή η συμμετοχή σε μία μη αμιγή επιχείρηση γίνεται μετά από:

1) Πλήρη οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας

2) Απόφαση των Δημοτικών ή Κοινοτικών Συμβουλίων, η οποία 

λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών τους.

Με την ίδια απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου καθορίζονται:

1) Η επωνυμία της επιχείρησης

2) Ο σκοπός

3) Η διάρκεια

4) Η έδρα

5) Τα περιουσιακά στοιχεία που εισφέρονται

6) Το ποσοστό συμμετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο

7) Η εκπροσώπηση του Δήμου ή της Κοινότητας στα όργανα της 

επιχείρησης

8) Οι όροι συμμετοχής και αποχώρησης

Για την ίδρυση Ανώνυμων Εταιρειών (ΑΕ) απαιτούνται ακόμα αποφάσεις των 

οργάνων διοίκησης των υπολοίπων μελών της εταιρείας και επιπλέον:

1 ) Σύνταξη και υπογραφή συμβολαιογραφικού καταστατικού

2) Υποβολή στη διεύθυνση εμπορίου του καταστατικού για έγκριση

3) Καταχώρηση στο μητρώο ΑΕ του εγκεκριμένου καταστατικού

4) Δημοσίευση στο ΦΕΚ ΑΕ και ΕΠΕ

Οι ΟΤΑ προχωρούν στην σύσταση ανώνυμων εταιρειών για την εκπόνηση 

μελετών, την παροχή πληροφοριών και συμβούλων, την ενθάρρυνση τοπικών 

παραγωγικών πρωτοβουλιών, την υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων 

γενικότερα την υλοποίηση δράσεων με μια οργανωμένη προσπάθεια που 

συμβάλουν στην τοπική ανάπτυξη.

1) Ανώνυμες Εταιρίες με συνεταιρισμούς

Συστήνονται από ΟΤΑ, ΤΕΔΚ, συνεταιρισμούς και φορείς του Δημόσιου 

Τομέα.
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a) ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Αποτελεί το ανώτατο όργανο της Εταιρείας. Κάθε ΟΤΑ, TEAK, 

συνεταιρισμός και φορέας του Δημοσίου Τομέα, που συμμετέχουν στην 

εταιρεία λαμβάνει μέρος στη Γενική Συνέλευση με εκπροσώπους που 

ορίζονται με απόφαση του οργάνου διοίκησης του.

Κάθε εκπρόσωπος ΟΤΑ ή TEAK, συνεταιρισμού και φορέα του 

Δημόσιου Τομέα μπορεί να εκπροσωπεί τον φορέα του με μετοχές που 

αντιπροσωπεύουν το ανώτερο μέχρι το δέκα τις εκατό (10%) του μετοχικού 

κεφαλαίου των κοινών μετοχών.

Η θητεία αυτών των εκπροσώπων ταυτίζεται με τη θητεία των 

οργάνων διοίκησης τους εκτός εάν ορίζεται κάτι διαφορετικό στο 

καταστατικό της εταιρείας. 

β) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Η επιχείρηση διοικείται από διοικητικό συμβούλιο το οποίο 

αποτελείται από εννέα (9) ή έντεκα (11) μέλη. Τρία (3) μέλη ορίζονται από 

τους ΟΤΑ και τις TEAK που συμμετέχουν στην Εταιρεία και εκλέγονται 

από τους εκπροσώπους αυτών στη Γενική Συνέλευση εκτός εάν το 

καταστατικό ορίζει κάθε ένα από τα μέλη αυτά.

Τρία (3) ακόμη μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ορίζονται από 

τους συνεταιρισμούς που συμμετέχουν στην εταιρεία και ο τρόπος εκλογής 

τους είναι ανάλογος με αυτόν των μελών της προηγούμενης παραγράφου.

Ο εκπρόσωπος των εργαζομένων στο Διοικητικό Συμβούλιο 

εκλέγεται από τη γενική συνέλευση του σωματείου των εργαζομένων της 

εταιρείας, εφόσον αυτή απασχολεί περισσότερους από είκοσι (20) 

εργαζομένους και εάν δεν υπάρχει από τη γενική συνέλευση όλου του 

προσωπικού της εταιρείας.

Ο εκπρόσωπος του φορέα του Δημόσιου Τομέα, εάν η 

εκπροσώπηση αυτή προβλέπεται στο καταστατικό, ορίζεται από το 

αρμόδιο όργανο του φορέα αυτού. Τα υπόλοιπα μέλη εκλέγονται από την 

γενική συνέλευση.

25



Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι διάρκειας το ανώτερο 

έως έξι (6) χρόνια.

Σε κάθε εταιρεία συνιστάται εποπτικό συμβούλιο, που έχει 

τουλάχιστον τρία (3) μέλη και είναι αρμόδιο για τον έλεγχο των 

αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου για τη διαπίστωση της τήρησης 

των νόμων του καταστατικού και των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης. 

Επιπλέον διενεργεί έκτακτο διαχειριστικό έλεγχο και σε περίπτωση 

διαπίστωσης παραβάσεων υποδεικνύει στο Διοικητικό Συμβούλιο την 

επανόρθωση τους και συγκαλεί τη γενική συνέλευση για σοβαρές 

παραλήψεις που βλάπτουν τα συμφέροντα της εταιρείας. Η θητεία του 

εποπτικού συμβουλίου ακολουθεί την θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Εταιρείας.

2) Δημοτικές ή Κοινοτικές Εταιρίες λαϊκής βάσης

Συστήνονται από φορείς της Τ.Α., συνεταιρισμούς και άλλα φυσικά ή

νομικά πρόσωπα.

α) ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας. Σε 

αυτό συμμετέχει κάθε φορέας τη Τ.Α. με εκπροσώπους που ορίζει το 

όργανο διοίκησης του κάθε φορέα. Το ίδιο ισχύει και για την περίπτωση 

των συνεταιρισμών που συμμετέχουν στην εταιρεία. Κάθε εκπρόσωπος 

μπορεί να εκπροσωπεί το φορέα του με μετοχές που αντιπροσωπεύουν το 

πολύ μέχρι δέκα στα εκατό (10%) του μετοχικού κεφαλαίου των κοινών 

μετοχών και η θητεία του ακολουθεί την θητεία του οργάνου διοίκησης 

που τον όρισε εκτός εάν ορίζεται κάτι διαφορετικό στο καταστατικό της 

εταιρείας.

β) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από μέλη τα οποία ορίζονται 

από τη Γενική Συνέλευση και συγκεκριμένα από υποψηφίους που 

υποδεικνύουν οι εκπρόσωποι στη Γενική Συνέλευση των μετόχων της 

εταιρείας. Το μέλος όμως του Διοικητικού Συμβουλίου που είναι 

εκπρόσωπος των εργαζομένων εάν η επιχείρηση απασχολεί περισσότερους
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από είκοσι (20) εκλέγεται από τη γενική συνέλευση του σωματείου της 

εταιρείας και εάν δεν υπάρχει από τη γενική συνέλευση όλου του 

προσωπικού της εταιρείας.

Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου εξαρτάται από το ποσοστό 

συμμετοχής της κάθε κατηγορίας μετόχου στο κεφάλαιο της εταιρείας 

εκτός από την περίπτωση του εκπροσώπου των εργαζομένων και η θητεία 

του είναι το πολύ έξι (6) χρόνια.

Στις εταιρείες Λαϊκής Βάσης συνιστάται Τριμελές εποπτικό 

συμβούλιο και έχει τον ίδιο τρόπο λειτουργίας με το εποπτικό συμβούλιο 

των Ανώνυμων Εταιριών με συνεταιρισμούς.

Οι ανώνυμες εταιρείες Λαϊκής Βάσης στην πράξη δεν βρήκαν 

πρόσφορο έδαφος. Αυτό οφείλεται, αφενός στην πολυδιάσπαση του 

κεφαλαίου μεταξύ των ιδιωτών και αφετέρου η πλειοψηφία του κεφαλαίου 

στην Τ.Α. και στους συνεταιρισμούς αποτέλεσαν ανασταλτικό παράγοντα 

για την συμμετοχή των ιδιωτών στην συγκεκριμένη κατηγορία ΑΕ. Το 

κίνητρο των ιδιωτών για τη συμμετοχή τους σε μια επιχείρηση είναι το 

κέρδος. Η επιτυχία ταυτίζεται με την επίτευξη κέρδους. Για την 

πραγματοποίηση αυτού του σκοπού θεωρούν ότι οι ίδιοι πρέπει να 

αναλάβουν τη διοίκηση και όχι ένας ΟΤΑ ο οποίος δεν έχει ως αυτοσκοπό 

το κέρδος.

3) Δημοτικές ή Κοινοτικές Επιχειρήσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα

Συστήνονται από έναν ΟΤΑ και φυσικά πρόσωπα.

Με αυτή την μορφή επιχείρησης επιδιώκεται η συνεργασία της Τ.Α. με 

πολίτες της περιοχής. Ωστόσο μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί κάποιο 

προεδρικό διάταγμα που να ορίζει τους όρους σύστασης και λειτουργίας 

αυτών των επιχειρήσεων, το ποσοστό συμμετοχής της Τ.Α., τα δικαιώματα, τις 

υποχρεώσεις και την ευθύνη των συνεταίρων, με αποτέλεσμα να μην είναι 

δυνατή η σύσταση τους.
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4) Ανώνυμες εταιρίες (άρθρο 291, παρ. 1, εδάφ. a ', ΠΔ 410/95)

Συνιστώνται μόνο από φορείς της Τ.Α. και κατ’ εξαίρεση μπορούν να 

συμμετάσχουν και φορείς του Δημοσίου Τομέα με ποσοστό το ανώτερο της 

τάξεως του είκοσι στα εκατό (20%) στο κεφάλαιο της εταιρείας.

5) Ανώνυμες εταιρίες (άρθρο 291, παρ. 1, εδάφ. β ’, ΠΔ 410/95)

Συνιστώνται από φορείς Τ.Α., συνεταιρισμούς και φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Οι φορείς της Τ.Α. μαζί με τους 

συνεταιρισμούς διατηρούν τη πλειοψηφία των μετοχών.

Β. ΤΟΜΕΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1) Επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα της οικονομίας 

α) Παραγωγικές Επιχειρήσεις

Η Τ.Α. προχωρά στην ίδρυση ή στη συμμετοχή σε παραγωγικές 

επιχειρήσεις οι οποίες συνδέονται με την εκμετάλλευση των τοπικών 

πλουτοπαραγωγικών πόρων και συγκεκριμένα δραστηριοποιούνται στη 

γεωργία, την κτηνοτροφία, την δασοκομία και την αλιεία με σκοπό την 

τοπική οικονομική ανάπτυξη. Οι τοπικές παραγωγικές δυνάμεις 

παρακινούνται σε δραστηριότητες που βασίζονται σε τοπικούς πόρους. 

β) Επιχειρήσεις εμπορικών δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τομέα

Η Τ.Α. δραστηριοποιείται με επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ως αντικείμενο 

την εμπορία των αντίστοιχων προϊόντων του πρωτογενούς τομέα της 

οικονομίας και την παροχή υπηρεσιών υποστήριξης. Η παραγωγή και η 

εμπορία γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και η υποστήριξη των 

αγροτών της περιοχής στους κλάδους παραγωγής έχει ως στόχο τη 

διευκόλυνση των κατοίκων των ΟΤΑ και την παρέμβαση στην τοπική 

αγορά. Μέσα από τις εμπορικές επιχειρήσεις η Τ.Α. δημιουργεί έσοδα, 

ενισχύεται οικονομικά με δικούς της πόρους, παρεμβαίνει στην τοπική 

οικονομία, αποτρέπει τα μονοπώλια και συγκρατεί τις τιμές σε τοπικό 

επίπεδο.
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y) Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ορυκτού πλούτου

Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν ως αντικείμενο την εκμετάλλευση ορυχείων -  

λατομείων. Η Τ.Α. εκμεταλλεύεται την συγκεκριμένη πηγή πλούτου της 

περιοχής της. Ο συγκεκριμένος τομέας δεν αποδεικνύεται ιδιαίτερα 

κερδοφόρος για την ιδιωτική επιχειρηματική δράση και για τον λόγο αυτό 

δεν αναλαμβάνεται εύκολα το ρίσκο. Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις της 

Τ.Α. προχωρούν στην εμπορία αντίστοιχων προϊόντων μόνο όταν το 

απαιτεί η τοπική αγορά δηλαδή όταν η ζήτηση είναι αυξημένη και οι 

ιδιωτικές μονάδες δεν μπορούν να ανταποκριθούν. 

δ) Επιχειρήσεις αξιοποίησης του γεωθερμικού δυναμικού

Αποτελεί ιδιαίτερη κατηγορία επιχειρήσεων στον πρωτογενή τομέα της 

οικονομίας. Η Τ.Α. δραστηριοποιείται σε τομείς της αγροτικής οικονομίας 

με την εκμετάλλευση του γεωθερμικού δυναμικού.

2) Επιχειρήσεις του δευτερογενούς τομέα της οικονομίας 

α) Επιχειρήσεις μεταποίησης

Ασχολούνται με δραστηριότητες μεταποίησης και ενδεικτικά αναφέρουμε 

επιχειρήσεις εμφιάλωσης νερού, μεταλλικών κατασκευών και ραφής 

στολών- ενδυμάτων.

β) Επιχειρήσεις παροχής ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου

Περιλαμβάνονται επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείμενο την παροχή 

ηλεκτρικού ρεύματος με τη χρήση ήπιων μορφών ενέργειας και 

επιχειρήσεις παροχής φυσικού αερίου. Το υδάτινο δυναμικό αποτέλεσε την 

πρώτη πηγή εναλλακτικών μορφών ενέργειας για την αξιοποίηση των 

οποίων δημιουργήθηκαν επιχειρήσεις ΟΤΑ. Οι ΟΤΑ και οι επιχειρήσεις 

τους έχουν τη δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με σκοπό την 

πώληση του συνόλου της παραγόμενης ενέργειας στη Δημόσια Επιχείρηση 

Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ). Με τον τρόπο αυτό εκμεταλλεύθηκαν υδάτινους 

πόρους στην περιοχή τους όπως επίσης και την αιολική και γεωθερμική 

ενέργεια.
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γ) Κατασκευαστικές επιχειρήσεις

Οι ανάγκες των ΟΤΑ σε έργα υποδομής μικρής έκτασης όπως οι 

πεζοδρομήσεις και η πλακόστρωση πλατειών σε συνδυασμό με την 

έλλειψη οργανωμένης τεχνικής υπηρεσίας συντέλεσαν στην ίδρυση 

επιχειρήσεων με αντικείμενο την κατασκευή τεχνικών έργων. Τα έργα των 

κατασκευαστικών επιχειρήσεων αποτελούν έργα των Δήμων και 

Κοινοτήτων που έχουν ιδρύσει επιχειρήσεις τέτοιας μορφής και τα έχουν 

αναθέσει σε αυτές. 

δ) Επιχειρήσεις εμφιάλωσης νερού

Με την ίδρυση των συγκεκριμένων επιχειρήσεων η Τ.Α. παρεμβαίνει στη 

βιομηχανία εμφιάλωσης νερού, αξιοποιώντας τοπικούς πόρους. 

ε) Παραγωγή χημικών προϊόντων

Η Τ.Α. παρεμβαίνει επίσης και στην παραγωγή χημικών προϊόντων με την 

εκμετάλλευση της πρώτης ύλης που είναι διαθέσιμη σε τοπικό επίπεδο. 

στ) Εμπορικές επιχειρήσεις

Η Τ.Α. προχωρά στην ίδρυση εμπορικών επιχειρήσεων και παρεμβαίνει 

στην τοπική αγορά με σκοπό την εμπορία παραδοσιακών τοπικών 

προϊόντων και την παραγωγή και εμπορία ξύλινων και μεταλλικών 

κατασκευών.

3) Επιχειρήσεις του τριτογενή τομέα της οικονομίας

α) Επιχειρήσεις πολιτιστικών, κοινωνικών, αθλητικών δραστηριοτήτων

Σε αυτό το τομέα οι επιχειρήσεις διατηρούν την πλειοψηφία στο χώρο της 

Τ.Α.. Οι επιχειρήσεις έχουν ως αντικείμενο ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και 

αθλητικές δραστηριότητες όπως επίσης λειτουργούν και επιχειρήσεις οι 

οποίες δραστηριοποιούνται στην υγεία και στην κοινωνική μέριμνα. 

β) Επιχειρήσεις αξιοποίησης ακίνητης περιουσίας των ΟΤΑ

Στις συγκεκριμένες επιχειρήσεις οι ΟΤΑ παραχωρούν ακίνητα που 

ανήκουν στην κυριότητα τους προκειμένου να γίνει εκμετάλλευση αυτών 

από τις επιχειρήσεις καθώς αυτές έχουν το δικαίωμα να παραχωρούν το 

δικαίωμα χρήσης των ακινήτων σε τρίτους έναντι ανταλλάγματος.
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γ) Αναπτυξιακές Εταιρείες

Οι αναπτυξιακές εταιρείες έχουν ως στόχο την υποστήριξη της τοπικής 

οικονομίας για τις μεθόδους παραγωγής και την κατανομή πόρων 

προερχόμενων από έσοδα και ευρωπαϊκά προγράμματα συμβάλλοντας στη 

διαδικασία της ανάπτυξης.

Οι εταιρείες αυτές διαχειρίζονται ορθολογικά τους τοπικούς πόρους, 

υποστηρίζουν τις υπηρεσίες των ΟΤΑ ώστε να εκπληρώσουν 

αποτελεσματικά τον αναπτυξιακό τους ρόλο για την εξυπηρέτηση του 

δημόσιου συμφέροντος. Λειτουργούν με κανόνες ιδιωτικής οικονομίας και 

έχουν ευελιξία ως προς τη δυνατότητα πρόσβασης σε χρηματοδοτούμενα 

προγράμματα. Επιπλέον, οι αναπτυξιακές εταιρείες δραστηριοποιούνται, 

στον κοινωνικό, πολιτιστικό, τουριστικό και κατασκευαστικό τομέα. 

δ) Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης

Στην αρμοδιότητα αυτών των επιχειρήσεων ανήκει η υλοποίηση 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και η στήριξη τοπικών 

πρωτοβουλιών απασχόλησης. 

ε) Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών μαζικής μεταφοράς

Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν ως αντικείμενο τη χερσαία και τη θαλάσσια 

μεταφορά με σκοπό την παροχή υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση και την 

κάλυψη των αναγκών του πολίτη.

στ) Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης πρατηρίων υγρών καυσίμων γενικού εμπορίου 

Οι επιχειρήσεις με αντικείμενο την εκμετάλλευση πρατηρίων υγρών 

καυσίμων αποτελεί μία ακόμη μορφή επιχειρήσεων με την οποία η Τ.Α. 

καλύπτει τοπικές ανάγκες. 

ζ) Επιχειρήσεις τουριστικής ανάπτυξης

Ο ρόλος της Τ.Α. στην ανάπτυξη πραγματοποιείται επίσης με τη 

δημιουργία επιχειρήσεων με αντικείμενο την τουριστική ανάπτυξη. Οι 

ΟΤΑ για τον σκοπό αυτό παραχωρούν σε αυτές τις επιχειρήσεις ακίνητα 

κυριότητας τους για τουριστική εκμετάλλευση ή με σκοπό τη σύσταση 

οργανωμένης υπηρεσίας για τουριστική προβολή της περιοχής τους ή την
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συμβουλευτική υποστήριξη προς αντίστοιχες οικονομικές μονάδες της

περιοχής με στόχο την ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη.

η) Επιχειρήσεις ραδιοφωνίας και επιχειρήσεις για την παροχή 
συνδρομητικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών
Οι παραπάνω επιχειρήσεις αποτελούν ειδικές μορφές επιχειρήσεων με

τοπική εμβέλεια. Το τοπικό ραδιόφωνο και η τοπική τηλεόραση αποτελούν

ένα μέσο πληροφόρησης της κοινωνίας, συμβάλλουν στην ελευθερία της

έκφρασης, στη δημιουργία κοινωνικής επικοινωνίας, αποτελούν κινητήρια

δύναμη για την ανάπτυξη του διαλόγου μεταξύ φορέων και πολιτών και

εξασφαλίζουν τη συμμετοχή των δημοτών, η οποία εκφράζεται μέσα από

τη μετάδοση των προγραμμάτων. Επιπλέον συμβάλλουν και στην

προώθηση των εμπορικών συναλλαγών.

Η Τ.Α. επίσης δημιουργεί επιχειρήσεις στις οποίες παραχωρεί ως 

κεφάλαιο το δικαίωμα εκμετάλλευσης πλουτοπαραγωγικού πόρου όπως τα 

ιαματικά λουτρά ή την αξιοποίηση παραλιών.

Ο νόμος 2459/97 επέφερε αλλαγές στο σύνολο του φορολογικού 

συστήματος των επιχειρήσεων των ΟΤΑ. Καταργήθηκε οποιασδήποτε μορφής 

φορολογική απαλλαγή των επιχειρήσεων και διατηρήθηκαν οι φορολογικές 

απαλλαγές για επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείμενο την ύδρευση, 

αποχέτευση και καθαριότητα.

Οι φοροαπαλλαγές αποτελούσαν προνομιακή μεταχείριση υπέρ των 

επιχειρήσεων των ΟΤΑ και δημιουργούσαν στρεβλώσεις στον υγιή 

ανταγωνισμό που πρέπει να ισχύει μεταξύ αυτών και εκείνων των 

επιχειρήσεων που ασκού το ίδιο αντικείμενο εργασιών αλλά δεν 

απολαμβάνουν τις συγκεκριμένες απαλλαγές. Αρχικά είχαν θεσπιστεί για να 

ενισχυθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα της ΤΑ. Με την κατάργηση τους η 

ΤΑ αναγνωρίζεται ως επιχειρηματίας και μπορεί να αναπτύσσει 

επιχειρηματική δραστηριότητα χωρίς την προνομιακή μεταχείριση των 

φοροαπαλλαγών.
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ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΟΤΑ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΟΤΑ

Οι ΟΤΑ προχωρούν στη σύσταση επιχειρήσεων προκειμένου να τις 

παραχωρήσουν συγκεκριμένες υποθέσεις και να τις διαχειριστούν. Επιπλέον, 

αποβλέπουν στην οικονομική ενίσχυση τους με τη δημιουργία εσόδων 

προερχόμενων από τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων και αποβλέπουν 

επίσης στην μελέτη και υλοποίηση σύγχρονων δράσεων.

Η παραχώρηση των υποθέσεων και η διοίκηση τους από τις 

επιχειρήσεις δεν αποστασιοποιεί τον Δήμο ή την Κοινότητα από αυτές τις 

υποθέσεις. Οι ΟΤΑ ασκούν συγκεκριμένες αρμοδιότητες και αποφασίζουν για 

το ποιες από αυτές μπορούν να παραχωρηθούν στις επιχειρήσεις. Η 

παραχώρηση αφορά ζητήματα που απαιτούν ευελιξία και όχι την 

γραφειοκρατία του δημόσιου τομέα, προκειμένου να έχουν το καλύτερο 

δυνατό αποτέλεσμα και ταυτόχρονα να εκπληρώνεται αποτελεσματικά και ο 

ρόλος της Τ.Α..

Οι ΟΤΑ συμμετέχουν στην άσκηση των υποθέσεων που παραχωρούν 

καθώς εκπρόσωποι των Δημοτικών ή Κοινοτικών Συμβουλίων συμμετέχουν 

στα όργανα διοίκησης των επιχειρήσεων.

Οι θεσμοθετημένες μορφές συνεργασίας είναι οι ακόλουθες:

1. Συμβάσεις

Σύμφωνα με το Άρθρο 34 του Δημοτικού και Κοινοτικού 

Κώδικα οι Δήμοι και οι Κοινότητες και τα λοιπά νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Τ.Α. έχουν τη 

δυνατότητα να αναθέτουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή κοινοπραξίες 

την παροχή υπηρεσιών ή την εκτέλεση προγραμμάτων μετά από 

διαγωνισμό ή χωρίς διαγωνισμό.

Η διάταξη αυτή δεν κάνει άμεση αναφορά στις επιχειρήσεις των 

Δήμων και Κοινοτήτων αλλά δεδομένου ότι οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου τα οποία διέπονται από τους

Κεφάλαιο 6
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κανόνες ιδιωτικής οικονομίας καλύπτονται από τη συγκεκριμένη 

διάταξη.

2. Προγραριιατικές συμβάσεις

Ο θεσμός των προγραμματικών συμβάσεων δίνει τη δυνατότητα 

στους ΟΤΑ να συνεργαστούν με άλλους φορείς του δημοσίου τομέα 

για την μελέτη και εκτέλεση έργων και προγραμμάτων ανάπτυξης σε 

καθορισμένη γεωγραφική περιοχή ή την παροχή υπηρεσιών. Με την 

προϋπόθεση ότι μετέχουν οι παραπάνω κατηγορίες μερών, υπάρχει 

δυνατότητα να συνυπογράψουν προγραμματική σύμβαση και οι 

επιχειρήσεις των ΟΤΑ.

Με την προγραμματική σύμβαση δεν γίνεται ανάθεση έργου, 

εργασίας ή αρμοδιότητας αλλά μια συμφωνία μεταξύ των 

συμβαλλόμενων φορέων να εκτελέσουν από κοινού ορισμένο έργο, 

εργασία ή αρμοδιότητα, αναλαμβάνοντας κάθε φορέας ένα μέρος τους.

3. Εκγώρηση αρμοδιοτήτων

Η διάταξη αναφέρεται στην εκχώρηση άσκησης μόνο ορισμένης 

υπόθεσης του Δήμου ή της Κοινότητας και για συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα στο κράτος ή σε άλλο νομικό πρόσωπο. Η διάταξη 

αναφέρεται γενικά στην έννοια των νομικών προσώπων επιμένων σε 

αυτά περιλαμβάνονται και τα νομικά πρόσωπα που διέπονται από τους 

κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, άρα και οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ. Οι 

όροι της ανάθεσης διασφαλίζουν με οποιονδήποτε τρόπο τη διοίκηση 

της υπόθεσης από τον Δήμο ή την Κοινότητα για αυτό και 

εξασφαλίζεται και η συμμετοχή τους στα όργανα διοίκησης των 

νομικών προσώπων.

4. Ανάθεση εκτέλεσης έργου- εργασίας- προμήθειας- μεταφοράς και 
εκπόνησης μελέτης

Αποτελεί μια ακόμα από τις θεσμοθετημένες μορφές 

συνεργασίας των ΟΤΑ με τις επιχειρήσεις. Το Δημοτικό ή Κοινοτικό 

Συμβούλιο έχει την ευχέρεια να αναθέσει την εκτέλεση έργου, 

εργασίας, μεταφοράς ή την διενέργεια προμήθειας σε επιχείρηση ΟΤΑ
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μέχρι του ποσού των 23.4777,62 € (8.000.000 δρχ) ή την εκπόνηση 

μελέτης μέχρι του ποσού των 8.804,11 € (3.000.000 δρχ).

Η διάταξη εφαρμόζεται στις περιπτώσεις απευθείας αναθέσεων μέχρι 

των ανωτέρω αναφερόμενων χρηματικών ποσών.

5. Κοινοπραξία

Η συνεργασία των ΟΤΑ με τις επιχειρήσεις με τη μορφή 

κοινοπραξίας προβλέπεται για την εκτέλεση και εκμετάλλευση έργων, 

την παροχή υπηρεσιών και την δημιουργία εσόδων για λογαριασμό των 

ΟΤΑ. Οι κοινοπραξίες συστήνονται για συγκεκριμένο έργο και 

συγκεκριμένη χρονική διάρκεια.

Για την πραγματοποίηση αυτής της συνεργασίας απαιτείται 

εκπόνηση οικονομοτεχνικής μελέτης και λήψη απόφασης του 

Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου. Επιπλέον απαιτείται σύνταξη 

ιδιωτικού συμφώνου στο οποίο καθορίζονται τα δικαιώματα και οι 

υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών και η δημοσιότητα της 

κοινοπραξίας εφόσον το αποφασίσουν τα συμβαλλόμενα μέρη.

Οι δημοτικές ή κοινοτικές αρχές έχουν αρκετές επιλογές για να βρουν τον 

αποδοτικότερο τρόπο συνεργασίας και αξιοποίησης του θεσμού των 

επιχειρήσεων. Έτσι έχουν τη δυνατότητα να εκπληρώσουν το πολιτικό, 

πολιτιστικό, κοινωνικό και αναπτυξιακό τους ρόλο και ταυτόχρονα να δώσουν 

δυνατότητες ανάπτυξης και εξέλιξης στις επιχειρήσεις.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
ΑΡΙΔΑΙΑΣ

Α. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ (ΔΕΥΑ)

0  Δήμος Αριδαίας με βάση το Ν. 1069/80 προχώρησε στη σύσταση της 

δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης- αποχέτευσης με διάρκεια λειτουργίας 

εικοσιπέντε (25) έτη. Αποτελεί αμιγή δημοτική επιχείρηση με γεωγραφικό 

πεδίο κάλυψης αρμοδιοτήτων της την έδρα του Δήμου και τα Δημοτικά 

Διαμερίσματα αυτού.

1) ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Αποκλειστικός σκοπός της ΔΕΥΑΑ, κατά τις διατάξεις του προαναφερόμενου 

νόμου είναι η μελέτη, κατασκευή, εκμετάλλευση, διοίκηση και λειτουργία των 

δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης ακαθάρτων και όμβριων υδάτων.

2) ΛΟΓΟΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΕΥΑ

Η ανάγκη για την δημιουργία της ΔΕΥΑ προέκυψε από τον υψηλό αριθμό 

απαιτήσεων των δημοτών για ποσοτική και ποιοτική παροχή υπηρεσιών 

ύδρευσης και αποχέτευσης. Η συγκεκριμένη δημοτική επιχείρηση λόγω του 

διφυούς χαρακτήρα της συμπεριφέρεται ως προς το καθεστώς διοίκησης και 

λειτουργίας άλλοτε ως νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου υπαγόμενο στις 

διαδικασίες αυτών των νομικών προσώπων, κυρίως όσο αφορά το δημόσιο 

χαρακτήρα, άλλοτε δε, ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, κυρίως για τις 

ανάγκες ταχείας και ευέλικτης εξυπηρέτησης των δημοτών. Κατά αυτόν τον 

τρόπο η ΔΕΥΑ ανταποκρίνεται καλύτερα στην αποστολή της και ταυτόχρονα 

ο Δήμος ικανοποιεί τις απαιτήσεις των δημοτών.

3) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Η επιχείρηση διοικείται από πενταμελές (5) Διοικητικό Συμβούλιο. Τα μέλη 

του και οι αναπληρωτές ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο μεταξύ των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχει 

άνευ ψήφοι ο Διευθυντής της επιχείρησης ως εισηγητής των προς συζήτηση 

θεμάτων.

Κεφάλαιο 7
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4) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο διοικεί την επιχείρηση, διαχειρίζεται την περιουσία 

και τους πόρους της και αποφασίζει για κάθε θέμα που αφορά την επιχείρηση 

εκτός από τις περιπτώσεις που ο νόμος ορίζει κάτι διαφορετικό.

Συγκεκριμένα:

α) Καθορίζει την πρόσληψη και απόλυση προσωπικού καθώς και τις 

μεταβολές της υπηρεσιακής του κατάστασης, 

β) Καταρτίζει κανονισμούς.

γ) Ψηφίζει το ετήσιο πρόγραμμα των εκτελεστέων έργων κατασκευής, 

συμπληρώσεως και συντηρήσεως του δικτύου υδρεύσεως και 

αποχετεύσεως καθώς και το πρόγραμμα επενδύσεων, 

δ) Ψηφίζει ένα μήνα τουλάχιστον πριν την έναρξη κάθε οικονομικού έτους 

τον ετήσιο προϋπολογισμό των εσόδων- εξόδων της επιχείρησης. Κατά τη 

διάρκεια του οικονομικού έτους τροποποιεί τον προϋπολογισμό ανάλογα 

με την πορεία των εσόδων και των παρουσιαζόμενων αναγκών και 

αποφασίζει για την χορήγηση έκτακτων και συμπληρωματικών πιστώσεων, 

ε) Αποφασίζει για την ανάθεση σύνταξης μελετών έργων και προμηθειών και 

εγκρίνει αυτές. Επίσης αποφασίζει για τον τρόπο εκτέλεσης των έργων και 

των προμηθειών της επιχείρησης και εγκρίνει τις δαπάνες που απαιτούνται 

για αυτά.

στ) Καθορίζει τη δαπάνη σύνδεσης ακινήτου με τα δίκτυα, 

ζ) Καθορίζει το τέλος σύνδεσης με το δίκτυο ύδρευσης- αποχέτευσης και το 

τέλος χρήσης υπονόμων των ακινήτων που χρησιμοποιούνται από 

βιοτεχνίες, ξενοδοχεία και εκπαιδευτικά κέντρα, 

η) Καθορίζει τη διάθεση των καθαρών κερδών.

θ) Καθορίζει τις μεταβολές των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης.
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5) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΑΕΥΑ
Α) ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

1) ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

α) Τήρηση μητρώου και αρχείων προσωπικού και διεξαγωγή όλων των 

διαδικασιών που σχετίζονται με τις κάθε φύσης διοικητικές υποθέσεις του 

προσωπικού (προσλήψεις, απολύσεις, βεβαιώσεις, πειθαρχικά, 

μισθοδοσία).

β) Διεκπεραίωση αλληλογραφίας του Διοικητικού Συμβουλίου και της 

Διεύθυνσης. Δακτυλογράφηση σχετικών κειμένων.

γ) Διακανονισμός συσκέψεων, ακροάσεων του Διευθυντή.

δ) Τήρηση πρακτικών και αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου καθώς 

και του αντίστοιχου αρχείου.

ε) Δακτυλογράφηση, αναπαραγωγή, πρωτοκόλληση και διακίνηση 

αλληλογραφίας της επιχείρησης.

στ) Οργάνωση, ταξινόμηση και τήρηση του γενικού αρχείου της 

επιχείρησης.

ζ) Μέριμνα για την εκτέλεση βοηθητικών διοικητικών εργασιών (κλητήρες, 

καθαριστές, συντηρητές γραφείων).

η) Συγκέντρωση παραγγελιών εξοπλισμού εξαρτημάτων και υλικών 

σύμφωνα με τις ανάγκες όλων των Τμημάτων.

θ) Προγραμματισμός διενέργειας προμηθειών σύμφωνα με τις παραπάνω 

παραγγελίες.

ι) Διεκπεραίωση διαδικασιών, προμήθειες εξοπλισμού, εξαρτημάτων και 

υλικού (έρευνα αγοράς, διενέργεια διαγωνισμών, ετοιμασία σχεδίων 

συμβάσεων):

1) Ποιοτική και ποσοτική παραλαβή εξοπλισμού, εξαρτημάτων και 
υλικού.

2) Συγκέντρωση των δικαιολογητικών παραλαβής και παράδοση στο 

Λογιστήριο για εξόφληση των αντίστοιχων τιμολογίων.

3) Τήρηση αρχείων προμηθειών και προμηθευτών.

4) Έλεγχος αποθεμάτων με βάση το πρόγραμμα προμηθευτών.
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5) Τήρηση αρχείων αποθήκης και διενέργεια απογραφών.

2) ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ- ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

α) Τήρηση της πάσης φύσεως στοιχείων χρέωσης των καταναλωτών για την 

κατανάλωση νερού, τη χρήση υπονόμων.

β) Τήρηση των διαδικασιών απεικόνισης των οικονομικών πράξεων της 

επιχείρησης.

Κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων- εξόδων και παρακολούθηση της 

πορείας εκτέλεσης του.

γ) Διαμόρφωση και παρακολούθηση του ταμειακού προγράμματος της 

επιχείρησης.

δ) Παροχή στοιχείων για την κοστολόγηση των έργων και υπηρεσιών της 

επιχείρησης.

ε) Τήρηση παραστατικών για τη διενέργεια κάθε είδους είσπραξης ή 

πληρωμής δαπανών της επιχείρησης.

στ) Μέριμνα για την εκκαθάριση και εντολή πληρωμής κάθε δαπάνης της 

επιχείρησης, έκδοση των σχετικών ενταλμάτων πληρωμών στο όνομα των 

δικαιούχων και έλεγχος της νομιμότητας κάθε δαπάνης.

ζ) Σύνταξη των μισθοδοτικών καταστάσεων του προσωπικού.

3) ΤΑΜΕΙΟ

α) Διενέργεια των εισπράξεων πληρωμών της επιχείρησης.

β) Τήρηση των διαδικασιών απεικόνισης των ταμειακών πράξεων στα 

αντίστοιχα βιβλία και παραστατικά του Ταμείου.

Β ) ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

1) ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ- ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ -ΝΕΩΝ ΣΥΝΔΕΣΕΩΝ

α) Εκπόνηση μελετών για τα απαιτούμενα τεχνικά έργα υποδομής των 

δικτύων ύδρευσης- αποχέτευσης.

β) Διενέργεια όλων των σχετικών με την ανάθεση μελετών διαδικασιών.

39



γ) Κατάρτιση προϋπολογισμών των τεχνικών έργων ύδρευσης- αποχέτευσης, 

διενέργεια όλων των σχετικών με τις δημοπρατήσεις διαδικασιών και 

κατάρτιση των σχετικών συμβάσεων.

δ) Επίβλεψη εκτέλεσης των τεχνικών έργων που εκτελούνται είτε με 

αυτεπιστασία είτε με ανάθεση σε τρίτους, κατάρτιση του χρονικού 

προγραμματισμού εκτέλεσης των έργων και κοστολογική παρακολούθηση 

τους.

ε) Σύνταξη σχεδίου του ετησίου προγράμματος, κατασκευή των αναγκαίων 

συμπληρωματικών έργων στα δίκτυα ύδρευσης -αποχέτευσης, 

στ) Τον προγραμματισμό των νέων συνδέσεων με τα δίκτυα ύδρευσης- 

αποχέτευσης, την ειδοποίηση των ιδιοκτητών, την εκτέλεση των 

συνδέσεων και την τήρηση των σχετικών κοστολογικών στοιχείων

2) ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΙΚΤΥΩΝ-
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

α) Την εκτέλεση όλων των απαραίτητων εργασιών συντήρησης των 

εξωτερικών και εσωτερικών δικτύων ύδρευσης- αποχέτευσης και 

επισκευής των σχετικών βλαβών.

β) Την τήρηση κοστολογικών στοιχείων που αφορούν στις εργασίες 

συντήρησης και επισκευών.

γ) Την μέριμνα για την κανονική λειτουργία και συντήρηση του 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού της επιχείρησης (αντλιοστάσια, 

μηχανήματα, εργαλεία, οχήματα, κτίρια), 

δ) Συνεργασία με το Γραφείο Προμηθειών για την προμήθεια αναλώσιμων 

και υλικών απαραίτητων για την επισκευή των βλαβών και τη συντήρηση 

του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού, 

ε) Τήρηση αρχείου μηχανημάτων, εργαλείων, οχημάτων και ενημέρωση του 

με στοιχεία συντήρησης, επισκευής και απόδοσης του. 

στ) Σύνταξη σχεδίου του ετήσιου προγράμματος προμηθειών για τις εργασίες 

συντήρησης, επισκευής αλλά και επέκτασης των ηλεκτρομηχανολογικών 

εγκαταστάσεων.
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6) ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ AEYA 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Διευθυντής 1

Πολιτικός Μηχανικός 1

Χημικός Μηχανικός 1

Εργοδηγός 1

Τεχνίτες Υδραυλικοί 3

Ανειδίκευτοι Εργάτες 7

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ -ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Γ ραμματέας 1

Λογιστής 1

Ταμίας 1

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 17 άτομα
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Ί) ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

α) Επισκευή Κεντρικού Δικτύου Ύδρευσης Δ.Δ. Όρμας.

Η επισκευή κρίθηκε αναγκαία λόγω ακαταλληλότητας της παλαιάς 

κατασκευής που συγκρατεί το δίκτυο στο σημείο που διασχίζει κάθετα τον 

ποταμό Απροπόταμο (προϋπολογισμός: 11.185,81 €) 

β) Κατασκευή Δικτύων Ύδρευσης στο Δ.Δ. Όρμας.

Τοποθέτηση νέων αγωγών ύδρευσης- Καθαίρεση φρεατίων όμβριων και 

αποκατάσταση φρεατίων όμβριων (προϋπολογισμός: 3.019,62 € ). 

γ) Ύδρευση Δημοτικών Διαμερισμάτων (Επέκταση Δικτύου Ύδρευσης 

Αψάλου- Πολυκάρπης). Εγκατάσταση νέων δικτύων ύδρευσης και 

επέκτασης των ήδη υπαρχόντων (προϋπολογισμός: 5.693 €). 

δ) Επέκταση Δικτύων Αποχέτευσης και Όμβριων Δ.Δ. Ξιφιανής και Αψάλου. 

Επέκταση δικτύου αποχέτευσης λυμάτων και όμβριων υδάτων. 

(προϋπολογισμός: 4.741,71 €).

ε) Αποκατάσταση Καταθληπτικού Αγωγού Ύδρευσης Δ.Δ. Λουτρακιού. 

Αποκατάσταση καταθληπτικού αγωγού μεταφοράς ύδατος από τις πηγές 

Άνω Αουτρακίου έως την δεξαμενή Ύδρευσης, (προϋπολογισμός: 12.331 €). 

στ) Συντήρηση Δικτύων Ύδρευσης Δ.Δ. Μεγαπλατάνου -Τσάκων. 

Αντικατάσταση παλιών και κατεστραμμένων αγωγών, (προϋπολογισμός: 

3.463,30 €).

ζ) Κατασκευή Δικτύων Αποχέτευσης και Όμβριων Δ.Δ. Προμάχων.

Κατασκευή αποχέτευσης λυμάτων και όμβριων υδάτων. (προϋπολογισμός:

31.792.74 €).

η) Συντήρηση Δικτύων Ύδρευσης Δ.Δ. Αουτρακίου- Βορεινού- Προμάχων- 

Λυκοστόμου. Αντικατάσταση παλιών -κατεστραμμένων αγωγών, 

(προϋπολογισμός: 6.914,80 €).

θ) Συντήρηση Δικτύου Ύδρευσης Δ.Δ. Πολυκάρπης. Κατασκευές φρεατίων, 

(προϋπολογισμός: 1.947 €).

ι) Κατασκευή Δικτύων Αποχέτευσης και Όμβριων Δ.Δ. Προμάχων.

Τοποθέτηση νέων σωλήνων και κατασκευή φρεατίων, (προϋπολογισμός:

31.792.74 €).
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κ) Επέκταση Δικτύου Ύδρευσης Δ.Δ. Αψάλου. Νέοι αγωγοί ύδρευσης και 

σύνδεση με τα υπάρχοντα δίκτυα, (προϋπολογισμός: 10.294,32 €). 

λ) Κατασκευή Δικτύων Ύδρευσης Δ.Δ. Αριδαίας, Σωσάνδρας, Τσάκων, 

Λουτρακιού, Λυκοστόμου και οικισμού Υδραίας. Τοποθέτηση νέων 

αγωγών ύδρευσης και σύνδεση με τα υπάρχοντα δίκτυα, (προϋπολογισμός: 

11.185,81 €).

Β. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΔΕΚΟΠΑ)

Η ΔΕΚΟΠΑ του Δήμου Αριδαίας συστάθηκε βάση του ΠΔ 323/89 και του Ν 

2307/1995, με την υπ’ αριθμόν 104/95 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

και με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

η οποία δημοσιεύτηκε ΦΕΚ 842/Β/5-10-1995. Ανήκει στην κατηγορία των 

αμιγών δημοτικών επιχειρήσεων, εδρεύοντας στην πόλη της Αριδαίας, 

καλύπτοντας σε γεωγραφικό επίπεδο όχι μόνο αυτή αλλά και τα Δημοτικά 

Διαμερίσματα του Δήμου. Η διάρκεια της έχει καθοριστεί για 100 χρόνια από 

τη δημοσίευση της απόφασης του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας στο 

ΦΕΚ.

η  ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Είναι η εφαρμογή δράσεων που στοχεύουν στην κοινωνική ανάπτυξη και την 

πολιτιστική αναβάθμιση της Αριδαίας, μέσα από ενέργειες όπως: 

α) Συμμετοχή σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα κοινωνικού 

χαρακτήρα, για τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, την καταπολέμηση 

της ανεργίας και την προώθηση της διαρκούς επιμόρφωσης των 

εργαζομένων στις Κοινωνικές Υπηρεσίες, 

β) Οργάνωση πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων.

2) ΛΟΓΟΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΕ.ΚΟ. ΠΑ.

Ο λόγος που οδήγησε στην δημιουργία της συγκεκριμένης επιχείρησης ήταν η 

βαθύτερη επιθυμία για την επίτευξη της κοινωνικής ανάπτυξης και 

πολιτιστικής αναβάθμισης της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Αριδαίας μέσα 

από την εφαρμογή συγκεκριμένων προγραμμάτων και δράσεων.
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3) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Η επιχείρηση διοικείται από πενταμελές (5) Διοικητικό Συμβούλιο. Ο ορισμός 

των μελών, του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Συμβουλίου ορίζονται 

κατά τον ίδιο τρόπο όπως και στη ΔΕΥΑΑ.

4) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

α) Το Διοικητικό Συμβούλιο διοικεί και διαχειρίζεται τις υποθέσεις που 

αφορούν την επιχείρηση και ιδιαίτερα:

1) Διορίζει και απολύει το υπαλληλικό και εργατοτεχνικό προσωπικό και 

αποφασίζει για όλες τις μεταβολές της υπηρεσιακής του κατάστασης 

δηλαδή τις προαγωγές, τις μετακινήσεις.

2) Αποφασίζει για τον τρόπο ανάθεσης των μελετών, τον τρόπο 

διενέργειας των προμηθειών, τον τρόπο εκτέλεσης των έργων και την 

έγκριση αυτών.

3) Αποφασίζει για την αγορά και μίσθωση των κινητών και ακινήτων που 

είναι χρήσιμα στην επιχείρηση και την εκποίηση ή εκμίσθωση κινητών 

και ακινήτων που ανήκουν στην επιχείρηση.

4) Αποφασίζει την άσκηση και παραίτηση από οποιοδήποτε ένδικο μέσο 

ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου και διοικητικής αρχής και εγκρίνει 

τους δικαστικούς ή εξώδικους συμβιβασμούς.

5) Καταρτίζει τους κανονισμούς.

6) Καθορίζει τις τιμές διάθεσης των προϊόντων της επιχείρησης.

7) Αποφασίζει για τη διάθεση των καθαρών κερδών της επιχείρησης.

8) Αποφασίζει για τη συμμετοχή σε προγράμματα επιμόρφωσης των 

εργαζομένων της επιχείρησης. Τα θέματα επιμόρφωσης αφορούν 

επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις στους τομείς δραστηριότητας 

της επιχείρησης με σκοπό την αύξηση της παραγωγικότητας και της 

αποδοτικότητας της και την ουσιαστικοποίηση της συμμετοχής των 

εργαζομένων στην διοίκηση της.

β) Για την αποτελεσματικότερη λειτουργία της επιχείρησης, το Διοικητικό 

Συμβούλιο μπορεί να αναθέτει με απόφαση του στον Πρόεδρο, στον
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Αντιπρόεδρο, στο Διευθυντή το σύνολο ή μέρος των αρμοδιοτήτων του, εκτός 

αυτών που αφορούν:

1. Τον καθορισμό των τιμών διάθεσης των προϊόντων.

2. Την αγορά ή εκποίηση ή εκμίσθωση ή μίσθωση κινητών και ακινήτων, 

γ) Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί επίσης να μεταβιβάζει στο Διευθυντή της 

επιχείρησης, αρμοδιότητες που ανήκουν στον Πρόεδρο του Διοικητικού 

Συμβουλίου και σχετίζονται με την εκπροσώπηση της επιχείρησης.

5) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΕΚΟΠΑ 

Α. ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

1. Τήρηση πρωτοκόλλου των εισερχόμενων και εξερχόμενων εγγράφων.

2. Μέριμνα για την διεκπεραίωση της αλληλογραφίας

3. Τήρηση του γενικού αρχείου της επιχείρησης.

4. Καταγραφεί θεμάτων συνεδριάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου.

5. Τήρηση πρακτικών και ευρετηρίων αποφάσεων Διοικητικού 

Συμβουλίου και του Προέδρου.

6. Επικύρωση όλων των αντιγράφων των εγγράφων.

Β. ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

1. Εφαρμογή Εθνικών και Ευρωπαϊκών προγραμμάτων στον κοινωνικό 

τομέα και προγραμμάτων του αθλητισμού.

2. Διοργάνωση πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων.

Γ. ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

Οι αρμοδιότητες του Γραφείου Λογιστηρίου είναι αντίστοιχες με εκείνες τις 

αρμοδιότητες του γραφείου Λογιστηρίου -Καταναλωτών της ΔΕΥΑ εκτός της 

πρώτης (α) περίπτωσης που δεν περιλαμβάνεται στο αντικείμενο της 

ΔΕΚΟΠΑ, όπως επίσης και η περίπτωση σύνταξης προϋπολογισμού.

Δ. ΤΑΜΕΙΟ

Οι αρμοδιότητες του Ταμείου είναι αντίστοιχες με τις αρμοδιότητες του 

Ταμείου της ΔΕΥΑ.
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6) ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΑΕΚΟΠΑ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ

Διευθυντής

Ταμίας

Λογιστής

Γυμναστής

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

1

1

1

1

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ -ΕΘΝΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ

Κοινωνικοί λειτουργοί 

Νοσηλεύτρια 

Οικογενειακοί βοηθοί

Γυμναστές

Εργοθεραπευτής 

Ζωγράφος 

Ξυλογλύπτης 

Κοινωνικοί φροντιστές 

Οδηγός

Καθαρίστρια

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

2

1

2

11

1

1

1

2

1

1

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 27 άτομα
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7) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Α) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ» (Β.Σ.Σ.) ΓΙΑ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ

ΚΑΙ ΑΜΕΛ.

1) ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το πρόγραμμα Β.Σ.Σ. εντάσσεται στην γενικότερη πολιτική για την 

προστασία και την ενίσχυση της τρίτης ηλικίας και των ΑΜΕΑ. Αποτελεί μια 

μορφή πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας και δημιουργήθηκε για την 

παροχή κοινωνικών, νοσηλευτικών και οικιακών υπηρεσιών στους 

ηλικιωμένους και τα ΑΜΕΑ με προτεραιότητα: 

α) Στους μοναχικούς 

β) Στους ανήμπορους 

γ) Στους έχοντας χαμηλό εισόδημα

Έμμεσα εξυπηρετεί και τα άτομα του οικογενειακού και συγγενικού 

περιβάλλοντος που ασχολούνται με την φροντίδα των ηλικιωμένων και των 

ΑΜΕΑ (κυρίως γυναίκες) διευκολύνοντας τους έτσι στην εναρμόνιση της 

εργασιακής και οικογενειακής ζωής.

Σκοποί του προγράμματος είναι η παραμονή των ηλικιωμένων και των 

ΑΜΕΑ στο οικείο φυσικό και οικογενειακό τους περιβάλλον με την αποφυγή 

χρήσης ιδρυματικής φροντίδας ή καταστάσεων αποκλεισμού, η διατήρηση της 

συνοχής της οικογένειας και η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων 

και των ΑΜΕΑ.

Η υπηρεσία είναι στελεχωμένη από μία (1) κοινωνική λειτουργό, μία 

(1) νοσηλεύτρια και δύο (2) οικογενειακούς βοηθούς. Η ομάδα αυτή εργασίας 

βάση οργανωμένου προγράμματος επισκέπτεται άτομα κατ’ οίκον 

προσφέροντας εξειδικευμένες υπηρεσίες σε βασικούς τομείς της ζωής τους 

όπως: ψυχοκοινωνική στήριξη, νοσηλευτική φροντίδα και οικιακή

εξυπηρέτηση.

Το πρόγραμμα ανήκει στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Κεντρικής Μακεδονίας και συγκεκριμένα στον άξονα προτεραιότητας πέντε 

(5): «Μείωση της ανεργίας και παροχή ίσων ευκαιριών στην γνώση και στις
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δεξιότητες», Μέτρο ένα (1) «Ανάπτυξη Κοινωνικών Υπηρεσιών Υποστήριξη». 

Η χρηματοδότηση γίνεται κατά εβδομήντα πέντε στα εκατό (75%) από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά εικοσιπέντε στα εκατό (25%) από 

Εθνικούς πόρους. Υλοποιείται από την ΔΕΚΟΠΑ του Δήμου Αριδαίας η 

οποία συμβάλλει τα μέγιστα στην υποστήριξη του προγράμματος.

Μέχρι στιγμής έχουν καταγραφεί εκατόν ογδόντα (180) ηλικιωμένα 

άτομα και ΑΜΕΑ. Εξυπηρετούνται σε τακτική βάση τα εκατόν σαράντα (140) 

άτομα με συχνότητα επισκέψεως ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε 

ωφελούμενου. Κατά μέσο όρο εξυπηρετούνται σχεδόν σε καθημερινή βάση 

δέκα (10)- δώδεκα (12) άτομα.

2) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

α) Εφαρμογή προγράμματος εθελοντισμού. Αφορά την παροχή πρακτικής 

βοήθειας και συντροφιάς στους ηλικιωμένους και στα ΑΜΕΑ από απλούς 

δημότες. Μέχρι στιγμής έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον δέκα (10) άτομα 

(κυρίως γυναίκες από τριάντα δύο(32) έως πενήντα πέντε (55) χρονών). Η 

συγκεκριμένη δραστηριότητα πραγματοποιείται σε συνεργασία με τον 

Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό.

β) Συμμετοχή τον Φεβρουάριο του 2003 σε πρόγραμμα εκμάθησης πρώτων 

βοηθειών το οποίο πραγματοποιήθηκε από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, 

γ) Διοργάνωση από το Β.Σ.Σ. ημερίδας η οποία πραγματοποιήθηκε τον 

Μάρτιο του 2004 με θέμα την αντιμετώπιση της Αρτηριακής Υπέρτασης, του 

Σακχαρώδους Διαβήτη και της αυξημένης Χοληστερίνης, 

δ) Διοργάνωση σεμιναρίου στην αίθουσα του Ξενιτίδιου Πνευματικού 

Κέντρου και του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού με θέμα «Η κατάθλιψη στους 

ηλικιωμένους».

ε) Διοργάνωση σεμιναρίου στην αίθουσα του Ξενιτίδιου Πνευματικού 

Κέντρου με θέμα «Η σημασία της σωστής διατροφής και σωματικής 

άσκησης στην τρίτη ηλικία»
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ζ) Συγκέντρωση υλικών αγαθών και ειδών πρώτης ανάγκης προκειμένου να 

προσφερθούν στους δημότες εκείνους που βρίσκονται σε δύσκολη 

οικονομική κατάσταση.

η) Συνεργασία με τη σχολή Τυφλών Θεσσαλονίκης για την παρουσίαση του 

μουσικού του συγκροτήματος.

θ) Αρθρογράφηση στις τοπικές εφημερίδες -περιοδικά για τους σκοπούς και 

τις δραστηριότητες του προγράμματος μέσω της κοινωνικού λειτουργού.
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/. MiftHMA; Εθελοντισμός - Πρόγραμμα Β.Σ.Σ. ( σκοποί ρόλοι- 
αρμοήιότητες). Γήρανση. Κατάθλιψη στους ηλικιωμένους Νόσος 
AUhdmer και άλλες μορφές γεροντικής άνοιας.

ίΜΛΘΗΜ-ϊ: Πρώτες Βοήθειες.

3. MAHH.M Διάφορες φάσεις του γήρατα; και φυσιολογικές φθορές. 
Πρόληψη πρόωρου γήρατος. Φυματίωση- Διαβήτης.

4, ΜΑΘΗΜΑ; Καρδιακές παθήαεις-Εγκεφαλικά επεισόδια -Ημιπληγία- 
Αρθρίηδες- Χρόνιες βρογχίτιδες- Αντιμετώπιση.

S. μ α&η μ α : Αμεση νοσηλεία {αλλαγή σεντονιών λουτρό -  τάισμα- 
εντριβές).

Ι>.\Ι4ΜΙΜΛ: Διατροφή των ηλικιωμένων - απλές νοσηλείες ( Πίεση-
Θερμοκρασία -  κ.τ.λ.).

T. MA43HMA: Αξιολόγηση

Huépcc- Ώρες μαθημάτων: Τρίτη -Παρασκευή 9:30 -11;30.
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Β) ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ» ΑΞΟΝΑΣ “HORIZON” 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΡΑ»

ΚΕΝΤΡΟ ΑΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΜΕΑ «ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ» 

(ΚΑΑΠ) ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΑΗΜΟ ΑΡΙΔΑΙΑΣ.

η  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΔΡΑΣΗΣ

Η δράση χρηματοδοτήθηκε από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας 2000-2006 και τα Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο.

Στόχος του προγράμματος ήταν η δημιουργία Συνεταιρισμού ΑΜΕΑ 

για την παραγωγή και πώληση προϊόντων διακόσμησης και ειδών δώρων 

(εικόνας 1). Η δράση άρχισε να υλοποιείται στο Δήμο Αριδαίας από την 01- 

09-2000, λίγους μήνες πριν το κλείσιμο του προγράμματος το Δεκέμβρη του 

2000. επειδή όμως οι συνθήκες στην περιοχή δεν ήταν ώριμες, μιας και για 

πρώτη φορά υλοποιούνταν τέτοιας έκτασης πρόγραμμα, η συγκεκριμένη 

δράση παρέμεινε στο επίπεδο του προστατευόμενου εργαστηρίου. Πράγμα 

επίσης σημαντικό, μιας και έδινε λύση στο πρόβλημα της εκπαίδευσης των 

ΑΜΕΑ μετασχολικής ηλικίας σε δεξιότητες που θα τους επέτρεπαν την ένταξη 

στην αγορά εργασίας (εικόνας 2).

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την υλοποίηση της 

συγκεκριμένης δράσης είναι: 

α) ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

Πρώτο βήμα για την υλοποίηση της δράσης ήταν η στελέχωση του με το 

προσωπικό. Προσελήφθησαν: Δύο (2) εκπαιδεύτριες, μία (1) με αντικείμενο 

την αγγειοπλαστική και μία (1) με αντικείμενο τη ζωγραφική και μία (1) 

ψυχολόγος. Επίσης τον ρόλο του συντονιστή και υπεύθυνου της δράσης 

ανέλαβε ο συντονιστής του Γραφείου Πληροφόρησης & Υποστήριξης 

Ανθρώπων με Αναπηρίες, του ΚΔΑΠ. 

β) ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης με πρόσκληση ενδιαφέροντος, που 

ανακοινώθηκε στις τοπικές εφημερίδες, κάλεσε όσες οικογένειες επιθυμούσαν
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να εντάξουν τα ΑΜΕΑ τους στις δραστηριότητες του Κέντρου να το πράξουν. 

Έτσι στο Κέντρο, αυτή τη στιγμή απασχολούνται δεκατέσσερα (14) ΑΜΕΑ, 

διαφόρων κατηγοριών αναπηρίας, 

γ) ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
Ο χώρος διαμορφώθηκε με τέτοιο τρόπο, ώστε να ακολουθείτε η παραγωγική 

διαδικασία:

1. Εργαστήρι πηλού

2. Εργαστήρι ζωγραφικής

3. Αποθήκη

4. Έκθεση

Δημιουργήθηκε αποθήκη πρώτων υλών καθώς και παραγόμενων 

εμπορευμάτων. Επίσης στο Κέντρο λειτουργεί διαρκής έκθεση με τα 

παραγόμενα είδη, 

δ) ΠΡΟΩΘΗΣΗ
Συνεργάτης του Κέντρου ανέλαβε την προώθηση, καθώς και τη διερεύνηση 

της γκάμας των παραγόμενων ειδών, προτείνοντας νέες ιδέες, οι οποίες θα 

μπορούσαν να υλοποιηθούν σαν στόχοι παραγωγής. Στα πλαίσια, επίσης της 

προώθησης των παραγόμενων προϊόντων τα ΑΜΕΑ συμμετείχαν σαν εκθέτες 

σε εκθέσεις, στις πόλεις Έδεσσας και Αρριδαίας.

ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΑ ΕΙΔΗ
Στα πλαίσια λειτουργίας του Κέντρου παράγονται ανά κατηγορία τα εξής είδη 

προϊόντων:

α) Χριστουγεννιάτικα είδη
• Χριστουγεννιάτικες κάρτες

• Ημερολόγια

• Εικόνες Αγίων σε κεραμίδι

• Χριστουγεννιάτικα στολίδια

β) Πήλινα είδη
• Κορνίζες

• Μαγνητάκια ψυγείου

γ) Ξύλινα είδη
• Κρεμάστρες

• Κλειδοθήκες
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2) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ «ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ»

α) Από τις 13-16/10/1999 πραγματοποιήθηκε στην πόλη VILAVERLAC 

VECENGA της Ιταλίας, διακρατική συνάντηση των φορέων -εταίρων του 

προγράμματος «Αποκατάσταση Τώρα», το οποίο εντάσσεται στη δράση 

“HORIZON” της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι χώρες που εκπροσωπήθηκαν στη 

διακρατική αυτή συνάντηση ήταν:

1. Ιταλία

2. Ελλάδα

3. Γερμανία

Ο Δήμος Αριδαίας συμμετείχε με τριμελή αντιπροσωπεία την οποία 

αποτελούσε το επιστημονικό προσωπικό του ΚΔΑΠ- Ατόμων με Αναπηρία. 

Μεταξύ των θεμάτων της διακρατικής συνάντησης ήταν:

1. Οργάνωση εργασίας και εργασιακού χώρου, προσαρμογή σ’ αυτά.

2. Κρίσιμα θέματα για την εργασιακή ενσωμάτωση των ΑΜΕΑ.

β) Επικαιροποίηση απογραφικής μελέτης των ατόμων με ειδικές ανάγκες της 

περιοχής Αριδαίας (επαρχία Αλμωπίας).

Πραγματοποιήθηκε καταγραφή των ατόμων με ειδικές ανάγκες της επαρχίας 

Αλμωπίας.

γ) Παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης.

Μετά από συνεργασία με την ΤΕΔΚ και Κοινοτήτων Ν. ΠΕΛΛΑΣ η οποία 

είχε αναλάβει να υλοποιήσει τη δράση ΟΜΑΔΕΣ ΑΥΤΟΒΟΗΘΕΙΑΣ 

ΓΟΝΕΩΝ, οργανώθηκε ομάδα γονέων, η οποία συμμετείχε στην 

δραστηριότητα.

δ) Πρόσληψη ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Δώδεκα (12) άτομα με ιδιαιτερότητες, δημότες του Δήμου Αριδαίας έχουν 

προσληφθεί μέσω των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ που αφορούν νέες θέσεις 

εργασίας από τη ΔΕ.ΚΟ.ΠΑ.

ε) Συνεργασία του Κέντρου με λογοπεδικό. Τη διαδικασία αυτή είχε αναλάβει 

να τη διεκπεραιώσει ο συντονιστής της δράσης. Η λογοπεδικός είχε ενταχθεί
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στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και παρείχε τις υπηρεσίες της στα ΑΜΕΑ που 

είχαν ανάγκη.

στ) Προσπάθεια ευαισθητοποίησης πληροφόρησης και εφαρμογής νέων 

πληροφοριών.

Η προσπάθεια αυτή σχετίζεται με τη διακίνηση πληροφοριών άρθρων και 

εντύπων, ψηφιακών δεδομένων που ανήκουν στις θεματικές ενότητες της 

αναπηρίας και των εκπαιδευτικών αναγκών των ατόμων με ειδικές ανάγκες, 

ζ) Το ΚΔΑΠ στα πλαίσια της δημιουργικής απασχόλησης Ατόμων με 

Αναπηρία- μελών του Κέντρου πραγματοποίησε κατασκευή ημερολογίων του 

νέου έτους (2004). Στόχος ήταν η ανάδειξη των δυνατοτήτων των ατόμων- 

μελών στην ευρύτερη κοινότητα, όπως και η προσπάθεια για οικονομική 

ενίσχυση και αυτονομία του Κέντρου.

η) Συνεργασία με τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους και ένταξη των ΑΜΕΑ 

σε χορευτικά συγκροτήματα των συλλόγων αυτών.

3. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΑΠ

α) Έκθεση παραγόμενων ειδών.

Στο Τριήμερο παρουσίας της έκθεσης που έγινε στο Ξενιτίδειο Πνευματικό 

Κέντρο, παρουσιάστηκε η δουλειά του Κέντρου, σε ότι αφορά τον τομέα της 

παραγωγικής διαδικασίας.

Στην έκθεση εκτέθηκαν προϊόντα:

1. Ξυλόγλυπτα

2. Πυρογραφίες

3. Αγιογραφίες

4. Ολογράμματα

5. Προϊόντα χειροτεχνίας

6. Κοσμήματα

β) Έκθεση προϊόντων του ΚΑΑΠ στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Αήμου 

Εξαπλατάνου.

Το ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ «Ηλιαχτίδα» συμμετείχε μετά από πρόσκληση στις 

πολιτιστικές εκδηλώσεις που έγιναν στον Εξαπλάτανο από τις 11-13

54



Σεπτεμβρίου 2003 που πραγματοποιήθηκαν με την επωνυμία 

«ΛΟΥΝΤΕΜΕΙΑ 2003». Στην έκθεση παρουσιάστηκαν τα προϊόντα τα οποία 

παράγονται στο Κέντρο, καθώς επίσης υπήρχε και πληροφοριακό υλικό 

σχετικά με το ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΤΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ για το 2003. 

γ) Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα «Τεχνολογία και Άνθρωποι με 

Αναπηρίες»

Η δημοτική Επιχείρηση (ΔΕΚΟΠΑ) σε συνεργασία με το ΚΔΑΠ στα πλαίσια 

της υλοποίησης του προγράμματος για ΑΜΕΑ “HORIZON” οργάνωσε 

ενημερωτική εκδήλωση στην αίθουσα της Ευξείνου Λέσχης Αλμωπίας. 

δ) Εκδήλωση με θέμα «Εθελοντισμός»

Το ΚΔΑΠ πραγματοποίησε εκδήλωση στο Ξενιτίδιο Πνευματικό Κέντρο για 

την έννοια του εθελοντισμού στη ζωή μας καθώς και για το προφίλ του 

εθελοντή.

έ) Εκδήλωση «3 Δεκέμβρη 2003»

Με μία πρωτότυπη εκδήλωση τιμήθηκε πέρυσι η 3η Δεκέμβρη από το ΚΔΑΠ 

του Δήμου Αριδαίας. Η εκδήλωση είχε σαν κεντρικό θέμα «ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΗΡΙΑ» και ήταν αφιερωμένη στους παραολυμπιακούς αγώνες του 

Σεπτέμβρη του 2004 στην Αθήνα. 

στ) Εκδήλωση με θέμα «ΠασχαλινέςΛαμπάδες»

Στα πλαίσια της λειτουργίας του ΚΔΑΠ λειτουργεί εργαστήριο το οποίο 

παράγει πασχαλινές λαμπάδες εξαιρετικής ποιότητας και αισθητικής, οι οποίες 

διατίθενται προς πώληση.

ζ) Χριστουγεννιάτικος χορός για την απόκτηση ειδικού λεωφορείου 

Διοργάνωση χριστουγεννιάτικου Χορού στο χώρο του Ξενιτείδιου 

Πνευματικού Κέντρου με σκοπό την συγκέντρωση εσόδων για την προσπάθεια 

απόκτησης ενός ειδικά διασκευασμένου λεωφορείου, το οποίο θα εξυπηρετεί 

τις ανάγκες μετακίνησης των παιδιών με κινητικά προβλήματα που φοιτούν 

στο κέντρο.

η) Εκδήλωση με θέμα «Γιορτή των Αγγέλων»

Το προσωπικό και οι μαθητές του ΚΔΑΠ με αναπηρία υποδέχθηκαν το πνεύμα 

των Χριστουγέννων στη «Γιορτή των Αγγέλων».
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Το πρόγραμμα «Αποκατάσταση Τώρα» το οποίο υλοποιείται στα 

πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ HORIZON 

εφαρμόστηκε με άριστες προϋποθέσεις στο ΚΔΑΠ ατόμων με Αναπηρία του 

Δήμου Αριδαίας.

Χαρακτηριστικά η σοβαρή και υπεύθυνη προσπάθεια που έγινε εκ 

μέρους του επιστημονικού προσωπικού του ΚΔΑΠ και του προσωπικού της 

ΔΕΚΟΠΑ για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και την 

επίτευξη της ισότιμης εργασιακής ένταξης των ατόμων με αναπηρίες μέσα από 

μελετημένες προσπάθειες γύρω από την ενημέρωση και κινητοποίηση των 

αρμόδιων φορέων, προκάλεσε ένα γενικό αίσθημα ικανοποίησης, θαυμασμού, 

αλλά και απαίτησης για συνέχιση τέτοιου είδους προσπαθειών και στο μέλλον 

εκ μέρους των πολιτών.

Ένας πολύ σημαντικός στόχος που επιτευχθεί ήταν να γίνει γνωστή 

αυτή η προσπάθεια του ΚΔΑΠ όχι μόνο στο εγχώριο έδαφος αλλά και σε 

ευρωπαϊκό. Συγκεκριμένα το αγγλικό περιοδικό Exlocus Voice στο 3° τεύχος 

του τον Ιούλιο του 2002, βασισμένο στην προσωπική αναφορά του Υπεύθυνου 

Συντονιστή του Γραφείου Πληροφόρησης και Υποστήριξης ανθρώπων με 

Αναπηρία αναφέρθηκε σε 10-σέλιδο αφιέρωμα του στην καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού και συγκεκριμένα στο παράδειγμα του Δήμου 

Αριδαίας, εισπράττοντας τόσο το Κέντρο όσο και η Δημοτική Επιχείρηση 

Ικανοποιητικά για το έργο τους σχόλια.
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Εικόνα 1

Εικόνα 2
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Γ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΑΖΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Ο Δήμος Αριδαίας αναγνωρίζοντας το σημαντικό ρόλο του αθλητισμού 

στη σύγχρονη κοινωνία υλοποιεί προγράμματα Μαζικού Αθλητισμού.

Διαθέτοντας τους κατάλληλους χώρους για την υλοποίηση των 

προγραμμάτων Μαζικού Αθλητισμού καθώς και την κατάλληλη υλικοτεχνική 

υποδομή, επιδιώκει να κάνει πράξη τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, με τη 

δημιουργία αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου των δημοτών μέσω της 

συμμετοχής τους σ’ αυτά.

Φέτος μεγάλη βαρύτητα δόθηκε στη διασπορά των τμημάτων στα 

δημοτικά διαμερίσματα, έτσι ώστε να έχουν πρόσβαση στα προγράμματα όσο 

το δυνατό περισσότεροι δημότες από διάφορα Δημοτικά Διαμερίσματα.

Τα προγράμματα που υλοποιούνται στο Δήμο Αριδαίας είναι τα εξής:

1) ΓΕΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

α) Άσκηση στην προσχολική ηλικία

Σκοπός η ψυχοκινητική αγωγή. Δημοτικά Διαμερίσματα στα οποία 

εφαρμόζεται το πρόγραμμα είναι: Ξιφιανή, Πρόμαχοι, Σωσάνδρα, Πολυκάρπη, 

Νεοχώρι- Βορεινό, και στην έδρα του Δήμου την Αριδαία. 

β) Άσκηση στην παιδική ηλικία

Αφορά παιδιά ηλικίας έξι (6) έως δώδεκα (12) ετών (εκτός ωραρίου σχολείου) 

με σκοπό τη φυσική άσκηση και την αθλητική αγωγή και όχι την προπόνηση 

κατά αποκλειστικότητα σε συγκεκριμένα αθλήματα καθ’ όλη τη διάρκεια της 

περιόδου. Κυρίαρχος στόχος είναι η σωστή κινητική και φυσική ανάπτυξη των 

παιδιών. Δημοτικό Διαμέρισμα στο οποίο υλοποιείται το πρόγραμμα είναι η 

Πιπεριά.

γ) Παιδί και Αθλητισμός

Αφορά παιδιά ηλικίας 6-12 ετών (εκτός ωραρίου σχολείου) με σκοπό τη 

μύηση και εξάσκηση σε συγκεκριμένα αθλήματα. Δημοτικά Διαμερίσματα στα 

οποία εφαρμόζονται τα προγράμματα είναι: Σωσάνδρα, Πολυκάρπη,

Μεγαπλάτανος, Λουτράκι, Άψαλος, Νεοχώρι- Βορεινό, Δωροθέα και στην 

έδρα του Δήμου την Αριδαία.
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δ) Εκμάθηση Κολύμβησης

Η ΔΕΚΟΠΑ στα πλαίσια της παρεμβατικής της πολιτικής στον τομέα του 

αθλητισμού αντιλαμβανόμενη τις ιδιαίτερες ανάγκες άθλησης των δημοτών 

της εφάρμοσε το παραπάνω πρόγραμμα για παιδιά και νέους ηλικίας από οκτώ 

(8) έως δώδεκα (12) και από δεκατρία (13) έως δεκαπέντε (15) χρονών σε 

συνεργασία με Γ.Γ.Α.. Το πρόγραμμα ήταν είκοσι μία (21) ημερών και 

λειτούργησαν είκοσι (20) τμήματα. 

ε) Άσκηση Ενηλίκων

Δίνεται η δυνατότητα προγραμματισμού και εφαρμογής προγραμμάτων 

φυσικών και αθλητικών δραστηριοτήτων όπως δρόμων υγείας και ορειβασίας, 

πεζοπορία αγώνων μεταξύ ανεξάρτητων ομάδων, χορών, ρυθμικής κινητικής 

αγωγής και αεροβικής γυμναστικής. Το πρόγραμμα εφαρμόζεται στην έδρα 

του Δήμου την Αριδαία. 

στ) Άσκηση στην Τρίτη Ηλικία

Δίνεται η δυνατότητα προγραμματισμού και εφαρμογής προγραμμάτων 

φυσικών και κινητικών δραστηριοτήτων. Σε συνεργασία με το ΚΑΠΗ του 

Δήμου Αριδαίας και τα περιφερειακά του τμήματα. Εφαρμόζεται το 

συγκεκριμένο πρόγραμμα. 

ζ) Άθληση και Γυναίκα

Σκοπός η φυσική άσκηση και η κινητική αναψυχή. Δημοτικά Διαμερίσματα 

στα οποία εφαρμόζεται το πρόγραμμα είναι: Λουτράκι, Τσάκοι, Πολύκαρπη, 

Γαρέφι, Λυκόστομο καις την έδρα του Δήμου την Αριδαία.

2) ΕΙΔΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

α) Άσκηση Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες σε Σχολεία και Ιδρύματα (εντός 

ωραρίου λειτουργίας)

Εφαρμόζεται στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες 

«ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ».

β) Άσκηση Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες στα Πλαίσια του Ελεύθερου Χρόνου

Θα εφαρμοστεί σε συνεργασία με τον σύλλογο «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ» σε ειδικά 

διαμορφωμένη αίθουσα.
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Δ. ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Τα τελευταία χρόνια, ο Δήμος Αριδαίας θέλοντας να συμβάλλει στην 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών του και επίσης να κάνει πράξη 

το δικαίωμα του πολίτη στην άθληση, με ταυτόχρονη δημιουργική αξιοποίηση 

του ελεύθερου χρόνου του εφαρμόζει προγράμματα «Αθλητισμού για όλους», 

μέσω της Δημοτικής Επιχείρησης Κοινωνικής Οικονομικής & Πολιτιστικής 

Ανάπτυξης (ΔΕΚΟΠΑ) σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού.

Τα προγράμματα που υλοποιούνται στο Δήμο αφορούν όλες σχεδόν τις 

κοινωνικές ομάδες (γυναίκες, άνδρες, εργαζόμενοι) και όλες τις ηλικίες 

(προσχολική, παιδική, εφηβική, ενήλικες, Τρίτη ηλικία).

Στα πλαίσια λοιπόν της υλοποίησης αυτών των προγραμμάτων 

προκύπτει και η ανάγκη εφαρμογής κάποιων συνοδευτικών ενεργειών, οι 

απόψεις έχουν σαν σκοπό, την προβολή τους αλλά και παράλληλα δίνουν την 

δυνατότητα συμμετοχής των δημοτών σε διάφορες καινοτόμες 

δραστηριότητες.

Κατά τη χρονική περίοδο 2002-2004 υλοποιήθηκαν οι εξής εκδηλώσεις

στα πλαίσια των προγραμμάτων «Αθλητισμός για όλους».

1) Ηαραολυμπιακοί Αγώνες Αθήνα 2002
Συμμετοχή αθλητών από το Δήμο Αριδαίας

Από τις 20-26/4/2002 διεξήχθησαν παραολυμπιακοί αγώνες στην 

Αθήνα με την ευκαιρία συμπλήρωσης δεκαπέντε (15) χρόνων από την ίδρυση 

τους. Στους αγώνες συμμετείχαν αθλητές και αθλήτριες από ενενήντα (90) 

πόλεις της Ελλάδας και είκοσι (20) του εξωτερικού. Από το Δήμο Αριδαίας 

συμμετείχαν έντεκα (11) αθλητές και οι προπονητές τους. Οι αθλητές 

συμμετείχαν στους αγώνες μέσω των φορέων τους που είναι η Δημοτική 

Επιχείρηση (ΔΕΚΟΠΑ)- ΚΔΑΠ. Η προπόνηση των αθλητών έγινε στα 

πλαίσια των προγραμμάτων Μαζικού Αθλητισμού για ΑΜΕΑ που εφαρμόζει ο 

Δήμος Αριδαίας σε συνεργασία με το Σύλλογο «Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ» και τη 

Γενική Γραμματεία Αθλητισμού.
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2) Κυπροελλαδικοί Παραολυμπιακοί Αγώνες

Από τις 30/04-06/05/2004 διεξήχθησαν οι Κυπροελλαδικοί 

παραολυμπιακοί αγώνες στη Λευκωσία Κύπρου. Η Ελλάδα έλαβε μέρος με 

μία πενηνταμελή (50) αποστολή στην οποία συμμετείχαν αθλητές με 

ιδιαιτερότητες από όλη την Ελλάδα.

Από το Δήμο Αριδαίας συμμετείχαν τέσσερις (4) αθλητές και ο 

προπονητής τους. Οι αθλητές που έλαβαν μέρος είναι μαθητές του Κέντρου 

Δημιουργικής Απασχόλησης ΑΜΕΑ «ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ» και αθλήθηκαν στα 

πλαίσια των προγραμμάτων Μαζικού Αθλητισμού για ΑΜΕΑ που εφαρμόζει ο 

Δήμος Αριδαίας σε συνεργασία με το σύλλογο «Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ» και τη 

Γενική Γραμματεία Αθλητισμού.

3) Το Τέταρτο (4°) Σχολικό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου Δημοτικών 
Σχολείων

Πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το πρώτο (1°) Γραφείο Α/θμιας 

Εκπαίδευσης και τον Σύλλογο Δασκάλων και Νηπιαγωγών Αλμωπίας «Μέγας 

Αλέξανδρος». Λαμβάνοντας υπόψη ότι το ποδόσφαιρο στην περιοχή μας 

αποτελεί μια από τις σημαντικότερες εκδηλώσεις η ΔΕΚΟΠΑ μέσα από τη 

συγκεκριμένη διοργάνωση ήθελε να δώσει τη δυνατότητα σε δεκάδες παιδιά 

να δείξουν το ταλέντο τους αλλά επίσης και μέσα από την εφαρμογή των 

κανόνων του «ΕΥ ΑΓΩΝΙΖΕΣΘΕ» να καταδείξει τις αξίες του ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ.

4) Γυναίκα στη φύση

Σκοπός της εκδήλωσης αυτής ήταν η δημιουργική αξιοποίηση του 

ελεύθερου χρόνου και η γνωριμία της φυσικής ομορφιάς του ορεινού όγκου 

της περιοχής μας.

Η εκδήλωση περιελάμβανε:

α) Πεζοπορία σε διάφορα μέρη που επιλέχθησαν (Μαύρο Δάσος, Βορεινό), 

β) Διαλέξεις που αφορούσαν επίκαιρα θέματα αλλά και διαλέξεις που 

αφορούσαν το φυσικό περιβάλλον.

Απευθυνόταν σε όλες τις γυναίκες Δημότισσες άσχετα με το αν 

συμμετείχαν στα προγράμματα άθλησης ή όχι και υλοποιήθηκε σε διάστημα 

ενός (1) μηνός.
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5) Φτερουγίσματα

Εκδήλωση με μουσικοκινητικό περιεχόμενο όπου κλήθηκαν οι 

συμμετέχοντες να παρουσιάσουν ένα αντίστοιχο πρόγραμμα.

Απευθύνονταν σε νηπιαγωγεία και παιδικούς σταθμούς και 

υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το 1° Γραφείο Α/βάθμιας Εκπαίδευσης και το 

σύλλογο Δασκάλων & Νηπιαγωγών Αλμωπίας «Μέγας Αλέξανδρος» καθώς 

και με τη συνεργασία των παιδικών σταθμών του Δήμου.

Σκοπός ήταν να γίνει θεσμός μια γιορτή για τους μικρούς δημότες μέσα 

από την οποία αναδεικνύονταν το πνεύμα της συμμετοχής και η χαρά του 

παιχνιδιού.

Σημαντικό στοιχείο βαρύτητας που δόθηκε στην αθλητική ανάπτυξη 

της περιοχής ήταν και η ένταξη της πόλης της Αριδαίας στον προπονητικό 

οδηγό για την ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ 2004 με τέσσερα (4) αθλήματα:

1. Πετοσφαίριση

2. Ποδόσφαιρο

3. Αρση βαρών

4. Χειροσφαίριση

Η πρόθεση είναι μέσα από τον προγραμματισμό και την υλοποίηση 

διάφορων συνοδευτικών ενεργειών στα πλαίσια των προγραμμάτων 

«Αθλητισμός για όλους» να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες έτσι ώστε 

όλοι οι δημότες και οι δημότισσες να συμμετέχουν σ’ αυτά.

Περισσότερα στοιχεία για τα προγράμματα Μαζικού Αθλητισμού δεν 

εδόθησαν από τον κ. Τζιμτζιρίδη Γεώργιο επιστημονικό υπεύθυνο των 

προγραμμάτων Μαζικού Αθλητισμού του Δήμου Αριδαίας, λόγω οικονομικών 

διαφορών με την Δημοτική Επιχείρηση.

Ε. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙ Η ΔΕΚΟΠΑ

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 1/2004 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου ανατίθεται η αρμοδιότητα διοργάνωσης πολιτιστικών και λοιπών 

εκδηλώσεων του Δήμου Αριδαίας, οι οποίες θα προάγουν τα κοινωνικά και

62



οικονομικά συμφέροντα καθώς και τα πολιτιστικά και πνευματικά 

ενδιαφέροντα των κατοίκων, στη Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής 

Οικονομικής Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΔΕΚΟΠΑ) Αριδαίας.

Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Ε Ι Σ

1. Ε ο ρ τ α σ μ ό ς  τω ν  Ε θ ν ικ ώ ν  Ε π ετ ε ίω ν :

α) 25ης Μαρτίου 

β) 28ης Οκτωβρίου

γ) 4ης Νοεμβρίου (Απελευθέρωση της πόλης της Αριδαίας)

2. Α π ο κ ρ ιά τ ικ ε ς  εκ δ η λ ώ σ ε ις - Κούλουμα στα Δημοτικά Διαμερίσματα 

Αλώρου, Αψάλου, Προμάχων και Λουτρακιού.

Υπάρχει συνεργασία με τους Πολιτιστικούς Συλλόγους της περιοχής και 

οργανώνονται από κοινού διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

περιλαμβάνουν συναυλίες, εκθέσεις βιβλίων, θεατρικές παραδόσεις, σεμινάρια 

παραδοσιακών χορών, χορευτικά συγκροτήματα από όλο τον κόσμο, 

παραστάσεις διαφόρων εθίμων του τόπου μας.

Πιο συγκεκριμένα:

1. Συνδιοργάνωση Πολιτιστικού Πενθημέρου «Ακρίτεια 2004» με τον 

πολιτιστικό σύλλογο «Ακρίτες Αλμωπίας».

2. Οργάνωση τριημέρου στο Δημοτικό Διαμέρισμα Αψάλου από 18 έως 

20 Ιουλίου κατά την εορτή του Προφήτη Ηλία.

3. Συνδιοργάνωση πολιτιστικού τριημέρου του Πολιτιστικού Συλλόγου 

«Εύξεινος Λέσχη Αλμωπίας» (Θεατρική παράσταση με θέμα: 

αναπαράσταση γάμου).

4. Συνδιοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων «Ποζαρίτικα» στο Δημοτικό 

Διαμέρισμα Λουτρακιού με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Λουτρακιού «ΤΟ 

ΠΟΖΑΡ».

5. Συνδιοργάνωση τετραημέρων Πολιτιστικών εκδηλώσεων με τον 

Λαογραφικό Όμιλο «Άλμωπες» στην Αριδαία και σε άλλα Δημοτικά 

Διαμερίσματα του Δήμου.

6. Διοργάνωση καλοκαιρινών Πολιτιστικών Εκδηλώσεων στο Δημοτικό 

Διαμέρισμα Προμάχων.
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7. Συνδιοργάνωση Πολιτιστικών Εκδηλώσεων με τον Πολιτιστικό 

Σύλλογο «ΑΡΙΩΝ», συναυλίες, συναντήσεις, χορωδιών, παρουσιάσεις 

βιβλίων.

8. Έκθεση ζωγραφικής με την επωνυμία «Πρόσκληση στο Πράδο», όπου 

πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τον Έλληνο-Ισπανικό Σύνδεσμο 

Θεσσαλονίκης και Β. Ελλάδος.

9. Εκδηλώσεις στα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου με την ευκαιρία 

της εορτής των τοπικών αγίων.

8) ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΤΗΣ ΔΕΚΟΠΑ

1. Αρθρογράφηση στον Τοπικό τύπο

2. Ενημερωτικές αναφορές στο ραδιόφωνο

3. Τοιχοκόλληση αφισών

Μια ακόμη επιχείρηση του Δήμου Αριδαίας είναι και η Δημοτική 

Επιχείρηση με την επωνυμία «ΛΟΥΤΡΑ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ». Πρόκειται για μια 

επιχείρηση εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών της περιοχής.

Παρουσιάστηκε αδυναμία συγκέντρωσης των απαραίτητων στοιχείων 

προκειμένου να γίνει η παρουσίαση της συγκεκριμένης επιχείρησης κατόπιν 

μη παροχής στοιχείων από τους αρμόδιους.
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΔΑΙΑΣ
ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ! ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΑΙΔΙΏΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

* > 11 ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ "

ΑΓΟΡΑΣΤΕ ΤΤΣ ΠΑΣΧΑΛΙΑΤΙΚΕΣ ΛΑΜΠΑΔΕΣ ΣΑΣ
ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 
“ ΗΛΙΑΧΤΊΔΑ "

ΣΗΜΕΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ: Κ. Δ. Α. Π.  Με Α. " ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ " &  

κάθε ΠΕΜΠΤΗ ατο ΠΑΖΑΡΙ της Αριδαίας σε κεντρικά σημεία

Τηλέφωνο παραγγελιών: 2384024779
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Κεφάλαιο 8

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Α. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία ιδρύθηκε το 1995 με απόφαση των Δημοτικών 

Συμβουλίων του Δήμου Διδυμοτείχου, του Δήμου Ορφέα, απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Διδυμοτείχου 

και απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας Θράκης, η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 6337/ 7-11-1995. Το 

2000 το 10% της Εταιρείας μετοχές του Δήμου Ορφέα, αγοράστηκαν από το 

Δήμο Μεταξάδων μετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της Εταιρείας 

και απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Μεταξάδων. Η εταιρεία 

διέπεται από τις διατάξεις του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και τη 

νομοθεσία για τις Ανώνυμες Εταιρείες Ν. 2190/1920 και ΠΔ 409/1986. Όσο 

αναφορά την νομική της μορφή η Αναπτυξιακή Εταιρεία ανήκει στην 

κατηγορία των Ανώνυμων Εταιρειών με Συνεταιρισμό. Εδρεύει στην πόλη του 

Διδυμοτείχου με ακαθόριστη χρονική διάρκεια και η δραστηριότητα της 

επιχείρησης καλύπτει γεωγραφικά την περιφέρεια του Δήμου Διδυμοτείχου, τα 

Δημοτικά Διαμερίσματα και τους οικισμούς.

1) ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Σκοπός της Εταιρείας είναι η προώθηση της ανάπτυξης της ευρύτερης 

περιοχής του Δήμου Διδυμοτείχου και του Δήμου Μεταξάδων και 

συγκεκριμένα:

α) Η υλοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, 

β) Η παροχή συμβούλων και ο συντονισμός των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών 

διαφόρων φορέων της ευρύτερης περιοχής σε ότι αφορά την υλοποίηση 

δράσεων.

γ) Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.
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δ) Η ανάληψη καινοτόμων δράσεων που δίνουν έμφαση σε περιβαλλοντικές 

και πολιτιστικές παραμέτρους, 

ε) Η προώθηση της απασχόλησης.

στ) Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη συνεχή και αυτοδύναμη ανάπτυξη της 

περιοχής.

2) ΛΟΓΟΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

1. Έλλειψη οργανωμένης προσπάθειας για καινοτόμες πρωτοβουλίες και 

δράσεις ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής.

2. Ανάγκη ευέλικτης δράσης με κανόνες ιδιωτικής οικονομίας.

3. Λόγω νομικού καθεστώτος ο Δήμος δεν έχει δικαίωμα ένταξης σε 

Ευρωπαϊκά -Εθνικά προγράμματα για την υλοποίηση αναπτυξιακών 

έργων με ιδιωτικό όφελος- κέρδος παρά μόνο για εκείνα που έχουν 

κοινωνικό όφελος.

4. Δεν υπήρχε δυνατότητα υλοποίησης Ευρωπαϊκών προγραμμάτων από 

άλλη επιχείρηση.

3) ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

α) Δήμος Διδυμοτείχου 55%

β) Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Διδυμοτείχου 35% 

γ) Δήμος Μεταξάδων 10%

4) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Η Εταιρεία διοικείται από εντεκαμελές (11) Διοικητικό Συμβούλιο, το 

οποίο εκπροσωπεί την Εταιρεία και είναι αρμόδιο να αποφασίζει για κάθε 

πράξη που αφορά την διοίκηση της Εταιρείας, τη διαχείριση της περιουσίας 

της και την επιδίωξη του σκοπού της και γενικά να αποφασίζει για κάθε 

ζήτημα που αφορά την Εταιρεία με εξαίρεση τα ζητήματα που υπάγονται στην 

αποκλειστική αρμοδιότητα της Γ ενικής Συνέλευσης.

Αναλυτικά οι αρμοδιότητες προαναφέρθηκαν στη ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας. 

Στη τρίτη (3η) περίπτωση των αρμοδιοτήτων το Διοικητικό Συμβούλιο της
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Εταιρείας αποφασίζει μόνο για τον τρόπο εκτέλεσης έργων και διενέργειας 

προμηθειών, καθώς η εταιρεία εκπονεί η ίδια τις μελέτες και δεν τις αναθέτει 

σε τρίτους και την έγκριση αυτών.

Επιπρόσθετα υπάρχει μία αρμοδιότητα η οποία δεν ασκείται από το 

Δημοτικό Συμβούλιο της Εταιρείας αλλά από τη Γενική Συνέλευση των 

μετόχων και αποτελεί ο καθορισμός διάθεσης των καθαρών κερδών της 

Εταιρείας. Σε αυτή την περίπτωση πρώτα το Διοικητικό Συμβούλιο κάνει 

εισήγηση στη Γενική Συνέλευση και μετά η τελευταία αποφασίζει για την 

έγκριση.

5) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

α)ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

Το συγκεκριμένο τμήμα εκτός από τις αρμοδιότητες που προαναφέρθηκαν στο 

αντίστοιχο γραφείο της ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας επιπλέον τηρεί τους ατομικούς 

φακέλους και ευρετήρια όλου του προσωπικού καθώς και τα δελτία παρουσίας 

τους.

β) ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Το τμήμα αυτό έχει την ευθύνη της υλοποίησης Εθνικών και Ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων που αφορούν τον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή 

τομέα. Επίσης, το τμήμα είναι υπεύθυνο για τη σύνταξη μελετών επενδυτικού 

και αναπτυξιακού χαρακτήρα καθώς και για την εφαρμογή προγραμμάτων 

κατάρτισης των κατοίκων της περιοχής για θεματικά αντικείμενα που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και συμβάλλουν στην ανάπτυξη της 

περιοχής. Επιπρόσθετα είναι αρμόδιο για τη σύνταξη τεχνικών μελετών. 

Ειδικότερα έχει την ευθύνη:

1. Συγκομιδής απαραίτητων στοιχείων που στηρίζουν και ενισχύουν τη 

σύνταξη μελετών.

2. Υποβολής των προτάσεων καθώς και της παρακολούθησης υλοποίησης 

των ενεργειών και δραστηριοτήτων που προβλέπονται από τις μελέτες 

και τα προγράμματα.
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3. Σωστής υλοποίησης και εφαρμογής των προγραμμάτων και των 

μελετών με δικαίωμα παρέμβασης αν αυτό κρίνεται απαραίτητο.

4. Τήρησης συμβάσεων με τους ιδιωτικούς, κρατικούς ή διακρατικούς 

φορείς που συμμετέχουν στην υλοποίηση προγραμμάτων.

5. Σύνταξης περιοδικών εκθέσεων για την πορεία των προγραμμάτων.

6. Ενημέρωσης της εταιρείας και άλλων άμεσα ενδιαφερομένων φορέων 

για την πορεία των προγραμμάτων.

7. Έκδοσης φυλλαδίων ή άλλων εντύπων που αφορούν τις ενέργειες ή 

δράσεις που υλοποιούνται από την εταιρεία.

y) ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

Οι αρμοδιότητες του τμήματος λογιστηρίου είναι αντίστοιχες με αυτές 

του γραφείου λογιστηρίου της ΔΕ Y A Αριδαίας εκτός από την πρώτη (α) 

περίπτωση αυτής που δεν αντιστοιχεί στο αντικείμενο της Εταιρείας και την 

περίπτωση σύνταξης προϋπολογισμού.

Στην Αναπτυξιακή Εταιρεία δεν υπάρχει ταμείο αλλά οι χρηματικές 

συνδιαλλαγές πραγματοποιούνται από άτομο που έχει οριστεί από το 

Διοικητικό Συμβούλιο και είναι μέλος του Συμβουλίου.
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6) ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Διευθυντής 1

Οικονομολόγος 1

Υπόλοιποι υπάλληλοι 
γραφείου 3

ΤΟΜΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ -ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ

Κοινωνική λειτουργός

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

1

Νοσηλεύτριες 2

Οικογενειακοί βοηθοί 4

Καθηγητής κεραμικής 
και αγιογραφίας

1

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 13 άτομα
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Ί) ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Λ) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ ΣΕ ΔΡΑΣΗ

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

Equal υλοποιεί το πρόγραμμα «ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ ΣΕ ΔΡΑΣΗ». Το εν λόγω 

πρόγραμμα υπάγεται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την 

απασχόληση.

Σκοπός του προγράμματος είναι η άρση του κοινωνικού αποκλεισμού 

και η προώθηση στην απασχόληση των ευπαθών κοινωνικά ομάδων με 

ταυτόχρονη ενίσχυση της απασχολησιμότητας, της υποστήριξης, 

ενεργοποίησης και ενδυνάμωσης των προσόντων των ωφελούμενων ώστε να 

ενταχθούν ισότιμα και με επαγγελματικούς όρους στην αγορά εργασίας του 

ευρύτερου πολιτιστικού τομέα.

Μέσω του προγράμματος Equal γίνεται μια προσπάθεια που στοχεύει:

1. στη βελτίωση της απασχολησιμότητας

2. στη καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας σε σχέση με την 

αγορά εργασίας

3. στην προώθηση της δια βίου μάθησης και εργασιακών πρακτικών

4. στις νέες συνθήκες αγοράς εργασίας ώστε να εξασφαλίζεται η ισότητα 

των ευκαιριών

5. στην αποθάρρυνση του επαγγελματικού διαχωρισμού των φύλλων

6. στην υποστήριξη της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των 

μεταναστών και παλλινοστούντων.

Στόχος του προγράμματος «Καλλιτέχνες σε δράση» είναι η προώθηση 

των ίσων ευκαιριών και απευθύνεται σε άτομα που προέρχονται από Ευπαθείς 

Κοινωνικά Ομάδες (ΕΚΟ) και διαθέτουν γνώσεις ή δεξιότητες, οι οποίες 

καθιστούν δυνατή την ένταξη τους στην αγορά εργασίας του ευρύτερου 

πολιτιστικού τομέα. Με τον όρο ΕΚΟ ορίζονται παλιννοστούντες, γυναίκες 

χωρίς απασχόληση, νέοι άνεργοι αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών, Άτομα 

με Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ), μετανάστες, αλλοδαποί και μακροχρόνια 

άνεργοι.
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Στο πλαίσιο του προγράμματος λειτουργούν:

1. Κέντρο Ανάπτυξης Πολιτιστικής Απασχόλησης (ΚΑΠΑ)

2. Λέσχη Πολιτιστικής Απασχόλησης (ΛΠΑ)

Το ΚΑΠΑ παρέχει σε πρώτο επίπεδο εξατομικευμένες συνοδευτικές 

υποστηρικτικές υπηρεσίες. Αναλυτικά στοχεύει:

1. Στην καταπολέμηση των ψυχολογικών παραγόντων που πιθανόν 

δυσχεραίνουν την ένταξη του ατόμου στην αγορά εργασίας.

2. Στην ενημέρωση για επαγγελματικές ευκαιρίες και ευκαιρίες 

κατάρτισης.

3. Στην βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων των ωφελούμενων, οι 

οποίες κρίνονται απαραίτητες για την εδραίωση της θέσης τους στην 

αγορά εργασίας.

4. Στην επαγγελματική στήριξη των ωφελούμενων και ειδικά των ΑΜΕΑ 

με σκοπό την προώθηση τους στην αγορά εργασίας του ευρύτερου 

πολιτιστικού τομέα

Σε δεύτερο επίπεδο πραγματοποιείται η διασύνδεση των ωφελούμενων 

και των επιχειρήσεων του πολιτιστικού τομέα μέσω της προβολής του έργου 

τους.

Το ΛΠΑ δραστηριοποιείται στη δικτύωση των ωφελούμενων που 

ανήκουν στις ΕΚΟ, στη διοργάνωση δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων για την 

προώθηση του έργου τους, στην ευαισθητοποίηση του τοπικού περιβάλλοντος 

και στην ενεργοποίηση τους για εύρεση εργασίας ξεπερνώντας την παθητική 

στάση χρησιμοποιώντας διάφορους μεθόδους όπως οι νέες τεχνολογίες.

Οι παραπάνω δομές στεγάζονται στα γραφεία της Αναπτυξιακής 

Εταιρείας.

Β) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»
ΓΙΑ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΑΜΕΑ

Το πρόγραμμα ανήκει στο Μέτρο πέντε τέσσερα (5.4) «Δράσεις

κοινωνικής υποστήριξης» του άξονα πέντε (5) «Άμβλυνση ενδοπεριφερειακών

και κοινωνικών ανισοτήτων και ανάπτυξη ανθρωπίνου δυναμικού» του
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Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανατολικής Μακεδονίας -  

Θράκης το οποίο χρηματοδοτείται κατά εβδομήντα πέντε στα εκατό (75%) 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά είκοσι πέντε στα εκατό (25%) 

από εθνικούς πόρους. Το πρόγραμμα υλοποιείται στον Δήμο Διδυμοτείχου και 

στον Δήμο Μεταξάδων.

Ο σκοπός και οι υπηρεσίες που παρέχονται στους ηλικιωμένους και τα 

ΑΜΕΑ προαναφέρθηκαν στο πρόγραμμα «Βοήθεια Στο Σπίτι» που υλοποιεί η 

επιχείρηση ΔΕΚΟΠΑ του Δήμου Αριδαίας.

Ο συνολικός αριθμός των ατόμων που παρακολουθούνται σταδιακά 

κατά τη διάρκεια της εβδομάδας είναι εκατό (100). Η στελέχωση του 

προγράμματος γίνεται από καταρτισμένα μέλη:

• Μία ( 1 ) κοινωνική λειτουργό

• Μία ( 1 ) νοσηλεύτρια

• Τέσσερις (4) οικιακούς βοηθούς

Ταυτόχρονα στην αρχή του έτους δημιουργήθηκε και μια ομάδα εθελοντριών, 

την οποία αποτελούν δέκα (10) γυναίκες που θέλουν να προσφέρουν και ο 

ρόλος τους είναι επικουρικός στο «Βοήθεια στο Σπίτι». Επισκέπτονται 

ηλικιωμένους που δεν έχουν τη δυνατότητα να βγουν από τα σπίτια τους, τους 

κρατούν συντροφιά και κάνουν μικροεξυπηρετήσεις.

I) ΈΡΓΟ: ΜΟΝΑΔΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΣΚΟΡΔΩΝ
ΚΑΙ ΚΡΕΜΜΥΔΙΩΝ

Το συγκεκριμένο έργο εντάσσεται στο Μέτρο πέντε (5) του Κοινοτικού 

προγράμματος LEADER II: Αξιοποίηση επί τόπου και εμπορευματοποίηση 

της γεωργικής και δασοκομικής παραγωγής καθώς και της τοπικής αλιείας.

Τόπος υλοποίησης του έργου είναι το Δημοτικό Διαμέρισμα 

Κουφοβούνου του Δήμου Διδυμοτείχου και ο συνολικός προϋπολογισμός 

ανήλθε στα 225.972,12 € (77.000.000 δρχ).
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η ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

Οι πρώτες ύλες που παράγονταν στην περιοχή, μεταφέρονται στη 

μονάδα όπου ζυγίζονται και αφού γίνει η διαλογή συσκευάζονται. Στη 

συνέχεια ένα μέρος αυτών διατίθεται κατευθείαν στην αγορά και το υπόλοιπο 

αποθηκεύεται σε ψυγεία ώστε να μπορεί να διατεθεί αργότερα.

Για την δημιουργία της μονάδας πραγματοποιήθηκαν οι απαραίτητες 

κτιριακές εγκαταστάσεις για την επεξεργασία των προϊόντων, αγοράστηκε ο 

μηχανολογικός εξοπλισμός επεξεργασίας και συσκευασίας σκόρδου και 

κρεμμυδιού και διαμορφώθηκε ο περιβάλλοντος χώρος.

2) ΣΤΟΧΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

1. Η αξιοποίηση με τον καλύτερο δυνατό τρόπο της πρώτης ύλης που 

παράγεται στην περιοχή και ενδυνάμωση της παραγωγής

2. Αύξηση του εισοδήματος των παραγωγών

3. Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της περιοχής

4. Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας

Το έργο από τη φύση του είναι καινοτόμο γιατί δεν υπάρχει κάτι ανάλογο στην 

περιοχή. Είναι μια μονάδα που εκμεταλλεύεται μια παραδοσιακή καλλιέργεια 

της περιοχής.

Υπάρχει συνάφεια μεταξύ του παραπάνω έργου, και του έργου 

«Λιπασματική Αξιοποίηση Καταλοίπων Σκόρδου Κρεμμυδιού» που αναλύεται 

παρακάτω.

Λ) ΈΡΓΟ: ΜΟΝΑΔΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΚΑ ΤΑΑ ΟΙΠΩΝ ΣΚΟΡΔΩΝ ΚΑΙ ΚΡΕΜΜΥΔΙΩΝ

Το συγκεκριμένο έργο εντάσσεται στο Μέτρο πέντε (5) της κοινοτικής

πρωτοβουλίας LEADER II. Τόπος υλοποίησης του είναι το Δημοτικό

Διαμέρισμα Κουφοβούνου του Δήμου Διδυμοτείχου και ο προϋπολογισμός

ανήλθε στα 96.845,19 € (33.000.000 δρχ).

1) ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

Η μονάδα λιπασματοποίησης χρησιμοποιεί κατά κύριο λόγο τα 

υπολείμματα από την επεξεργασία των σκόρδων και των κρεμμυδιών και κατά
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δεύτερο λόγο αξιοποιεί τα υπολείμματα από άλλες καλλιέργειες όπως ο 

ηλίανθος και σιτηρά.

Το λίπασμα που δημιουργείται από τα υπολείμματα χρησιμοποιείται σε 

δύο ξεχωριστούς τομείς της γεωργικής πρακτικής. Ο ένας είναι η βελτίωση 

των καλλιεργούμενων εδαφών και ο άλλος για την ανάπτυξη κηπευτικών και 

ανθοκομικών φυτών.

2) ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

α) Χώρος αποθήκευσης πρώτων υλών

Ο χώρος χρησιμοποιείται για την τακτική και έκτακτη αποθήκευση των 

πρώτων υλών (υπολειμμάτων) μέχρι την επεξεργασία τους.

β) Χώρος Χώνευσης

Είναι ο μεγαλύτερος χώρος της μονάδας στον οποίο γίνεται η εναπόθεση των 

υλικών για τη δημιουργία του σωρού κομποστοποίησης.

γ) Χώροι ωρίμανσης των υλικών (λιπασμάτων)

δ) Χώροι στέγασης μηχανολογικού εξοπλισμού

3) ΣΤΟΧΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

α) Αξιοποίηση μεγάλων ποσοτήτων φυτικών υπολειμμάτων και η μετατροπή 

τους από άχρηστα υλικά που θα πεταγόταν, σε χρήσιμο οργανικό πολύτιμο 

λίπασμα.

β) Αξιοποίηση υπολειμμάτων κατά τέτοιο τρόπο για άμβλυνση των 

περιβαλλοντικών προβλημάτων.

γ) Αύξηση του εισοδήματος και βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των 

κατοίκων της περιοχής.

δ) Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και συγκράτηση του πληθυσμού στην 

περιοχή.

ε) Ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης του πληθυσμού και ευαισθητοποίησης 

του σε θέματα προστασίας περιβάλλοντος μιας και τα οργανικά λιπάσματα 

σε αντίθεση με τα χημικά κινούνται προς αυτή την κατεύθυνσης.

Το έργο είναι πρωτοποριακό και καινοτόμο γιατί δεν υπάρχει κάτι 

ανάλογο στην περιοχή, συμβάλλοντας στην αξιοποίηση φυτικών γεωργικών 

υπολειμμάτων και στην προστασία του περιβάλλοντος.
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Η λειτουργία της μονάδας τυποποίησης και συσκευασίας σκόρδων και 

κρεμμυδιών όπως επίσης και της μονάδας λιπασματοποίησης καταλοίπων 

σκόρδων- κρεμμυδιών δεν είναι σταθερή. Οι μονάδες αυτές λειτουργούν μόνο 

τους τρεις (3) θερινούς μήνες το χρόνο.

Οι χρησιμοποιούμενες εγχώριες πρώτες ύλες αποτελούν το εκατό στα 

εκατό ( 100%) της παραγωγικής διαδικασίας των μονάδων.

Οι λόγοι για τους οποίους επιλέχτηκε ως τόπος εγκατάστασης των δύο 

μονάδων στο Δημοτικό Διαμέρισμα Κουφοβούνου είναι οι ακόλουθοι: 

α) Το χωριό Κουφόβουνο παραδοσιακά καλλιεργεί κατεξοχήν σκόρδο και 

κρεμμύδι

β) Η απόσταση που το χωρίζει από την έδρα της επαρχίας Διδυμοτείχου, την 

ομώνυμη πόλη είναι μόλις τέσσερα (4) χιλιόμετρα.

γ) Το χωριό διαθέτει την απαραίτητη υποδομή, για την λειτουργία των 

επενδύσεων (συγκοινωνίες, ηλεκτρικό, νερό).

Ε) ΕΡΓΟ: ΜΟΝΑΔΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Η χρηματοδότηση του έργου έγινε από το Κοινοτικό πρόγραμμα 

LEADER II καθώς εντάσσεται και αυτό στο Μέτρο πέντε (5) του 

συγκεκριμένου προγράμματος. Τόπος υλοποίησης του είναι ο οικισμός Νέων 

Ψαθάδων του Δήμου Διδυμοτείχου.

1) ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Η δραστηριότητα της μονάδα είναι η αποθήκευση και συντήρηση 

προϊόντων Τρίτων με την εκμετάλλευση των ψυγείων που υπάρχουν στον τόπο 

εγκατάστασης.

Τα κύρια γεωργικά προϊόντα που μεταφέρονται στην μονάδα από τους 

παραγωγούς της περιοχής είναι πατάτες και κρεμμύδια και γενικά 

οπωροκηπευτικά προϊόντα, τα οποία χρειάζονται συντήρηση μέχρι την 

επεξεργασία τους και επιπλέον τυποποιημένα ευπαθή προϊόντα από εμπόρους 

της περιοχής που δεν διαθέτουν δικά τους ψυγεία.

Τα προϊόντα τοποθετούνται στους θαλάμους συντήρησης ή κατάψυξης 

με την κατάλληλη θερμοκρασία και παραμένουν όσο χρόνο χρειάζεται. Η

76



αποθήκευση γίνεται από το προσωπικό της μονάδας με προσοχή στην θέση 

αποθήκευσης για την καλύτερη αξιοποίηση του χώρου των ψυγείων.

Για την λειτουργία της μονάδας δημιουργήθηκαν οι απαραίτητες 

κτιριακές και ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις και η προμήθεια 

μηχανολογικού εξοπλισμού. Ο περιβάλλοντος χώρος του κτιρίου 

διαμορφώθηκε με τέτοιο τρόπο προκειμένου να είναι εύρυθμη η λειτουργία 

της μονάδας και ευχερή η προσπέλαση των οχημάτων. Η μονάδα είναι 

σύγχρονη, πληρεί όλες τις απαιτούμενες προδιαγραφές λειτουργίας και δεν 

προκαλεί καμία αρνητική επίπτωση στο περιβάλλον.

2) ΣΤΟΧΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

α) Συντήρηση και αποθήκευση προϊόντων 

β) Βιομηχανική ανάπτυξη της περιοχής

γ) Δημιουργία νέων θέσεων για απασχόληση ειδικευμένου και ανειδίκευτου 

προσωπικού με άμεση ή έμμεση συμβολή στη συγκράτηση του πληθυσμού 

στην παραμεθόριο.

Η μονάδα συντήρησης δεν λειτουργεί δώδεκα (12) μήνες το χρόνο αλλά 

σε περιόδους που ο όγκος της παραγωγής είναι μεγάλος και τα προϊόντα δεν 

μπορούν να προωθηθούν στην αγορά απευθείας από τους γεωργούς ή όταν οι 

ανάγκες των εμπόρων της περιοχής το απαιτούν.

Οι λόγοι επιλογής των Νέων Ψαθάδων ως τόπο εγκατάστασης της 

μονάδας είναι οι ακόλουθοι:

α) Το συγκεκριμένο οικόπεδο έχει παραχωρηθεί από το Δήμο Διδυμοτείχου 

στην Αναπτυξιακή Εταιρεία για χρήση και εκμετάλλευση, 

β) Η περιοχή της μονάδας δύο (2) χιλιόμετρα έξω από την πόλη του 

Διδυμοτείχου διαθέτει άρτιο οδικό δίκτυο, δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας και τηλεπικοινωνιών.

γ) Εύκολη σύνδεση της περιοχής της μονάδας με τα μεγάλα εμπορικά- 

αστικά κέντρα οδικώς ενώ μπορεί να εξυπηρετείται και να συμπληρώνεται 

μέσω του αεροδρομίου και του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης.
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Στα πλαίσια της δραστηριότητας της Αναπτυξιακής Εταιρείας λειτουργούν: 

α) ΤΜΗΜΑ ΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ -ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ

Ο συνολικός αριθμός μαθητών που παρακολουθούν τα μαθήματα είναι τριάντα 

πέντε (35), ηλικίας από δέκα (10) έως δεκατριών (13) ετών, τα οποία 

συγκροτούν τέσσερα (4) τμήματα.

Τα παιδιά μαθαίνουν πώς να διαμορφώνουν τον πυλό σε σχήματα, μετά να τον 

ψήνουν και τέλος να τον χρωματίζουν.

Το τμήμα λειτουργεί δύο (2) ώρες την εβδομάδα, 

β) ΤΜΗΜΑ ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

Το τμήμα αποτελείται από δώδεκα (12) άτομα ηλικίας άνω των δεκαοχτώ (18) 

ετών, τα οποία μαθαίνουν την ιστορία της αγιογραφίας, σχέδιο, χρωματισμό 

και γενικά όλα τα στάδια για τη δημιουργία του τελικού προϊόντος. Λειτουργεί 

μία (1) ώρα την εβδομάδα.

Η όλη προσπάθεια για την δημιουργία των δύο παραπάνω τμημάτων 

εντάσσεται στο Κοινοτικό πρόγραμμα LEADER II με το οποίο έγινε η 

διαμόρφωση του χώρου και αγοράστηκαν τα απαραίτητα υλικά και 

μηχανήματα. Τα τμήματα στεγάζονται σε ιδιόκτητο κτίριο της Αναπτυξιακής 

Εταιρείας και σε αυτά διδάσκει ένας (1) καθηγητής.

Τα προϊόντα τα οποία παράγονται, πωλούνται στο τουριστικό περίπτερο 

για περαιτέρω προώθηση τους. Επίσης, και τα δύο τμήματα συμμετέχουν στις 

εκδηλώσεις του Δήμου Διδυμοτείχου με εκθέσεις των προϊόντων που 

παράγουν. Γίνεται μια προσπάθεια μια την δημιουργία μιας μόνιμης έκθεσης 

αγγειοπλαστικής στην οποία θα μπορούν να συμμετέχουν εκτός από τους 

μαθητές του τμήματος και κάτοικοι με τα έργα τους οι οποίοι δεν 

παρακολουθούν τα αντίστοιχα μαθήματα.

Με τη λειτουργία των δύο (2) τμημάτων παρέχεται:

1. Δωρεάν εκμάθηση

2. Εποικοδομητική απασχόληση των κατοίκων κατά τον ελεύθερο χρόνο

3. Προστασία από αδιέξοδες καταστάσεις όπως η εγκληματικότητα και τα 

ναρκωτικά
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8) ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
1. Ενημερωτικά φυλλάδια

2. Αρθρογράφηση στον τοπικό τύπο

Β. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΛΕΠΑ)

Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης του Δήμου 

Διδυμοτείχου συστάθηκε με την υπ’ αριθμόν 169/16 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου και απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας -Θράκης η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1124/96. Ανήκει στην 

κατηγορία των αμιγών δημοτικών επιχειρήσεων, εδρεύει στην πόλη του 

Διδυμοτείχου και η διάρκεια της καθορίστηκε για δέκα (10) χρόνια από την 

δημοσίευση της απόφασης στο ΦΕΚ. Διέπεται ως νομικό πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου από τις διατάξεις των άρθρων 277-284 του ΠΔ 410/95 και τις 

διατάξεις του ΠΔ 250/89 καλύπτοντας γεωγραφικά τα όρια του Δήμου. 

η  ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Α) Ανάληψη δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με την πολιτιστική ανάπτυξη. 

Α,) Δραστηριότητες γενικού πολιτιστικού περιεχομένου.

1) Η ουσιαστική και ολοκληρωμένη πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης και 

της ευρύτερης περιοχής και η καλλιέργεια σε βάθος της καλλιτεχνικής 

ευαισθησίας και της αγάπης για τις τέχνες, η προστασία της εθνικής 

πολιτιστικής ταυτότητας, η αναγωγή των πολιτιστικών πνευματικών και 

καλλιτεχνικών αγαθών σε οργανικά στοιχεία της καθημερινής ζωής και 

η ενεργητική και συνειδητή συμμετοχή των πολιτών στην πολιτιστική 

ζωή της πόλης.

2) Η δημιουργία της απαραίτητης πολιτιστικής υποδομής.

3) Η διάδοση και ανάπτυξη της καλλιτεχνικής παιδείας, και η εξασφάλιση 

των συνθηκών που επιτρέπουν την άσκηση και ανάπτυξη των ατομικών 

δημιουργικών ικανοτήτων στους αντιστοίχους τομείς.
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4) Η προβολή, ανάπτυξη καν διάδοση των τεχνών με την διοργάνωση, 

παραγωγή και παρουσίαση πολιτιστικών εκδηλώσεων καθώς και άλλων 

επιμορφωτικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων.

5) Η δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων και 

ιδιαίτερα των νέων.

6) Η ανάπτυξη της συνεργασίας με τους μαζικούς πολιτιστικούς φορείς 

του Δήμου και η παροχή με κάθε δυνατό τρόπο ηθικής και υλικής 

βοήθειας και τεχνικής υποστήριξης με στόχο την ενίσχυση της 

ερασιτεχνικής δημιουργίας και την διεύρυνση του πεδίου των 

πρωτοβουλιών και των παρεμβάσεων τους.

7) Η συνεργασία με την εκπαιδευτική κοινότητα της πόλης και της 

ευρύτερης περιοχής για την από κοινού προώθηση και υλοποίηση 

πολιτιστικών, παιδαγωγικών, εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών 

δραστηριοτήτων μέσα και έξω από τα σχολεία και η εξασφάλιση της 

ουσιαστικής συμμετοχής των μαθητικών κοινοτήτων και της νεολαίας 

γενικότερα στις δραστηριότητες της επιχείρησης.

Α2) Ενίσχυση και προώθηση της Κινηματογραφικής Τέχνης και Παιδείας.

1. Βελτίωση επιπέδου της Κινηματογραφικής Παιδείας και ενεργοποίηση 

του ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου με στόχο την κινηματογραφική 

ανάπτυξη.

2. Λειτουργία Θερινού και Χειμερινού Κινηματογράφου.

Α3) Οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Β) Εκπαίδευση -Επιμόρφωση

1. Υλοποίηση Εθνικών Εκπαιδευτικών -Επιμορφωτικών προγραμμάτων.

Γ) Ανάπτυξη Αθλητισμού

1. Οργάνωση, λειτουργία ερασιτεχνικών αθλητικών Τμημάτων και 

στήριξη των δραστηριοτήτων τους. Διοργάνωση ετήσιων ομαδικών και 

ατομικών αθλημάτων για την συμμετοχή των νέων και γενικότερα των 

κατοίκων της πόλης σε αθλητικές δραστηριότητες και εκδηλώσεις 

μαζικού αθλητισμού.

Δ) Επιχειρηματικές Δραστηριότητες
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Ανάληψη βιώσιμων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με σκοπό την 

εξυπηρέτηση των κατοίκων της πόλης.

2) ΛΟΓΟΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΕΠΑΑ

1) Έλλειψη οργάνωσης και προγραμματισμού και η «ερασιτεχνική» 

προσφορά πολιτιστικών πρωτοβουλιών.

2) Κατακερματισμός της δημοτικής χρηματοδότησης προς τους διάφορους 

φορείς. Ενώ στο σύνολο η χρηματοδότηση αποτελούσε σοβαρό ποσό, 

διαμοιραζόμενη κατέληγε να αποτελεί μια συμβολική ενίσχυση.

3) Έλλειψη ενιαίας διαχείρισης των χρηματικών πόρων για τον πολιτισμό 

και η αδυναμία εξεύρεσης νέων πηγών χρηματοδότησης είτε από το 

κράτος είτε δημιουργώντας αυτοχρηματοδοτικές λειτουργίες.

4) Ανάγκη διεύρυνσης πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

Στο Δήμο Διδυμοτείχου υπάρχουν σημαντικοί πυρήνες πολιτιστικής 

ζωής στους οποίους η ΔΕΠΑΔ προσφέρει ιδεώδεις συνθήκες δράσης, 

πολιτιστικής ανάπτυξης και έτσι εξασφαλίζει μια πιο αποδοτική δράση.

Η ένταξη των πολιτιστικών δραστηριοτήτων στην ΔΕΠΑΔ εξασφαλίζει 

τον συντονισμό των πολιτιστικών δραστηριοτήτων της περιοχής, την υποδομή 

σε εγκαταστάσεις εξοπλισμό και διδακτικό προσωπικό υψηλού καλλιτεχνικού 

επιπέδου και την υψηλή ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης, ώστε να 

καλλιεργηθεί σε βάθος η καλλιτεχνική ευαισθησία και η αγάπη για τις τέχνες.

3) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Η επιχείρηση διοικείται από επταμελές (7) Διοικητικό Συμβούλιο. Ο ορισμός 

των μελών, των αναπληρωτών του Προέδρου, του Αντιπροέδρου, καθώς και η 

λειτουργία των Διευθυντών (Καλλιτεχνικός Διευθυντής και Διευθυντής 

Διοικητικών -οικονομικών υπηρεσιών) είναι ανάλογα με εκείνα της ΔΕΥΑΑ.
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41 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΠΑΔ ασκεί τις αρμοδιότητες που 

προαναφέρθηκαν στην ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας.

Στην τρίτη (3η) περίπτωση της ΔΕΚΟΠΑ το Διοικητικό Συμβούλιο της 

ΔΕΠΑΔ αποφασίζει για την διενέργεια προμηθειών με απευθείας ανάθεση και 

την έγκριση αυτών και δεν ασχολείται με την εκπόνηση, ανάθεση μελετών 

όπως επίσης και με την εκτέλεση κατασκευαστικών έργων. Επιπλέον το 

Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΠΑΔ ψηφίζει και παρακολουθεί τον ετήσιο 

προϋπολογισμό εσόδων- εξόδων της επιχείρησης.

Εκτός από τις περιπτώσεις αρμοδιοτήτων που προαναφέρθηκαν στη 

ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας και τις οποίες δεν μπορεί το Διοικητικό Συμβούλιο με 

απόφαση του να αναθέσει στον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο ή τον Διευθυντή, 

στη ΔΕΠΑΔ προστίθεται και η περίπτωση κατάρτισης ή έγκρισης του 

προϋπολογισμού, το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να μεταβιβάζει στους 

Διευθυντές της επιχείρησης αρμοδιότητες που ανήκουν στον Πρόεδρο του και 

αφορούν την εκπροσώπηση της επιχείρησης.

5) ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΤΗΣ ΔΕΠΑΔ 

α) Γ Ρ Α  Φ Ε ΙΟ  Γ Ρ Α Μ Μ Α  Τ Ε ΙΛ Σ  Κ Α Ι Λ Ο Γ ΙΣ Τ Η Ρ ΙΟ  Y

Οι αρμοδιότητες του γραφείου γραμματείας προαναφέρθηκαν στην ΔΕΚΟΠΑ 

Αριδαίας επίσης και οι αρμοδιότητες του γραφείου λογιστηρίου 

προαναφέρθηκαν στη ΔΕΥΑΑ στο γραφείο λογιστηρίου -καταναλωτών από 

τις οποίες στη ΔΕΠΑΔ δεν ισχύει η πρώτη (α) περίπτωση καθώς δεν αποτελεί 

αντικείμενο της επιχείρησης και επιπλέον στην περίπτωση των οικονομικών 

καταστάσεων η ΔΕΠΑΔ συντάσσει απολογισμό.

Οι αρμοδιότητες του ταμείου της ΔΕΥΑΑ ισχύουν και στην περίπτωση 

της ΔΕΠΑΔ με τη μόνη διαφορά ότι ασκούνται από μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου της επιχείρησης το οποίο έχει οριστεί από αυτό.
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β) ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

Το συγκεκριμένο γραφείο ασχολείται με την διοργάνωση ψυχαγωγικών, 

πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων. Οι τομείς δραστηριότητας που 

υπάγονται στο γραφείο εκδηλώσεων είναι:

1) Βιβλιοθήκη

2) Ζωγραφική

3) Πινακοθήκη

4) Λαογραφικό μουσείο

5) Τουριστικό περίπτερο

6) Φιλαρμονική

7) Κινηματογράφος

8) Μαζικός Αθλητισμός

9) Χορωδία

6) ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΑΕΠΑΔ 

ΤΟΜΕΑΚΗ ΚΑ ΤΑΝΟΜΗ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Καλλιτεχνικός Διευθυντής

Διευθυντής Διοικητικών 
Οικονομικών Υπηρεσιών
Γραφείο Λογιστηρίου 

Γραφείο Γραμματείας 

Γ ραφείο Εκδηλώσεων 19

?

Εξωτερικές Εργασίες

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 29 άτομα
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7) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΛΕΠΑΔ

α) Κ έν τ ρ ο  Δ ιε θ ν ώ ν  Σ υ ν α ν τ ή σ εω ν  Ε ικ α σ τ ικ ώ ν  Κ α λ λ ιτ ε γν ώ ν

Οι δραστηριότητες του κέντρου είναι οι εξής:

1) Ετήσιες συναντήσεις νέων Καλλιτεχνών των επίσημων σχολών Καλών 

Τεχνών των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης.

2) Καταγραφή και δημοσίευση των συμπερασμάτων και αποτελεσμάτων 

των συναντήσεων.

3) Συνεργασία με αντίστοιχους φορείς και εκπαιδευτικά ιδρύματα των 

ευρωπαϊκών και άλλων Χωρών.

4) Συμμετοχή σε εκδηλώσεις άλλων πόλεων εντός και εκτός της χώρας.

5) Σύνδεση του παραγόμενου έργου και των εκδηλώσεων με όλες τις 

βαθμίδες της εκπαίδευσης αλλά και τις σχετικές εκπαιδευτικές 

διαδικασίες της ΔΕΠΑΔ.

6) Σύνδεση των δράσεων του Κέντρου με άλλες πολιτιστικές και 

κοινωνικές δράσεις του Δήμου.

β) Β ιβ λ ιο θ ή κ η

Η βιβλιοθήκη απευθύνεται σε άτομα προσχολικής ηλικίας μέχρι και ενήλικες 

και στεγάζεται σε ιδιόκτητο κτίριο της επιχείρησης.

Ο συνολικός αριθμός των βιβλίων ανέρχεται σε δέκα χιλιάδες 

τετρακόσια τριάντα οχτώ (10.438) από τα οποία τα δύο χιλιάδες πεντακόσια 

έντεκα (2.511) είναι παιδικά και εφηβικά. Επίσης στη διάθεση των παιδιών 

υπάρχουν συνολικά σαράντα πέντε (45) εκπαιδευτικά επιτραπέζια παιχνίδια.

Οι κατηγορίες βιβλίων οι οποίες λειτουργούν είναι οι εξής:

1) Παιδική βιβλιοθήκη

2) Εφηβική, νεανική βιβλιοθήκη

3) Ψυχολογία/ Φιλοσοφία

4) Θρησκεία

5) Κοινωνικές Επιστήμες

6) Σχολικά βοηθήματα

7) Ελληνική και ξένη λογοτεχνία

8) Δοκίμια
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9) Θέατρο -Κινηματογράφος

10) Ιστορία

11) Λαογραφία

Η βιβλιοθήκη λειτουργεί έξι μέρες την εβδομάδα.

Δραστηριότητες Βιβλιοθήκης

α) Εκδηλώσεις εκπαιδευτικών παιχνιδιών με σχολεία.

Τα παιδιά μέσα από ομαδικά παιχνίδια και εκπαιδευτικά προγράμματα 

υποδύονται ρόλους προσώπων του βυζαντίου, μαθαίνουν για την ιστορία των 

Ολυμπιακών Αγώνων, τα παραδοσιακά επαγγέλματα, τις παραδοσιακές 

φορεσιές και συνταγές του τόπου. Επίσης στα πλαίσια μιας περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης τα παιδιά μέσα από συζητήσεις πίνακες και εικόνες για την 

λειτουργία της φύσης για το πώς πρέπει οι άνθρωποι να συμπεριφέρονται σε 

αυτήν και γίνεται μια προσπάθεια ευαισθητοποίησης των παιδιών για την 

προστασία του περιβάλλοντος σε συνεργασία με το WWF. 

β) Εκθέσεις Βιβλίων

15-30 Σεπτεμβρίου Έκθεση «Άνοιγμα Σχολείων»

28η Οκτωβρίου Έκθεση για την Εθνική Επέτειο μαζί με την

Οι παραπάνω εκθέσεις εκτός της τελευταίας περίπτωσης πραγματοποιούνται 

κάθε χρόνο.

y) Έκδοση Εφημερίδας ανά τρεις (3) μήνες.

Γίνεται αναφορά στα καινούργια βιβλία τα οποία μπορεί κάποιος να δανειστεί 

από τη βιβλιοθήκη και ενημέρωση των δημοτών για τις δραστηριότητες και 

συνεργασίες των παιδιών.

Μάιος- Ιούνιος

17 Νοεμβρίου 

25 Φεβρουάριου

25η Μαρτίου 

19-23 Μαΐου

αποταμίευση

Έκθεση εορτασμού Πολυτεχνείου 

Έκθεση μασκών

Έκθεση σε σχέση με την επανάσταση

Έκθεση στις εορταστικές εκδηλώσεις 
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» για την απελευθέρωση της 
Δυτικής Θράκης 20 Μαίου 1920 
από τους Τούρκους.

Έκθεση Ολυμπιακής Παιδείας
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δ) Εορτασμός Παγκόσμιων Ημερών 

Συγκεκριμένα:

1) Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου (2 Απριλίου)

2) Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού (9 Δεκεμβρίου)

3) Παγκόσμια Ημέρα Νερού (5 Ιουνίου)

4) Παγκόσμια Ημέρα κατά των ναρκωτικών και του Έιτζ (1 Δεκεμβρίου). 

Στα πλαίσια των εορτασμών πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, εκθέσεις, 

χειροτεχνίες και παιχνίδια για παιδιά.

ε) Λαογραφική συλλογή εθίμων

Σε συνεργασία με τα σχολεία τα παιδιά συλλέγουν παραμύθια και έθιμα του 

τόπου τα οποία συμπεριλαμβάνονται σε ένα βιβλίο που δημιουργείται στο 

τέλος του σχολικού έτους. 

στ) Χαρτογράφηση της πόλης

Η δραστηριότητα αυτή πραγματοποιείται σε συνεργασία με τα σχολεία 

της πόλης. Τα παιδιά εντοπίζουν τα σημαντικότερα κτίρια της, τα 

απεικονίζουν σε μια χαρτοκατασκευή και μαθαίνουν την ιστορία τους.

Σκοπός της λειτουργίας της βιβλιοθήκης είναι η εξοικείωση των 

κατοίκων της πόλης με το βιβλίο, που αποτελεί πολύτιμο μέσο μετάδοσης 

γνώσεων, ιδεών και προσφοράς αισθητικής απόλαυσης. Η βιβλιοθήκη 

λειτουργεί σαν εστία επιστημονικής γνώσης και σαν κέντρο διάδοσης ιδεών 

που κύρια απευθύνεται στους νέους. Επιπλέον συμβάλει:

1. Στη βελτίωση του πνευματικού επιπέδου των δημοτών.

2. Στη δημιουργική απασχόληση και ψυχαγωγία των παιδιών κατά τον 

ελεύθερο χρόνο μέσα από ομαδικές δραστηριότητες.

3. Στην κάλυψη των αναγκών των αναγνωστών όλων των ηλικιών.

4. Στην οργάνωση εκδηλώσεων

5. Στην επαφή με τον πολιτισμό 

ν) T u tin a  Ζ ω γ ρ α φ ικ ή ς

Το τμήμα στεγάζεται σε ενοικιαζόμενο κτίριο. Απασχολούνται δύο (2) 

καθηγητές και ο συνολικός αριθμός των ατόμων που παρακολουθούν τα 

μαθήματα ζωγραφικής είναι ογδόντα τέσσερα (84), από τα οποία:
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Εξήντα (60) είναι άτομα ηλικίας έξι (6) έως δώδεκα (12) ετών και 

Εικοσιτέσσερα (24) άτομα ηλικίας δεκαοκτώ (18) έως σαράντα δύο (42) ετών. 

Μαθήματα τα οποία διδάσκονται:

1. Κλασική ζωγραφική

2. Γεωμετρικά σχήματα και συνθέσεις χρωμάτων σε μορφή παιχνιδιού.

3. Μάθημα προοπτικής (Θεωρία πρακτικής της ζωγραφικής)

4. Σκιαγράφηση (όγκος αντικειμένου) 

α) Αυτονομία του κρανίου

β) Αυτονομία μυς κεφαλιού 

γ) Αναλογίες του κεφαλιού

Το πρόγραμμα ζωγραφικής είναι τριετές και τα μαθήματα παρέχονται δωρεάν. 

Το τμήμα ζωγραφικής λειτουργεί:

1. Δευτέρα έως Πέμπτη για τους ενήλικες

2. Παρασκευή για τους ανηλίκους

Το τμήμα οργανώνει εκθέσεις με τα έργα των μαθητών στις 

πολιτιστικές εκδηλώσεις «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» και συμμετέχει σε εκθέσεις που 

οργανώνουν άλλοι Δήμοι με σκοπό την διάδοση και την ανάπτυξη των 

εικαστικών τεχνών και την καλλιέργεια της ευαισθησίας και της αγάπης του 

κοινού για τις τέχνες αυτές.

Με τη λειτουργία του τμήματος επιτυγχάνεται:

1. Βελτίωση του επιπέδου της εικαστικής παιδείας με την παροχή 

γνώσεων επάνω στην τέχνη της ζωγραφικής.

2. Ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της πόλης και της ευρύτερης 

περιοχής συμμετέχοντας στις διαδικασίες για την εικαστική πολιτιστική 

ανάπτυξη και τόνωση της καλλιτεχνικής ζωής.

3. Ψυχαγωγία και δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των 

δημοτών.

4. Επαγγελματικός προσανατολισμός ατόμων στον τομέα της ζωγραφικής. 

δ) Π ιν α κ ο θ ή κ η

Η Πινακοθήκη στεγάζεται σε παραδοσιακό κτίριο της επιχείρησης. Το 

προσωπικό αποτελείται από τον Διευθυντή και την ξεναγό.
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Στο χώρο της Πινακοθήκης εκθέτονται συνολικά σαράντα έξι (46) έργα 

καλύπτοντας όλα τα ρεύματα ζωγραφικής. Λειτουργεί έξι (6) ημέρες την 

εβδομάδα.

Η Πινακοθήκη κατά τη διάρκεια του χρόνου διοργανώνει αφιερώματα 

σε διάφορους ζωγράφους. Τον τελευταίο καιρό γίνεται μια προσπάθεια έτσι 

ώστε τα έργα της Πινακοθήκης Διδυμοτείχου να μεταφερθούν στην 

Πινακοθήκη Ξάνθης και αντίστροφα. Επίσης η Πινακοθήκη συμμετέχει σε 

εκδηλώσεις οι οποίες πραγματοποιούντο στα πλαίσια τοπικών πολιτιστικών 

γεγονότων και τοπικών εορτών.

Τα έξοδα λειτουργίας της Πινακοθήκης καλύπτονται από την ΔΕΠΑΔ 

και από τους χορηγούς για κάθε καλλιτέχνη που εκτίθεται.

Σκοπός της λειτουργίας της Πινακοθήκης είναι η συγκέντρωση και η 

έκθεση Ελλήνων και Ξένων ζωγράφων με σκοπό την εξοικείωση των 

κατοίκων με την τέχνη της ζωγραφικής.

Συγκεκριμένα η Πινακοθήκη:

1. Λειτουργεί διαφημιστικά για τον τόπο.

2. Αναπτύσσει τον πολιτιστικό τουρισμό.

3. Δίνει τη δυνατότητα στους δημότες να έρθουν σε επαφή με την τέχνη 

της ζωγραφικής και να γνωρίσουν έργα γνωστών ζωγράφων.

ε) Λ α ο ν ρ α φ ικ ό  Μ ο υ σ ε ίο

Το Λαογραφικό μουσείο στεγάζεται σε παραδοσιακό κτίριο της επιχείρησης 

στο οποίο απασχολείται ένα (1) άτομο ως ξεναγός. Τα αντικείμενα τα οποία 

εκθέτονται απευθύνονται σε άτομα ηλικίας από επτά (7) χρονών και άνω.

ΕΙΔΗ ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ

1. Παραδοσιακές στολές

2. Εκκλησιαστικά αντικείμενα

3. Μεταξωτά κεντήματα

4. Κοσμήματα

5. Οικιακά σκεύη

6. Γεωργικά εργαλεία

7. Εργαλεία ξυλουργού
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8. Παραδοσιακά μουσικά όργανα

9. Παραδοσιακά έπιπλα (αργαλειός)

10. Ιστορικά έγγραφα

Το λαογραφικό μουσείο λειτουργεί έξι (6) ημέρες την εβδομάδα. Μέσα από τη 

λειτουργία του επιτυγχάνεται.

1. Διαφήμιση του τόπου

2. Αύξηση του τουριστικού ρεύματος

3. Επαφή με την παράδοση 

στ) Τ ο υ ρ ισ τ ικ ό  π ερ ίπ τ ερ ο

Το τουριστικό περίπτερο απασχολεί τρεις (3) υπαλλήλους και στεγάζεται σε 

διατηρητέο κτίριο της επιχείρησης.

Τα προϊόντα αντικείμενα τα οποία προορίζονται προς πώληση προέρχονται 
από τοπικούς συνεταιρισμούς του Δήμου Διδυμοτείχου. Ο συνολικός τους 
αριθμός ανέρχεται σε πεντακόσια (500) προϊόντα και αντικείμενα. 
Συγκεκριμένα:

1. Είδη ρουχισμού

2. Κεραμικά αντικείμενα (πιάτα, ποτήρια, κορνίζες)

3. Ξύλινα αντικείμενα

4. Τοπικά αγροτικά προϊόντα (χυλοπίτες, μαρμελάδες)

5. Παραδοσιακές σκούπες

6. Εκκλησιαστικές εικόνες

7. Ιστορικά βιβλία του Διδυμοτείχου και της Θράκης

8. Κάρτες και αφίσες της πόλης

Οι τιμές των προϊόντων και αντικειμένων καθορίζονται από την 

ΔΕΠΑΔ και οι πωλήσεις αποτελούν έσοδα της ΔΕΠΑΔ. Το τουριστικό 

περίπτερο λειτουργεί έξι (6) ημέρες την εβδομάδα. Μέσα στα πλαίσια 

λειτουργίας του πραγματοποιούνται ξεναγήσεις σε όλα τα αρχαιολογικά 

μνημεία του Δήμου. Η συμβολή του στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου είναι 

σημαντική καθώς προσφέρει:

1. Διαφήμιση του τόπου

2. Ενίσχυση του τουριστικού ρεύματος

3. Οικονομική ενίσχυση στους τοπικούς συνεταιρισμούς.
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Ο  Τ μ ή μ α  Φ ιλα ρ α ο ν ικ η α

Το τμήμα Φιλαρμονικής απασχολεί δύο (2) καθηγητές οι οποίοι διδάσκουν σε 

σαράντα πέντε (45) συνολικά άτομα. Η ηλικία των ατόμων που 

παρακολουθούν τα μαθήματα κυμαίνεται από δέκα (10) έως είκοσι πέντε (25) 

ετών. Η Φιλαρμονική στεγάζεται σε ιδιόκτητο κτίριο της επιχείρησης πρώην 

δημοτικό σχολείο.

Τα μαθήματα που παραδίνονται περιλαμβάνουν:

1. Την διδασκαλία της θεωρίας της μουσικής

2. Την εκμάθηση πνευστών και κρουστών οργάνων

Τα μαθήματα πραγματοποιούνται δύο ώρες την εβδομάδα και έκτακτα σε 

περίοδο εκδηλώσεων.

Η Φιλαρμονική συμμετέχει στις εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια τοπικών και 

εθνικών εορτών και στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Δήμου.

Η προσφορά του τμήματος φιλαρμονικής είναι σημαντική στον τόπο καθώς:

1. Παρέχει δωρεάν εκμάθηση μουσικής και

2. Συμβάλει στην πραγματοποίηση των εκδηλώσεων 

η) Κ ιν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο ς

Ο κινηματογράφος λειτουργεί στο κτίριο της Δημαρχείας και απασχολεί ένα 

(1) άτομο ως μηχανικό. Λειτουργεί χειμερινός και θερινός κινηματογράφος. 

Προβάλλεται μία (1) ταινία την εβδομάδα από Δευτέρα έως Παρασκευή εκτός 

Τρίτης. Προγραμματίζεται εγκαίρως το πρόγραμμα των προβολών και των 

ταινιών και το κοινό ενημερώνεται συνεχώς για τις προβαλλόμενες ταινίες. Το 

πρόγραμμα προβολών κατά ποσοστό τουλάχιστον 60% περιλαμβάνει ταινίες 

Ευρωπαϊκής παραγωγής. Μέσα από τη λειτουργία του κινηματογράφου 

επιτυγχάνεται:

1. Βελτίωση του επιπέδου κινηματογραφικής παιδείας

2. Ψυχαγωγία κατά τον ελεύθερο χρόνο 

θ) Μ α ζ ικ ό ς  Α θ λ η τ ισ μ ό ς

Στον τομέα μαζικού αθλητισμού απασχολούνται τρεις (3) καθηγητές και στις 

δραστηριότητες αθλητισμού συμμετέχουν ενενήντα (90) παιδιά.

Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται είναι:
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1. Αθλήματα (χειροσφαίριση, καλαθοσφαίριση, ποδόσφαιρο)

2. Αεροβική

3. Πεζοπορίες

4. Αθλοπαιδιές

Επιπλέον κατά τη διάρκεια του χρόνου τα παιδιά ενημερώνονται από 

ειδικούς για το πώς συμβάλλει η άθληση στην υγεία και για πολλά άλλα 

ιατρικά θέματα. Τα μαθήματα μαζικού αθλητισμού πραγματοποιούνται σε 

αθλητικές εγκαταστάσεις στην πόλη του Διδυμοτείχου και σε σχολικά κτίρια 

στα Δημοτικά Διαμερίσματα. Στην πόλη του Διδυμοτείχου λειτουργεί έξι (6) 

ημέρες την εβδομάδα από μία ώρα και στα Δημοτικά Διαμερίσματα 3 φορές 

την εβδομάδα από μια ώρα.

Κάθε χρόνο το μήνα Μάιο πραγματοποιούνται γυμναστικές εκδηλώσεις 

κατά τις οποίες παρουσιάζονται όλα τα αθλήματα με την διοργάνωση αγώνων 

μεταξύ των παιδιών που συμμετείχαν στα μαθήματα μαζικού αθλητισμού.

Η ενίσχυση της μαζικής σωματικής αγωγής συνεισφέρει πολλά στην 

υγεία, την ψυχολογική ισορροπία, την αναψυχή και συμβάλλει στην 

απομάκρυνση των νέων από τα ναρκωτικά. 

ι) Τuri μ α  Χ ο ρ ω δ ία ς

Το τμήμα χορωδίας λειτουργεί στα γραφεία της ΔΕΠΑΔ. Συμμετέχουν 

σαράντα (40) άτομα από είκοσι πέντε (25) έως εξήντα (60) ετών, μεταξύ των 

οποίων ένας μαέστρος-δάσκαλος.

Στην χορωδία η οποία είναι τετράφωνη μεικτή μπορούν να 

συμμετέχουν άτομα ηλικίας από δεκαοχτώ (18) και άνω. Διδάσκεται 

Ευρωπαϊκή, Βυζαντινή μουσική Ελλήνων και ξένων συνθετών δύο ώρες την 

εβδομάδα.

Επίσης η χορωδία συμμετέχει σε εκδηλώσεις οι οποίες 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια τοπικών και εθνικών επετείων και σε 

εκδηλώσεις εκτός πόλεως και συνοπτικά παρέχει:

1. Πνευματική καλλιέργεια

2. Προβολή της πόλης ακόμα και στο εξωτερικό μέσα από τις εκτός

πόλεως εμφανίσεις

91



3. Συμμετοχή στη ψυχαγωγία και αυτών που συμμετέχουν στη χορωδία 

και αυτών που συμμετέχουν στις εκδηλώσεις της χορωδίας.

4. Ενεργό συμμετοχή των δημοτών στα πολιτιστικά.

5. Συμβολή στην πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων άρα και 

συμβολή στην πολιτιστική ανάπτυξη

κ) Κ υ λ ικ ε ία -  Α ν α ψ υ κ τ ή ρ ια

Η ΔΕΠΑΔ παραχωρεί την εκμετάλλευση των κέντρων αυτών σε ιδιώτες 

δημότες έναντι ενοικίου εφόσον εξασφαλίζεται κατά το δυνατόν η ποιότητα 

και το επίπεδο των τιμών των προσφερόμενων.

Οι δραστηριότητες κοινωνικών υπηρεσιών και πολιτιστικής ανάπτυξης 

σαν αυτοτελείς λειτουργίες λόγω του ειδικού σκοπού δεν είναι δυνατόν να 

παρουσιάζουν κέρδη και για την λειτουργία τους η επιχείρηση εξασφαλίζει 

έσοδα από άλλες πηγές για την κάλυψη των δαπανών. Για να παρέχει λοιπόν η 

επιχείρηση δωρεάν κοινωνικοπολιτιστικές υπηρεσίες διαθέτει πηγές εσόδων 

μία από τις οποίες είναι τα κυλικεία -αναψυκτήρια.

8) ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙ Η ΔΕΠΑΔ

Η ΔΕΠΑΔ έχει αναλάβει την διοργάνωση των παρακάτω εκδηλώσεων: 

α) Γ ιο ρ τ ή  « Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ ΙΑ »  (1 3 -1 6  Μ α ίου )

Πραγματοποιούνται εκδηλώσεις για την απελευθέρωση της Δυτικής Θράκης 

από την τουρκική κατοχή, οι οποίες περιλαμβάνουν θεατρικές παραστάσεις, 

εκθέσεις ζωγραφικής, κινηματογραφικές προβολές ιστορικών ταινιών, 

παραδοσιακές βραδιές με χορευτικούς συλλόγους της ευρύτερης περιοχής 

και τέλος συναυλίες.

β )  Δ ιε θ ν ή ς  σ υ ν ά ν τ η σ η  νέω ν  κ α λ λ ιτεχ νώ ν  

Την τελευταία εβδομάδα του Αυγούστου πραγματοποιείται έκθεση στα 

πλαίσια της οποίας παρουσιάζονται στο κοινό τα έργα των νέων καλλιτεχνών 

διαφορετικών χωρών. 

γ) Γ ιο ρ τ ή  του  « Κ Α Σ Τ Ρ Ο Υ »

Η συγκεκριμένη γιορτή προγραμματίζεται την τελευταία πανσέληνο του 

Αυγούστου. Διοργανώνεται συναυλία ενός γνωστού καλλιτέχνη με την οποία
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ουσιαστικά γίνεται ο αποχαιρετισμός του καλοκαιριού και το κλείσιμο των 

θερινών εκδηλώσεων. 

δ) Γ ιο ρ τ ή  Π α ιδ ιο ύ

Η συγκεκριμένη γιορτή οργανώνεται λίγες ημέρες πριν τα Χριστούγεννα στη 

βιβλιοθήκη της ΔΕΠΑΔ. Τα παιδιά δημιουργούν μέσα από το παιχνίδι 

Χριστουγεννιάτικες κάρτες και Χριστουγεννιάτικα στολίδια. 

ε) Κ α ρ ν α β α λ ικ ή  γ ιο ρ τ ή  π α ιδ ιο ύ

Κατά την καρναβαλική περίοδο στη βιβλιοθήκη της ΔΕΠΑΔ τα παιδιά 

κατασκευάζουν μάσκες, καπέλα και άλλα αντικείμενα. 

σ τ) Ε κ δ η λ ώ σ ε ις  σ τ ις  εο ρ τ ές  τ ο π ικ ώ ν  α γ ίω ν  με τη συμμετοχή τοπικών 

παραδοσιακών χορευτικών συγκροτημάτων όπως επίσης και από διάφορες 

περιοχές της χώρας και του εξωτερικού.

9) ΤΡΟΠΟΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΔΕΠΑΔ

α) Ενημερωτικά φυλλάδια

β) Ενημερωτικές αναφορές στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

γ) Διάθεση προσκλήσεων 

δ) Τοιχοκόλληση αφισών

Γ . Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε Ι Ρ Η Σ Η  Ρ Α Δ Ι Ο Φ Ω Ν Ο Υ  (Δ Ε Ρ )

Η Δημοτική Επιχείρηση Ραδιοφώνου Διδυμοτείχου με έδρα το Διδυμότειχο 

συστάθηκε με την υπ’ αριθμόν 210/96 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

και απόφαση του Γ ενικού Γ ραμματέα Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας -  

Θράκης. Η επιχείρηση ανήκει στην κατηγορία των αμιγών δημοτικών 

επιχειρήσεων, η διάρκεια της οποίας ορίστηκε για είκοσι (20) χρόνια, 

καλύπτοντας τα όρια του Δήμου σε επίπεδο δραστηριοτήτων. Είναι νομικό 

πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 277- 

284, 287 του ΠΔ 410/95, τις διατάξεις του ΠΔ 25/88 και του Ν. 2328/95.
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1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Σκοπός της επιχείρησης είναι η ίδρυση, εγκατάσταση και λειτουργία του 

ραδιοφωνικού σταθμού σύμφωνα με τις παρακάτω αρχές:

α) Αποτελεί μια άλλη φωνή διαφορετική από τα κρατικά προγράμματα, που 

εκφράζει την κοινωνική ζωή της πόλης και παρουσιάζει την οικονομική, 

πολιτιστική, πολιτική δραστηριότητα της πόλης και της περιφέρειας.

β) Αναδεικνύει την ιστορική μνήμη και πολιτιστική φυσιογνωμία της πόλης 

και της περιφέρειας.

γ) Παρουσιάζει τα προβλήματα, τα επιτεύγματα, τις πρωτοβουλίες στους 

τομείς της επιστήμης, της τεχνολογίας, της παραγωγής τεχνών, ιδεών, του 

αθλητισμού, είναι ένα ελεύθερο και υπεύθυνο βήμα.

δ) Προβάλλει τα αγαθά της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της Ειρήνης, της 

φιλίας και της αλληλεγγύης.

ε) Στις εκπομπές του σταθμού μετέχουν ελεύθερα, επώνυμα και με δική τους 

ευθύνη τα πολιτικά κόμματα, οι δημοτικοί σύμβουλοι, οι συνδικαλιστικοί 

και πολιτικοί φορείς της πόλης.

στ) Οι ειδήσεις του σταθμού προέρχονται από τα επίσημα κρατικά κέντρα, 

τα πρακτορεία ειδήσεων και τις εφημερίδες και δίνονται με τρόπο 

αντικειμενικό και ουδέτερο, χωρίς την προσθήκη προσωπικών κρίσεων και 

εικασιών.

ζ) Αποκλείονται η λογοκρισία και οι παρεμβάσεις. Υπάρχουν ζώνες 

εκπομπών λόγου όπου παρουσιάζονται τα πολιτικά και πολιτιστικά 

προγράμματα από μέρους των δημοτικών συνδυασμών και των 

μορφωτικών και κοινωνικών φορέων της πόλης και της περιοχής. Κατά την 

παρουσίαση αποφεύγεται η χειραγώγηση της γνώμης, της βούλησης του 

ακροατή, ο οποίος αφήνεται ελεύθερος στη διαμόρφωση της προσωπικής 

του κρίσης.

η) Δίνεται προσοχή ώστε τα μουσικά και ψυχαγωγικά προγράμματα να είναι 

ποιοτικά και όχι μονομερής το είδος της μουσικής, καθώς από την 

ακροαματικότητα αυτών των προγραμμάτων θα εξαρτηθεί η μερική ή 

ολική κάλυψη των εξόδων του σταθμού μέσω διαφημίσεων.
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θ) Οργανώνει μορφωτικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις όπως συναυλ 

κινηματογραφικές προβολές και θεατρικές παραστάσεις, 

ι) Οργανώνει δραστηριότητες κοινωνικού χαρακτήρα.

2. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ

Η ανάγκη που γέννησε τη δημιουργία της δημοτικής ραδιοφωνίας είναι η 

ανάγκη της σωστής ενημέρωσης που δεν πρόσφεραν τα κρατικά μέσα 

ενημέρωσης.

Η δημοτική ραδιοφωνία δεν είναι ένα μέσο που ανακοινώνει το τι κάνει 

ο Δήμος, δεν ασχολείται αποκλειστικά με τις τοπικές ειδήσεις, με τις ειδήσεις 

του συγκεκριμένου Δήμου αλλά προσφέρει μια γενικότερη και σωστή 

ενημέρωση για τα τοπικά, περιφερειακά, εθνικά και παγκόσμια θέματα.

Το κέντρο βάρους των λειτουργιών ενός τοπικού ραδιοφωνικού 

σταθμού είναι όμως η ζωή της τοπικής κοινωνίας, οι πρωτοβουλίες, οι 

δημιουργίες, οι ανησυχίες, τα προβλήματα, τα πρόσωπα, οι θεσμοί του τόπου, 

της εμβέλειας του, όλα όσα θα μπορούσαμε να ονομάσουμε γεγονότα- 

ειδήσεις τοπικού ενδιαφέροντος.

Η τοπική ραδιοφωνία είναι ένα αποκεντρωμένο δίκτυο αλληλοπληροφόρησης 

το οποίο συμβάλλει:

1. Στον εντοπισμό και διερεύνηση προβλημάτων των τοπικών κοινωνιών 

αναδεικνύοντας όλες τις όψεις και απόψεις.

2. Στην ανάδειξη εναλλακτικών δυνατοτήτων τοπικής ανάπτυξης και 

κοινωνικής συνάρθρωσης.

3. Στην ενημέρωση, στον διάλογο, την συμμετοχή των πολιτών σε τοπική 

κλίμακα, ευαισθητοποίηση των πολιτών για τα τοπικά ζητήματα.

Όμως ένας τοπικός ραδιοσταθμός για να είναι βιώσιμος και

ανταγωνιστικός δεν μπορεί να περιοριστεί μόνο σε πληροφορίες τοπικής 

κλίμακας, δεν μπορεί να παραγνωρίσει τον ρόλο του ως μέσω επικοινωνίας με 

τον υπόλοιπο κόσμο.

Οι άδειες ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθμών χορηγούνται σε επιχειρήσεις των ΟΤΑ ανανεώνονται

95



και ανακαλούνται από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ.). 

Επίσης οι άδειες λειτουργίας αφορούν εκπομπή σε ορισμένη συχνότητα και 

χορηγούνται και ανακαλούνται για το χρονικό διάστημα των τεσσάρων (4) 

ετών.

Οι σταθμοί στους οποίους χορηγούνται άδειες λειτουργίας πρέπει να 

μεριμνούν για:

1. Την ποιότητα του προγράμματος.

2. Την αντικειμενική ενημέρωση.

3. Την διασφάλιση της πολυφωνίας.

4. Την προαγωγή του πολιτισμού με την μετάδοση εκπομπών λόγου και 

τέχνης.

3. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η τοπική ραδιοφωνία εκφράζει την τοπική κοινωνία, αποτελεί 

ουσιαστικό παράγοντα και για την διεύρυνση των δημοκρατικών θεσμών σε 

τοπικό επίπεδο και για την ενημέρωση και κινητοποίηση της τοπικής 

κοινωνίας αλλά και για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. Η τοπική 

ανάπτυξη με φορέα την ΤΑ δεν μπορεί παρά να έχει σαν βασικό συστατικό 

στοιχείο της, την τοπική δημοσιότητα.

Η τοπική ραδιοφωνία συνδέεται με την τοπική δημοσιότητα η οποία με 

τη σειρά της υπηρετεί την τοπική ανάπτυξη.

Η τοπική δημοσιότητα συνδέεται με την τοπική οικονομία, με τη 

διαφήμιση των τοπικών προϊόντων, με την προώθηση των πωλήσεων τους και 

επομένως με την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης.

4. ΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Ο Νόμος υποχρέωσε τον Δήμο να προχωρήσει στην σύσταση της ΔΕΡΔ καθώς 

το δημοτικό ραδιόφωνο δεν μπορούσε να αποτελεί υπηρεσία του Δήμου, με 

αποτέλεσμα να μην δικαιολογούνται οι μισθοί των εργαζομένων σε αυτό. Πριν 

την ίδρυση της ΔΕΡΔ, ο Δήμος πλήρωνε εργολαβία (ραδιοφωνικό παραγωγό) 

η οποία αναλάμβανε την λειτουργία του ραδιοφώνου, έτσι ο Δήμος κάλυπτε τα
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έξοδα λειτουργίας του με δικούς του πόρους, χωρίς δικαίωμα διεκδίκησης 

κονδυλίων από επιχορηγήσεις του κράτους.

5. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Η επιχείρηση διοικείται από επταμελές (7) Διοικητικό Συμβούλιο. Τα μέλη, οι 

αναπληρωτές, ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

ορίζονται με τον αντίστοιχο τρόπο της ΔΕΥΑΑ. Οι αρμοδιότητες του είναι 

ανάλογες με αυτές του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας.

Επιπρόσθετα, το Διοικητικό Συμβούλιο αναθέτει αρμοδιότητες του, 

εκτός από εκείνες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στη ΔΕΚΟΠΑ, μόνο στον 

Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο του καθώς στη ΔΕΡΔ δεν υπάρχει Διευθυντής.

6. ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΑΕΡΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Δημοσιογράφος 1

Εργαζόμενοι στο \
διαφημιστικό τμήμα
Τεχνικοί ηχολήπτες 3

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 5 άτομα

7. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Το διαφημιστικό τμήμα λειτουργεί ως μεσάζοντος μεταξύ των πελατών 

της ΔΕΡΔ και του διαφημιστικού γραφείου το οποίο συνεργάζεται με την 

επιχείρηση. Το διαφημιστικό τμήμα της ΔΕΡΔ ασχολείται με την εύρεση 

πελατών, τον εντοπισμό των απαιτήσεων τους, την διεκπεραίωση των 

διαφημίσεων, την υπογραφή συμφωνητικών και την διεκπεραίωση των 

οικονομικών. Μετά την περάτωση των παραπάνω σταδίων οι διαφημίσεις 

αποστέλλονται στο διαφημιστικό γραφείο προκειμένου να γίνει η παραγωγή 

τους.
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Στην ΔΕΡΔ δεν λειτουργούν συγκεκριμένα γραφεία όπως λογιστήριο 

και ταμείο. Οι αρμοδιότητες του γραφείου λογιστηρίου που αναφέρθηκαν στο 

γραφείο λογιστηρίου -καταναλωτών της ΔΕΥΑΑ εκτός της πρώτης (α) 

περίπτωσης και της περίπτωσης κατάρτισης προϋπολογισμού που δεν ισχύουν 

στη ΔΕΡΔ ασκούνται από έναν εξωτερικό συνεργάτη λογιστή στον οποίο η 

επιχείρηση έχει αναθέσει τη διεκπεραίωση των εργασιών.

Οι λειτουργίες του ταμείου που επίσης προαναφέρθηκαν στη ΔΕΥΑΑ 

εκτελούνται από άτομο που έχει ορίσει το Διοικητικό Συμβούλιο και είναι 

μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου.

Το Δημοτικό Ραδιόφωνο λειτουργεί με εμπορικούς κανόνες. Η 

Δημοτική Ραδιοφωνία είναι κερδοσκοπική επιχείρηση με κύρια έσοδα από 

διαφημίσεις, όχι όμως με την έννοια ότι πρέπει οπωσδήποτε να αποθησαυρίζει 

έσοδα συνεχώς μέσα από τη λειτουργία της.

Με τα έσοδα που πραγματοποιεί η επιχείρηση καλύπτει τα έξοδα των 

εργαζομένων, στηρίζει τους επαγγελματίες της τοπικής αγοράς μιας και 

εξαρτάται από αυτούς μέσω των διαφημίσεων και διοργανώνει 

δραστηριότητες κατά τη διάρκεια της χρονιάς.

8. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΕΡΑ

1. Αναπτύσσει μουσικά προγράμματα με μουσική από όλες τις κατηγορίες 

της Ελληνικής και ξένης μουσικής. Επιπλέον αναπτύσσει ενημερωτικά 

προγράμματα που αποσκοπούν στην ενημέρωση των πολιτών για την 

διεθνή και κυρίως τοπική επικαιρότητα.

2. Ανάληψη κοινωνικοδν δραστηριοτήτων.

Η ΔΕΡΔ σε συνεργασία κυρίως με την εκκλησία διοργανώνει κατά τη 

διάρκεια του έτους εράνους προκειμένου να δημιουργηθεί βοήθεια 

μέσω της συλλογής ρούχων και χρηματικών ποσών, η οποία χορηγείται 

σε ανθρώπους που έχουν πραγματικά ανάγκη. Ακόμα και όταν τέτοιες 

δραστηριότητες διοργανώνονται από άλλους κοινωνικούς φορείς το 

δημοτικό ραδιόφωνο συμμετέχει μέσω της προβολής τους.
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3. Η ΔΕΡΔ κυρίως τους θερινούς μήνες διοργανώνει συναυλίες, 

κινηματογραφικές προβολές και θεατρικές παραστάσεις με δωρεάν 

είσοδο για την ψυχαγωγία όλων των κατοίκων ακόμα και των 

ασθενέστερων οικονομικά ομάδων.
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Κεφάλαιο 9

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΔΑΙΑΣ

Α . Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Η  Υ Δ Ρ Ε Υ Σ Η Σ  Α Π Ο Χ Ε Τ Ε Υ Σ Η Σ

Η ΔΕΥΑ του Δήμου Αριδαίας, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα από 

τη σύσταση της κατάφερε να πραγματοποιήσει μια σειρά από σημαντικές 

δραστηριότητες και έργα, τα οποία πέρα από το γεγονός ότι αποτέλεσαν λύση 

στα προβλήματα των δημοτών, της προσδίδουν και ένα αναπτυξιακό 

χαρακτήρα καθιστώντας την απαραίτητη για τη ζωή της πόλης και των 

Δημοτικών Διαμερισμάτων της.

1. Δυνατότητα ένταξης σε επιγρρηνούίΐενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
Προνράρματα.

Η ΔΕΥΑΑ έχει τη δυνατότητα να χρηματοδοτείται από κοινοτικά 

προγράμματα και κυρίως μέσα από το Ταμείο Συνοχής. Όταν οι ίδιοι και οι 

Εθνικοί πόροι δεν επαρκούν για την κάλυψη των δαπανών της επιχείρησης για 

την υλοποίηση των αναπτυξιακών της έργων τότε καθοριστικό ρόλο στη 

συνέχιση του έργου της έχουν οι κοινοτικές χρηματοδοτήσεις. Έτσι λοιπόν η 

επιχείρηση διαθέτει εναλλακτικές λύσεις για την κάλυψη του υψηλού κόστους 

κατασκευαστικών έργων που εξυπηρετούν τους κατοίκους μιας ολόκληρης 

περιοχής.

2. Δυνατότητα ένταζης σε επιγορηνούρενα προνράραατα ενίσχυσης της 
απασγόλησης μέσω του ΟΑΕΑ.

Η ΔΕΥΑΑ θέλοντας να δείξει το κοινωνικό της πρόσωπο συμμετέχει σε 

επιχορηγούμενο πρόγραμμα ενίσχυσης της απασχόλησης, κυρίως μέσω του 

ΟΑΕΔ. Δέχεται για εξάσκηση και επαγγελματική κατάρτιση χρόνια ανέργους 

σχετικούς με το αντικείμενο της δημοτικής επιχείρησης και άτομα με 

ιδιαιτερότητες, κερδίζοντας επάξια πέρα από τον κοινωνικό χαρακτήρα και 

αυτό του αναπτυξιακού.
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Β. Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Η Σ  Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η Σ  Κ Α Ι

Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Η Σ  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η Σ

Η ΔΕΚΟΠΑ του Δήμου Αριδαίας προωθεί μια σειρά από 

δραστηριότητες -ενέργειες που τις προσδίδουν πέρα από οποιονδήποτε άλλο 

χαρακτήρα αυτό του αναπτυξιακού. Εφαρμόζει πρόγραμμα για την βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των ανθρώπων που ανήκουν σε ευπαθής κατηγορίες 

πληθυσμού και τέλος συμβάλλει σημαντικά στην εφαρμογή προγραμμάτων 

μαζικού αθλητισμού για όλες τις ηλικίες των ανθρώπων -δημοτών της, χωρίς 

βέβαια να παραμελεί το κομμάτι του πολιτιστικού τομέα, στο οποίο και εκεί 

έχει αναπτύξει αξιόλογη δράση.

1. Υλοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών Προνραρ,ίΐάτων κοινωνικού 
γαρακτήρα.

Η δημοτική επιχείρηση σε μια προσπάθεια προβολής του κοινωνικού 

και του ανθρώπινου προσώπου της εφαρμόζει προγράμματα.

Συγκεκριμένα μέσα από το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» παρέχεται 

ψυχολογική και πρακτική βοήθεια στους ηλικιωμένους και στα ΑιΜΕ. 

Προάγεται η ιδέα του εθελοντισμού και σε συνεργασία με τον Ερυθρό Σταυρό 

παρέχεται ενημέρωση για ιατρικά θέματα.

Επίσης εφαρμόζονται προγράμματα κατάρτισης και πρακτικής 

εξάσκησης ατόμων με ιδιαιτερότητες στα πλαίσια του προγράμματος 

«Αποκατάσταση Τώρα» της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας HORIZON που γίνεται 

μια σοβαρή προσπάθεια για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού 

και την ισότιμη εργασιακή ένταξη των ατόμων με αναπηρίες.

Επιπρόσθετα εφαρμόζονται προγράμματα μαζικού αθλητισμού τα 

οποία απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες. Προβλέπονται βέβαια και ειδικά 

προγράμματα αθλητισμού για τα ΑΜΕΑ.

Η ΔΕΚΟΠΑ αξιοποιώντας τις χρηματοδοτήσεις των παραπάνω 

προγραμμάτων προσφέρει συνθήκες που έχουν ως στόχο την καλύτερη ζωή 

των ανθρώπων, καθώς η αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου είναι αυτή που 

ουσιαστικά οδηγεί στην ανάπτυξη μιας περιοχής.
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2. Οονάνωση πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων.
Η ΔΕΚΟΠΑ στα πλαίσια των πολιτιστικών εκδηλώσεων διοργανώνει 

συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, παραδοσιακούς χορούς, παραστάσεις 

εθίμων, εκθέσεις βιβλίων, εκθέσεις των προϊόντων που παράγονται από το 

ΚΔΑΠ με σκοπό την προώθηση των πωλήσεων τους.

Επιπλέον στα πλαίσια των αθλητικών εκδηλώσεων διοργανώνονται 

σχολικά πρωταθλήματα ποδοσφαίρου, πεζοπορίες και παρατηρείται 

συμμετοχή αθλητών σε εθνικούς και κυπροελλαδικούς παραολυμπιακούς 

αγώνες.

Με την υλοποίηση των παραπάνω δραστηριοτήτων η επιχείρηση 

συμβάλλει στην ανάπτυξη του αθλητισμού και του πολιτισμού.

3. Διοργάνωση σευ,ιναοίων και ηιιερίόων
Η επιχείρηση περιοδικά διοργανώνει σεμινάρια και ημερίδες που δίνουν 

έμφαση στην ενημέρωση των πολιτών για θέματα που αφορούν κυρίως τη 

Τρίτη ηλικία, στην ενημέρωση του προσωπικού που ασχολείται με τα ΑΜΕ A 

για την παροχή πρώτων βοηθειών και για τον τρόπο παροχής των υπηρεσιών 

τους και τέλος στην ενημέρωση των ΑΜΕΑ για τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Τα παραπάνω έχουν σαν αποτέλεσμα την δραστηριοποίηση των 

ΑΜΕΑ, την ευαισθητοποίηση των πολιτών για τις ευπαθείς ομάδες του 

πληθυσμού, καθώς ενδιαφέρονται να γνωρίσουν από κοντά το έργο της 

επιχείρησης και την υποστηρίζουν σε όλες τις εκδηλώσεις που οργανώνει. 

Αυτό δίνει το έναυσμα στη ΔΕΚΟΠΑ να διευρύνει τις δραστηριότητες της, 

έχοντας την υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας.

ΔΗΜΟΣ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ 

Λ . Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Ι Α Κ Η  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία είναι μια επιχείρηση που παίζει καθοριστικό 

ρόλο στην οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής. Ασχολείται 

κυρίως με δραστηριότητες που υποστηρίζονται από κοινοτικά ή εθνικά 

προγράμματα και έχει κάνει σημαντικά βήματα στη βελτίωση των
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οικονομικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής. Η δράση της χαρακτηρίζεται 

από μια συνεχόμενη προσπάθεια για την ανάπτυξη του τόπου.

1. Υλοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών Ποονραίΐμάτων
Η Εταιρεία αξιοποιεί τις χρηματοδοτήσεις αυτών των προγραμμάτων 

για την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων και την ανάληψη καινοτόμων 

δράσεων που δίνουν έμφαση σε κοινωνικές, πολιτιστικές και περιβαλλοντικές 

παραμέτρους. Με τον τρόπο αυτό η εταιρεία στηρίζει τον αναπτυξιακό ρόλο 

των ιδρυτικών της φορέων και εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις για την 

αυτοδύναμη ανάπτυξη της περιοχής. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια λειτουργούν οι 

δύο (2) μονάδες που σχετίζονται με την παραγωγή σκόρδου- κρεμμυδιού, η 

μονάδα συντήρησης αγροτικών προϊόντων, το πρόγραμμα «Βοήθεια στο 

Σπίτι» για την ψυχολογική και πρακτική υποστήριξη της τρίτης ηλικίας και 

των ΑΜΕΑ, το πρόγραμμα «Καλλιτέχνες σε δράση» για την κατάρτιση 

κατοίκων της περιοχής σε θεματικά αντικείμενα που συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη της και τα τμήματα αγγειοπλαστικής, κεραμικής και αγιογραφίας για 

την δημιουργική απασχόληση των κατοίκων.

2. Υποβοήθηση τοπικών ανατττυςιακών πρωτοβουλιών των ιδρυτικών φοοέων 
της εταιρείας και των πολιτών

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία με την εμπειρία που διαθέτει αναλαμβάνει την 

εκτέλεση έργων ή την εκπόνηση μελετών που της αναθέτουν οι ιδρυτικοί 

φορείς της για την υλοποίηση έργων που αναλαμβάνουν οι φορείς αυτοί και με 

τον τρόπο αυτό η Εταιρεία προωθεί τις αναπτυξιακές τους πρωτοβουλίες.

Επιπλέον η Εταιρεία παρέχει συμβουλές και ενημερώνει τους πολίτες 

της περιοχής δράσης της για τα προγράμματα εκείνα τα οποία μπορούν να 

χρηματοδοτήσουν αναπτυξιακές πρωτοβουλίες που διαφορετικά θα αγνοούσαν 

και για τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν για αυτόν το σκοπό. Με 

αυτόν τον τρόπο τους δίνεται η δυνατότητα να εκμεταλλευτούν ευκαιρίες που 

τους παρέχονται για την υλοποίηση καινοτόμων δράσεων που θα βελτιώσουν 

την οικονομική τους κατάσταση και ταυτόχρονα οι ίδιοι με τη δραστηριότητα 

τους θα συμβάλλουν περαιτέρω στην ανάπτυξη της περιοχής.
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Β. Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Η Σ  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η Σ

Η ΔΕΠΑΔ κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της έχει αναπτύξει 

πολλαπλές δραστηριότητες που κάλυψαν σημαντικές ανάγκες του τοπικού 

πληθυσμού. Εκτελεί αρμοδιότητες αναπτυξιακού χαρακτήρα κυρίως στον 

τομέα του πολιτισμού αλλά και στον τομέα του αθλητισμού. Αναπτύσσει 

αξιόλογη δράση και αυτό φαίνεται από την υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας 

στο έργο που αναπτύσσει και από τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων

1. Υλοποίηση Εθνικών Εκπαιδευτικών και Επιμορφωτικών ποονοααμ,άτων
Η ΔΕΠΑΔ υλοποιεί τα παραπάνω προγράμματα κυρίως μέσα από τη 

λειτουργία της βιβλιοθήκης η οποία συνεργάζεται άμεσα με την εκπαιδευτική 

κοινότητα και εξασφαλίζει τη συμμετοχή των μαθητικών κοινοτήτων και της 

νεολαίας γενικότερα στα προγράμματα αυτά. Με τον τρόπο αυτό διατηρείται η 

επαφή των νέων με την ιστορία της χώρας, την παράδοση του τόπου, και 

επιτυγχάνεται η επαφή με τον πολιτισμό και η ανάπτυξη αυτού.

2. Ανάτττυζη ij/vYaycoyiKcby, πολιτιστικών, αθλητικών δοαστηοιοτήτων και 
οονάνωση εκδηλώσεων.

Η επιχείρηση μέσα από τη λειτουργία των Τμημάτων ζωγραφικής, 

φιλαρμονικής, χορωδίας, αθλητισμού και επιπλέον μέσα από τη λειτουργία της 

Βιβλιοθήκης, της πινακοθήκης, του λαογραφικού μουσείου, του 

κινηματογράφου και του κέντρου διεθνών συναντήσεων εικαστικών 

καλλιτεχνών προσφέρει εναλλακτικές λύσεις ψυχαγωγίας και δημιουργικής 

απασχόλησης στους κατοίκους κατά τον ελεύθερο χρόνο. Επιπλέον, μέσα από 

την ανάπτυξη πολιτιστικής δράσης συμβάλλει στην προστασία της 

πολιτιστικής ταυτότητας, την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς και κατ’ 

επέκταση στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη του τόπου. Επιπρόσθετα 

μέσα από τις αθλητικές δραστηριότητες η ΔΕΠΑΔ κάνει ένα σημαντικό βήμα 

στην ανάπτυξη του αθλητισμού στην ευρύτερη περιοχή.

3. Τεγνική υποστήριξη μαζικών πολιτιστικών (οοοέων του Δήαου
Αποτελεί μία ακόμη αρμοδιότητα που συμβάλλει στην πολιτιστική 

ανάπτυξη του τόπου καθώς η ΔΕΠΑΔ υποστηρίζει τη λειτουργία και τις 

πρωτοβουλίες μαζικών πολιτιστικών φορέων της έδρας και των Δημοτικών
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Διαμερισμάτων του Δήμου, όπως οι σύλλογοι παραδοσιακών χορών. Σε κάθε 

άλλη περίπτωση η ίδρυση τους θα ήταν εύκολη αλλά η συνέχιση της 

λειτουργίας τους και η διεύρυνση των πρωτοβουλιών τους θα ήταν αδύνατη.

Γ. Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Ρ Α Δ ΙΟ Φ Ω Ν Ο Υ

Η ΔΕΡΔ στα πλαίσια της λειτουργίας της ασκεί αρμοδιότητες που 

επηρεάζουν το μέγεθος της ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής καθιστώντας 

την απαραίτητη. Δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη και αντιμετώπιση 

τοπικών προβλημάτων χωρίς να αμελεί τον τομέα των ψυχαγωγικών και 

πολιτιστικών εκδηλώσεων.

/. Τοπική Δναοσιότητα
Η ΔΕΡΔ χρησιμοποιεί την τοπική δημοσιότητα για την διαφήμιση των 

τοπικών προϊόντων και την προώθηση των πωλήσεων με αποτέλεσμα να 

στηρίζονται οι επαγγελματίες της τοπικής αγοράς.

Επιπλέον μέσω της δημοσιότητας εντοπίζονται τα τοπικά προβλήματα, 

γίνονται συζητήσεις με αρμόδια πρόσωπα τα οποία συνδέονται με αυτά, 

ακούγονται οι απόψεις όλων των πλευρών και κυρίως των κατοίκων της 

περιοχής. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την πλήρη ενημέρωση, τον σχηματισμό 

ολοκληρωμένης εικόνας για τα τοπικά ζητήματα από την πλευρά των πολιτών, 

την ευαισθητοποίηση τους προκειμένου να συμμετάσχουν ενεργά στην 

επίλυση τους και να βελτιώσουν την οικονομική τους κατάσταση μέσα από 

την αξιοποίηση εναλλακτικών δυνατοτήτων τοπικής ανάπτυξης που τους 

προβάλλονται. Επιπρόσθετα παρουσιάζεται η οικονομική, πολιτική και 

πολιτιστική δραστηριότητα της ευρύτερης περιοχής προκειμένου οι κάτοικοι 

να συμμετέχουν ενεργά σε όλες τις δραστηριότητες που πραγματοποιεί ο 

Δήμος, έτσι ώστε να χαρακτηρίζονται από ανάλογη επιτυχία.

2. Ορνάνωση αοοφωτικών, ψυγανωνικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων
Η ΔΕΡΔ οργανώνει συναυλίες, κινηματογραφικές προβολές, θεατρικές 

παραστάσεις και σε συνεργασία με τους πολιτιστικούς φορείς της ευρύτερης 

περιοχής διοργανώνει κάθε χρόνο πολιτιστικές εκδηλώσεις που είναι ανοιχτές 

σε όλους τους κατοίκους. Με τις παραπάνω δραστηριότητες η ΔΕΡΔ
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συμβάλλει στην ψυχαγωγία του κοινού, στην προαγωγή του πολιτισμού και 

στην διατήρηση της πολιτιστική κληρονομιάς του τόπου.

3. Οονάνωση δραστηριοτήτων κοινωνικού γαρακτήρα
Η πραγματοποίηση εράνων αποτελεί μια σημαντική αρμοδιότητα της 

επιχείρησης, καθώς μέσα από την παροχή βοήθειας βελτιώνεται η ποιότητα 

ζωής των οικονομικά ασθενών στρωμάτων του πληθυσμού άρα και το βιοτικό 

επίπεδο της περιοχής που αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη της.
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Κεφάλαιο 10

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1) ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΡΙΔΑΙΑΣ

Με βάση την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης12 παρατηρούμε ότι το 

σύνολο των εσόδων της επιχείρησης για το έτος 2003 ανέρχεται στα 

386.290,36 €. Από το συνολικό ποσό τα 71.082,92 € προέρχονται από την 

ενοικίαση του χώρου στον οποίο στεγάζεται η λαϊκή αγορά του Δήμου 

Αριδαίας. Επιπλέον τα 78.972,56 € προέρχονται από έσοδα τα οποία 

προκύπτουν από την υλοποίηση πολιτιστικών δραστηριοτήτων και την 

είσπραξη χρηματικών ενταλμάτων και τέλος τα 236.234,88 € προέρχονται από 

επιδοτήσεις φορέων όπως ΟΑΕΔ, Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, από την 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, από Κοινοτικούς και Εθνικούς πόρους.

Τα έξοδα της επιχείρησης για το έτος 2003 ανέρχονται στο ποσό των 

435.195,47 €. Σε αυτό περιλαμβάνονται διάφορα έσοδα όπως οι οφειλές προς 

το προσωπικό και σε τρίτους (λογιστές και ελεύθερους επαγγελματίες). 

Επιπλέον περιλαμβάνεται η εξόφληση υποχρεώσεων που αφορούν ΔΕΗ, ΟΤΕ, 

ενοίκια και οι αποσβέσεις παγίων.

Μετά από ανάλυση των στοιχείων της κατάστασης αποτελεσμάτων χρήσης 

παρατηρούμε ότι τα συνολικά έξοδα είναι μεγαλύτερα από τα συνολικά έσοδα 

με αποτέλεσμα η επιχείρηση να λειτουργεί με ζημιά κατά 48.905,11 €. Σε 

σύγκριση με την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης του 2002 παρατηρούμε 

ότι η επιχείρηση το 2003 λειτουργεί με μεγαλύτερη ζημιά. Όσο αναφορά τις 

κατηγορίες των εσόδων στις δύο πρώτες περιπτώσεις τα έσοδα είναι σταθερά 

και στα δύο έτη ενώ υπάρχει μεγάλη διαφορά στις επιδοτήσεις, οι οποίες είναι 

ιδιαίτερα αυξημένες το 2003. Έτσι ενώ το 2003 τα συνολικά έσοδα είναι 

αυξημένα κατά 166.069,86 € ταυτόχρονα υπάρχει μεγάλη διαφορά στα 

συνολικά έξοδα της τάξεως των 183.691,14 €.

12. Βλέπε παραπομπή, σελ. 120-121
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Το γεγονός λοιπόν ότι η ΔΕΚΟΠΑ λειτουργεί με ζημιά αποδεικνύει ότι 

δεν έχει ένα σωστό οικονομικό προγραμματισμό. Η επιχείρηση με τα έσοδα 

που αποκομίζει δεν μπορεί να καλύψει το οικονομικό κόστος των 

δραστηριοτήτων της. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην διευρύνει το πεδίο της 

δραστηριότητας της και να περιορίζεται μόνο στις υπάρχουσες.

2) Η ΔΕΥΑ Αριδαίας δεν τηρεί ισολογισμό και απολογισμό και επιπλέον δεν 

δόθηκε οποιοδήποτε άλλο οικονομικό στοιχείο προκειμένου να παρουσιαστεί 

η οικονομική κατάσταση της επιχείρησης.

3) ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Η ΔΕΠΑΔ είναι μία επιχείρηση η οποία δεν συντάσσει ισολογισμό. Τα 

στοιχεία τα οποία δόθηκαν από τον απολογισμό του 2003 είναι τα παρακάτω:

ΠΟΣΟ

Έσοδα 296.572,18 €

Χρηματικό Υπόλοιπο 2002 6.887,85 6

Συνολικά έσοδα 303.460,03 €

Έξοδα 270.377,29 €

Χρηματικό Υπόλοιπο 2003 
(Συνολικά έσοδα- έξοδα)

33.082,74 6

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία παρατηρούμε ότι η ΔΕΠΑΔ είναι μια 

κερδοφόρα επιχείρηση. Τα συνολικά έσοδα της επιχείρησης αποτελούνται από 

τα έσοδα τα οποία πραγματοποίησε το έτος 2003 και το χρηματικό υπόλοιπο 

του 2002, το οποίο και αποτελεί τα κέρδη της προηγούμενης χρονιάς. Άρα 

λοιπόν και κατά το έτος 2002 η ΔΕΠΑΔ ήταν κερδοφόρα επιχείρηση. Τα 

έσοδα της επιχείρησης προέρχονται από επιχορηγήσεις και από τη 

δραστηριότητα της ενώ τα έξοδα αφορούν διάφορες δαπάνες όπως για 

παράδειγμα μισθοί, εργοδοτικές εισφορές, και αγορές παγίων.

Η ΔΕΠΑΔ όχι μόνο καλύπτει τα έξοδα λειτουργίας της αλλά έχει ένα 

πολύ σημαντικό επίπεδο κέρδους ύψους 33.082,74 €. Από το γεγονός αυτό
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αιτιολογείται η μεγάλη πολιτιστική δραστηριότητα της, με πολλές δυνατότητες 

καθημερινής ενασχόλησης των πολιτών. Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι 

αναλυτικά στοιχεία του απολογισμού του 2002 δεν δόθηκαν.

4) ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟΥ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ
Η ΔΕΡΔ δεν συντάσσει ισολογισμό και απολογισμό αλλά τηρεί βιβλίο εσόδων 

-εξόδων. Τα στοιχεία τα οποία δόθηκαν για το έτη 2002 και 2003 είναι τα 

παρακάτω:

2002 2003

Συνολικά έσοδα 19.746,69 € 25.603,33 €

Συνολικά έξοδα 33.570,46 € 14.632,96 €

Υπόλοιπο -13.823.77 € 10.970.37 €

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία παρατηρούμε ότι η επιχείρηση κατά το 

έτος 2002 ήταν ζημιογόνα. Το 2003 η οικονομική κατάσταση της βελτιώνεται 

καθώς αυξάνονται τα έσοδα περιορίζονται τα έξοδα της. Τα συνολικά έσοδα 

της επιχείρησης που προέρχονται κυρίως από τις διαφημίσεις υπερτερούν 

έναντι των συνολικών εξόδων τα οποία περιλαμβάνουν μισθούς, εργοδοτικές 

εισφορές, αγορές παγίων και διάφορες δαπάνες.

Η επιχείρηση αναπτύσσει τη δραστηριότητα της με κέρδος της τάξεως 

των 10.970,37 €. Έτσι μέσα από την εμπιστοσύνη που δείχνουν οι κάτοικοι 

στην επιχείρηση, η ίδια έχει τη δυνατότητα να αξιοποιεί τα χρήματα αυτά για 

να βελτιώνει τις υπηρεσίες της και να αναπτύσσει δραστηριότητες τις οποίες 

μπορούν να τις απολαμβάνουν όλοι οι κάτοικοι.

5) Στην περίπτωση της Αναπτυξιακής Εταιρείας Διδυμοτείχου λόγω σοβαρών 

αιτιών που εκκρεμούν δεν συντάσσεται ισολογισμός και απολογισμός μέχρι να 

διεκπεραιωθούν οι συγκεκριμένες υποθέσεις. Για το λόγω αυτό και στην 

εργασία δεν γίνεται ανάλυση των οικονομικών στοιχείων της συγκεκριμένης 

εταιρείας.
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Κεφάλαιο 11

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΛΗΜΩΝ ΑΡΙΔΑΙΑΣ-ΔΙΛΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Στην προσπάθεια μας να προσεγγίσουμε το θεσμό των επιχειρήσεων 

των ΟΤΑ δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις επιχειρήσεις των Δήμων Αριδαίας 

και Διδυμοτείχου καταλήξαμε σε κάποια συμπεράσματα λαμβάνοντας υπόψη 

και τις συνεντεύξεις που μας παραχωρήθηκαν από τους υπευθύνους των 

επιχειρήσεων13.

Οι δύο Δήμοι έχουν αναθέσει αρμοδιότητες αναπτυξιακού χαρακτήρα 

στις επιχειρήσεις τους. Επιπροσθέτως από την εκχώρηση αρμοδιοτήτων οι 

επιχειρήσεις και κατ' επέκταση οι Δήμοι αποκομίζουν οφέλη είτε αυτά είναι 

οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής φύσεως, είτε αυτά εκφράζονται με 

το αίσθημα ικανοποίησης που νιώθουν οι δημότες, αλλά και με το επίπεδο 

ανάπτυξης που προσφέρεται στην κάθε περιοχή. Ακόμη διαφαίνεται ότι μέσα 

από την συνεργασία ανάμεσα σε Δήμους και επιχειρήσεις, ο θεσμός αυτών 

των επιχειρήσεων δεν χαρακτηρίζεται απλά σαν ένα στοιχείο που έλειπε από 

την ζωή της κάθε τοπικής κοινωνίας, αλλά ένας θεσμός κάτι παραπάνω από 

αναγκαίος και απαραίτητος.

Αρχικά θα πρέπει να επισημάνουμε ότι οι δύο (2) Δήμοι πληθυσμιακά 

ανήκουν στην κατηγορία των είκοσι χιλιάδων (20.000) κατοίκων περίπου. 

Επιπροσθέτως παρατηρούμε ότι το είδος των δραστηριοτήτων που ασκούν οι 

επιχειρήσεις στο σύνολο τους είναι διαφορετικό. Ο Δήμος Αριδαίας ως πεδίο 

εφαρμογής των δραστηριοτήτων που αναπτύσσει δια μέσου των επιχειρήσεων 

του είναι εκείνο που σχετίζεται με τον κοινωνικό, πολιτιστικό, αθλητικό χώρο 

καθώς και την παροχή υπηρεσιών κοινωφελούς χαρακτήρα, σε αντίθεση με 

τον Δήμο Διδυμοτείχου ο οποίος ως πεδίο εφαρμογής των δραστηριοτήτων 

που αναπτύσσει δια μέσου των επιχειρήσεων του είναι εκείνο το οποίο μπορεί 

μεν να σχετίζεται με τον κοινωνικό, πολιτιστικό, αθλητικό χώρο, πλουτισμένο 

με πολλές περισσότερες δραστηριότητες στο χώρο του πολιτισμού από ότι η
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ΔΕΚΟΠΑ, αφετέρου ασχολείται με δραστηριότητες όπως τοπικές 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες με καινοτόμες δράσεις και με την ενημέρωση των 

δημοτών της ευρύτερης περιοχής του Διδυμοτείχου για τα θέματα αυτά.

Αναφορικά ως προς την ΔΕΥΑ, οι δύο (2) Δήμοι παρόλο που ανήκουν 

πληθυσμιακά στην ίδια κατηγορία, στο Δήμο Διδυμοτείχου δεν υπάρχει 

αντίστοιχη επιχείρηση όπως στο Δήμο Αριδαίας. Αντί αυτού οι αρμοδιότητες 

οι οποίες σχετίζονται με το αντικείμενο ύδρευσης -αποχέτευσης ασκούνται 

από το γραφείο ύδρευσης -αποχέτευσης του Δήμου. Αυτό συμβαίνει διότι οι 

επιχορηγήσεις της κεντρικής διοίκησης προς τον Δήμο Διδυμοτείχου για τα 

έργα ύδρευσης -αποχέτευσης κάλυπταν μέχρι και σήμερα τις δαπάνες 

κατασκευής τους και επιπλέον ο Δήμος δεν ήθελε να χάσει μια από τις 

βασικότερες πηγές εσόδων του. Χρήζει όμως άμεσης ανάγκης η δημιουργία 

μιας αντίστοιχης επιχείρησης, ώστε να υπάρχει ο κατάλληλος χώρος, με το 

κατάλληλο εξειδικευμένο προσωπικό και υλικοτεχνικό δυναμικό που θα 

αναλαμβάνει δραστηριότητες με στόχο την υλοποίηση έργων για την 

ανάπτυξη της περιοχής και θα βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών προς την τοπική κοινωνία. Για το λόγο αυτό έχουν αρχίσει τα 

πρώτα βήματα για τη σύνταξη μελέτης βιωσιμότητας με στόχο την ίδρυση της 

ΔΕΥΑ.

Η ΔΕΥΑ στο Δήμο Αριδαίας αναπτύσσει τη δραστηριότητα της με 

πόρους οι οποίοι προέρχονται από την επιβολή τελών, από εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους. Παρ’ όλα αυτά οι παραπάνω πόροι δεν επαρκούν για το 

μέγεθος των έργων που επιθυμεί να υλοποιήσει η ΔΕΥΑΑ. Επιπλέον, 

παρατηρείται έλλειψη σε ότι αφορά το επίπεδο στελέχωσης σε υπαλληλικό 

προσωπικό. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει εξειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό για τον προγραμματισμό και την εκτέλεση 

σύγχρονων έργων. Σε αυτό το σημείο της πτυχιακής μας εργασίας αξίζει να 

τονιστεί, ότι η ΔΕΥΑ του Δήμου Αριδαίας δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

ως εκείνη η μορφή επιχείρησης η οποία προσέφερε τεράστια και πρωτόγνωρη 

ανάπτυξη στην περιοχή του Δήμου Αριδαίας.
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Η ΔΕΥΑΑ έχει ως πεδίο εφαρμογής της την μελέτη και κατασκευή 

έργων σχετικά με τον τομέα ύδρευσης- αποχέτευσης. Το φάσμα των έργων 

που έχει πραγματοποιήσει στην περιοχή σχετίζεται με την κατασκευή και 

επέκταση δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, καθώς και την τοποθέτηση και 

αντικατάσταση παλιών και κατεστραμμένων αγωγών.

Ο τομέας αυτών των έργων έχει προσφέρει λύσεις σε προβλήματα 

καθημερινής φύσεως προς τους δημότες που χωρίς την δημιουργία τους η ζωή 

τους θα βρισκόταν σε δυσμενή κατάσταση, και επιπλέον η ίδρυση της 

συγκεκριμένης επιχείρησης πρόσφερε νέες θέσεις εργασίας στον τόπο.

Επιπροσθέτως, θα πρέπει να τονίσουμε ότι λόγω περιορισμένων εσόδων 

από τις δραστηριότητες της ΔΕΥΑΑ και λόγω ανεπαρκών επιχορηγήσεων εκ 

μέρους της Κεντρικής Διοίκησης περιορίζεται το φάσμα των αναπτυξιακών 

δραστηριοτήτων στο οποίο θα επιθυμούσε να δραστηριοποιηθεί η ΔΕΥΑΑ, 

όπως αυτό του βιολογικού καθαρισμού, το οποίο χρήζει άμεσης ανάγκης για 

την περιοχή αφού τα λύματα και τα απόβλητα καταλήγουν στις όχθες των 

ποταμών χωρίς να υπάρχει συγκεκριμένος χώρος για την συγκέντρωση τους 

και αυτό αποτελεί κίνδυνο για τη δημόσια υγεία.

Τέλος αν και σύμφωνα με το Ν. 1069/80 στις αρμοδιότητες των ΔΕΥΑ 

ανήκει και η συγκέντρωση, μεταφορά και διάθεση απορριμμάτων, ωστόσο η 

συγκεκριμένη αρμοδιότητα δεν ανήκει στο πλαίσιο δραστηριοτήτων της 

ΔΕΥΑΑ, αφού αυτή πραγματοποιείται αποκλειστικά από τον Σύνδεσμο 

Καθαριότητας Αλμωπίας, με τον κατάλληλο Χώρο Υγειονομικής Ταφής 

Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) της περιοχής.

Όλα τα παραπάνω μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η ΔΕΥΑΑ δεν έχει 

προσφέρει μεγάλο βαθμό ανάπτυξης στην περιοχή και δεν έχει δημιουργήσει 

μέχρι στιγμής αξιόλογα έργα αναπτυξιακού χαρακτήρα, παρά μόνο επέλυσε 

προβλήματα που αφορούν την καθημερινή ζωή των πολιτών, κατά ένα 

ποσοστό το πρόβλημα της ανεργίας και συμπληρώνει τον Δήμο στην 

υλοποίηση έργων στον τομέα ύδρευσης αποχέτευσης.

Αναφορικά, ως προς την Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας 

Διδυμοτείχου παρατηρούμε ότι οι πόροι της προέρχονται από τρεις (3)
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κατηγορίες. Πρώτον, από Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα, δεύτερον από 

την λειτουργία των μονάδων της εταιρείας και τέλος από τη λειτουργία των 

τμημάτων αγγειοπλαστικής, κεραμικής και αγιογραφίας μέσα από την πώληση 

των προϊόντων τους. Οι παραπάνω κατηγορίες πόρων λειτουργούν 

ικανοποιητικά αναφορικά με τις δραστηριότητες της εταιρείας, χωρίς όμως να 

μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες της για την επίτευξη νέων δραστηριοτήτων 

που θα φέρουν επιπλέον ανάπτυξη στην περιοχή.

Μέσα από τη λειτουργία της επιχείρησης, αξιοποιούνται 

χρηματοδοτήσεις για την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων, περιορίζεται το 

ρεύμα μετανάστευσης μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, 

κινητοποιούνται οι τοπικοί φορείς και οι πολίτες για την ανάληψη τοπικών 

αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, παρέχεται υποστήριξη στις ευπαθείς ομάδες του 

πληθυσμού και τέλος αναλαμβάνονται δραστηριότητες δημιουργικής 

απασχόλησης των κατοίκων.

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία μέσα από την δραστηριότητα της συμβάλλει 

στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του τόπου και 

λειτουργεί συμπληρωματικά με τον Δήμο καθώς ο τελευταίος έχει τη 

δυνατότητα μέσω αυτής να εφαρμόζει τις πολιτικές του για την υλοποίηση 

προγραμμάτων, την εκτέλεση έργων τοπικής ανάπτυξης και παροχής 

κοινωνικών και ψυχαγωγικών υπηρεσιών μέσα από μια οργανωμένη 

προσπάθεια.

Η εταιρεία θα είχε τη δυνατότητα να υλοποιεί ένα μεγαλύτερο φάσμα 

προγραμμάτων αλλά η προσπάθεια της περιορίζεται από την έλλειψη 

οργανωμένης προσπάθειας για την σύνταξη κατάλληλων μελετών και επίσης 

από την ύπαρξη κακών καιρικών συνθηκών στην περιοχή που έχει ως 

αποτέλεσμα να περιορίζεται μόνο σε γεωργικά προγράμματα. Επιπλέον η 

διάρκεια λειτουργίας των μονάδων της εταιρείας είναι μικρή λόγω της μικρής 

τοπικής παραγωγής και της σύγχρονης τεχνολογίας. Επίσης, η εταιρεία δεν 

μπορεί να αντεπεξέλθει στον ανταγωνισμό που υπάρχει στην αγορά λόγω του 

υψηλού κόστους των προϊόντων της σε σχέση με τα εισαγόμενα.
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Στο Δήμο Αριδαίας παρατηρείται απουσία αντίστοιχης Εταιρείας με 

αποτέλεσμα να χάνει την ευκαιρία να προωθήσει ακόμη περισσότερο την 

τοπική ανάπτυξη. Η υλοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών προγραμμάτων για 

την οικονομική ανάπτυξη είναι κατά πολύ μικρό ποσοστό αναπτυγμένη στο 

Δήμο Αριδαίας. Εκτός από την ΔΕΥΑ που υλοποιεί κατασκευαστικά έργα, δεν 

υπάρχει κάποια άλλη επιχείρηση που να ασχολείται με την υλοποίηση 

επενδυτικών έργων. Ο Δήμος Αριδαίας με την σύσταση αντίστοιχης Εταιρείας 

θα μπορούσε να προβάλει και να προωθήσει τις τοπικές παραγωγικές 

καλλιέργειες σε τοπικές και ξένες αγορές. Σε συνεργασία με την Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισμών Αλμωπίας θα ήταν ευχής έργο να δημιουργήσει μια 

αξιόλογη παραγωγική διαδικασία τοπικών προϊόντων όπως ροδάκινων, 

κερασιών και καπνών, για τα οποία είναι γνωστή η πόλη και κυρίως τα 

Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Αριδαίας, ενισχύοντας οικονομικά τους 

παραγωγούς και προσφέροντας νέες θέσεις εργασίας να δώσει κατά κάποιο 

ποσοστό λύση στο πρόβλημα της ανεργίας που μαστίζει την περιοχή της 

επαρχίας Αλμωπίας.

Ωστόσο, πρέπει να επισημάνουμε ότι κάποιες δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται από την Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Διδυμοτείχου και 

που αφορούν τον κοινωνικό και πολιτιστικό τομέα αναπτύσσονται αντίστοιχα 

από τη ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας.

Η ΔΕΡΔ είναι μια επιχείρηση όπου η λειτουργία της βασίζεται κυρίως 

στα έσοδα τα οποία προέρχονται από τις διαφημίσεις. Η ΔΕΡΔ μέσα από τη 

λειτουργία του ραδιοφώνου προσφέρει ενημέρωση και ψυχαγωγία στους 

πολίτες. Διοργανώνει κοινωνικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες όπως 

εράνους, συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις και κινηματογραφικές προβολές. 

Επίσης, στηρίζει τον πολίτη στα καθημερινά του προβλήματα, δημιουργεί νέες 

θέσεις εργασίας, σωστά πρότυπα στη νεολαία και προβάλει τις δραστηριότητες 

των υπολοίπων επιχειρήσεων του Δήμου.

Από τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση είναι η 

εποχικότητα των εργαζομένων που έχει ως αποτέλεσμα το ραδιόφωνο να μην 

μπορεί να διαμορφώσει ύφος και χαρακτήρα και ταυτόχρονα ο άνισος
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ανταγωνισμός με τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς οι οποίοι λειτουργούν 

χωρίς να πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει το ΕΣΡ.

Η ΔΕΡΔ μέσα από τη δραστηριότητα της συμβάλλει στην αναβάθμιση 

της επικοινωνίας και ψυχαγωγίας των πολιτών και στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής στην περιοχή.

Η ΔΕΡΔ καλύπτει τον Δήμο Διδυμοτείχου στον τομέα της ενημέρωσης 

και ψυχαγωγίας. Μέσα από το ραδιόφωνο αποκαλύπτεται το κοινωνικό του 

πρόσωπο και προβάλλεται η οικονομική, πολιτική και πολιτιστική του 

δραστηριότητα.

Ο τομέας της ενημέρωσης είναι ακόμη ένας τομέας στον οποίο δεν έχει 

αναπτυχθεί ο Δήμος Αριδαίας συστήνοντας δική του επιχείρηση. Ο κύριος 

λόγος για τον οποίο δεν έχει συσταθεί είναι κυρίως οικονομικός. Δεν υπήρξε 

μέχρι σήμερα σχετική κίνηση από την πλευρά του Δήμου. Μέσα από μία 

επιχείρηση δημοτικής ραδιοφωνίας θα μπορούσε να έχει μεγαλύτερη 

επικοινωνία με τους δημότες, να προβάλει τις κοινωνικές, πολιτιστικές και 

ψυχαγωγικές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται και με αυτόν τον τρόπο να 

βοηθά το έργο των άλλων επιχειρήσεων και να μην χρειάζεται να 

καταβάλλονται χρηματικά αντίτιμα σε ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς 

όπως γίνεται μέχρι σήμερα. Επιπλέον θα προσφέρονταν νέες θέσεις εργασίας 

σε άτομα με εξειδίκευση στον τομέα της ενημέρωσης, επικοινωνίας και 

ταυτόχρονα με τους ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς θα παρέχονταν 

ενημέρωση στους πολίτες για τις τοπικές και διεθνείς εξελίξεις.

Ακόμη θα μπορούσε μέσω του δημοτικού ραδιοφώνου να δώσει βήμα 

λόγου σε τοπικούς φορείς προκειμένου μέσω των ενημερωτικών εκπομπών και 

διαλόγου να παρέχονται πολύτιμες πληροφορίες προς τους δημότες, ώστε 

εκείνοι με την σειρά τους χρησιμοποιώντας την δύναμη της ψήφου τους να 

επιλέξουν το είδος της τοπικής ανάπτυξης που επιθυμούν για την περιοχή 

τους, χωρίς όμως να υπάρχει προσωπική ανάμειξη των υπευθύνων και 

γενικότερα της ραδιοφωνίας στην παραπάνω διαδικασία.
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Συνεχίζοντας θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η ΔΕΚΟΓΊΑ Αριδαίας και η 

ΔΕΠΑ Διδυμοτείχου έχουν ως κοινό στοιχείο την ενασχόληση τους με τον 

πολιτιστικό τομέα και τον τομέα του αθλητισμού.

Η ΔΕΠΑΔ βασιζόμενη σε ίδιους και εθνικούς πόρους, δημιουργεί την 

απαραίτητη πολιτιστική υποδομή, αναπτύσσει έντονη πολιτιστική δράση, 

ενισχύει το τουριστικό ρεύμα και παρέχει λύσεις καθημερινής δημιουργικής 

απασχόλησης στους κατοίκους. Επίσης, παρέχει επαγγελματικό 

προσανατολισμό στη νεολαία και προσφέρει κοινωνικό έργο με την 

απασχόληση ατόμων με ιδιαιτερότητες.

Η ΔΕΚΟΓΊΑ Αριδαίας εφαρμόζει Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα 

κυρίως για την δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για τις ευπαθείς ομάδες 

πληθυσμού και φροντίζει για την ανάπτυξη του αθλητισμού, χωρίς να δίνει 

ιδιαίτερη βαρύτητα στον τομέα της τέχνης. Δεν αναπτύσσει καθημερινές 

δραστηριότητες ψυχαγωγίας και αυτό οφείλεται στο μη σωστό οικονομικό 

προγραμματισμό όπως φαίνεται από το οικονομικό αποτέλεσμα του έτους 

2003 το οποίο χαρακτηρίζεται από ζημιά και στο γεγονός ότι βασίζεται κυρίως 

σε επιδοτήσεις και πολύ λιγότερο σε ίδιους πόρους για την ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων. Όσο αναφορά την οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων 

υπάρχει αξιόλογη προσπάθεια και από τις δύο (2) επιχειρήσεις.

Η ΔΕΚΟΓΙΑ προσφέρει έργο ζωής στα ΑΜΕΑ και τις οικογένειες τους 

με τη δημιουργία του ΚΔΑΠ, με το εξειδικευμένο προσωπικό, την κατάλληλη 

υλικοτεχνική υποδομή και τις δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης 

που προσφέρει. Η δραστηριότητα αυτή αποτελεί το καλύτερο επίτευγμα της, 

το οποίο έχει αναγνωριστεί σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο και έχει αλλάξει 

τη νοοτροπία και τη στάση των κατοίκων απέναντι στα άτομα αυτά.

Πρέπει να τονίσουμε ότι το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» που αφορά 

παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φύσεως σε ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ 

υλοποιείται επιτυχώς και από τους δύο (2) Δήμους όμως υπό την εποπτεία 

διαφορετικών επιχειρήσεων. Για τον μεν Δήμο Αριδαίας το πρόγραμμα 

υλοποιείται από την ΔΕΚΟΠΑ για τον δε Δήμο Διδυμοτείχου από την 

Αναπτυξιακή Εταιρεία.
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Όσο αναφορά τον τομέα του αθλητισμού ασχολούνται και η ΔΕΚΟΠΑ 

και η ΔΕΠΑΔ. Η ΔΕΚΟΠΑ σε αυτή την περίπτωση δίνει μεγάλη βαρύτητα 

στην υλοποίηση αθλητικών προγραμμάτων για όλες τις ηλικίες δημοτών και 

τα αποτελέσματα της προσπάθειας της φαίνονται από τη συμμετοχή αθλητών 

σε παραολυμπιακούς αγώνες, ενώ αντίθετα η ΔΕΠΑΔ ασχολείται μόνο με την 

εκμάθηση αθλημάτων σε παιδιά.

Η ΔΕΚΟΠΑ παρά τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει με τις 

δραστηριότητες της συμπληρώνει το Δήμο Αριδαίας καλύπτοντας τον 

κοινωνικό, πολιτιστικό τομέα όπως επίσης και τον τομέα του αθλητισμού. 

Επίσης, ο Δήμος Διδυμοτείχου στον πολιτιστικό και αθλητικό τομέα υλοποιεί 

το έργο του αποδοτικά μέσω της ΔΕΠΑΔ η οποία αποτελεί εργαλείο κυρίως 

βελτίωσης της πολιτιστικής ζωής της περιοχής και καταφέρνει να 

ανταποκριθεί στο ρόλο αυτό παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει με την μη 

έγκαιρη αποστολή χρημάτων από το υπουργείο πολιτισμού.

Οι επιχειρήσεις των δύο (2) Δήμων που αναφέρθηκαν στη 

συγκεκριμένη εργασία ασκούν αρμοδιότητες αναπτυξιακού χαρακτήρα. 

Σκοπός της επιχειρηματικής δραστηριότητας των Δήμων είναι και το κέρδος 

γι’ αυτό και οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζονται ως οικονομικά υποκείμενα της 

αγοράς, παρ’ όλα αυτά δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Το κέρδος των επιχειρήσεων 

χρησιμοποιείται για να καλυφθούν τα έξοδα λειτουργίας τους και το υπόλοιπο 

επανεπενδύεται για την παραγωγή αγαθών, υπηρεσιών και την εκτέλεση 

έργων, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Οι 

αρμοδιότητες που αναπτύσσουν οι επιχειρήσεις είναι περιορισμένες λόγω 

περιορισμένων οικονομικών πόρων. Η έλλειψη αυτή προέρχεται είτε από 

περιορισμένους ίδιους πόρους είτε από περιορισμένες επιχορηγήσεις της 

Κεντρικής Διοίκησης ή χρηματοδοτήσεις Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 

Παρόλες αυτές τις συνθήκες και αυτό το έργο που ασκείται σήμερα είναι πολύ 

σημαντικό και δίνει πνοή στις τοπικές κοινωνίες.

Το επίπεδο της ανάπτυξης του Δήμου Διδυμοτείχου μέσω των 

επιχειρήσεων του είναι μεγαλύτερο σε σχέση με τον Δήμο Αριδαίας καθώς 

αναλαμβάνονται περισσότερες πρωτοβουλίες, αξιοποιούνται εγχώριες
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πλουτοπαραγωγικές πηγές με έμφαση στην αύξηση της απασχόλησης και στην 

προστασία του περιβάλλοντος. Αντίθετα ο Δήμος Αριδαίας υπερτερεί στον 

τομέα παροχής κοινωνικών υπηρεσιών.

Οι επιχειρήσεις λειτουργούν παράλληλα αλλά και συμπληρωματικά με 

τους ΟΤΑ. Παράλληλα γιατί έχουν ανεξάρτητη λειτουργία και 

συμπληρωματικά γιατί διευρύνουν τις δραστηριότητες των δύο (2) Δήμων. Οι 

επιχειρήσεις τους αποτελούν εργαλείο εφαρμογής των πολιτικών τους για την 

παροχή υπηρεσιών, την κατασκευή έργων και την υλοποίηση προγραμμάτων 

τοπικής ανάπτυξης.

Όλες οι επιχειρήσεις των δύο (2) Δήμων έχουν μελλοντικά σχέδια για 

την διεύρυνση των δραστηριοτήτων τους. Η ΔΕΥΑΑ στο θέμα του βιολογικού 

καθαρισμού, επέκτασης των δικτύων και βελτίωσης χημικών αναλύσεων 

δειγμάτων πόσιμου νερού. Η ΔΕΚΟΠΑ Αριδαίας στη δημιουργία ωδείου, 

δημοτικής βιβλιοθήκης, δημοτικού κινηματογράφου και αθλητικού κέντρου. Η 

Αναπτυξιακή Εταιρεία περιφέρειας Διδυμοτείχου στην παραγωγή βιολογικών 

προϊόντων και στην ανάπτυξη αγροτουρισμού. Η ΔΕΠΑΔ αποσκοπεί 

μελλοντικά στη μεγαλύτερη ποικιλία των προϊόντων του τουριστικού 

περιπτέρου σε συνεργασία με περισσότερους τοπικούς φορείς, ενώ η ΔΕΡΔ 

στη μεγαλύτερη αξιοποίηση του διαδικτύου και τη δημιουργία δικτύου 

αλληλοπληροφόρησης.

Όλες οι επιχειρήσεις κάνουν αξιόλογες προσπάθειες να βελτιώσουν την 

ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών τους και να επιλύσουν τα τοπικά 

προβλήματα με οργάνωση και προγραμματισμό.
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Παραπομπή 12

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ejBXüPHiH ΚΟΙΝΟΝίΚΜΙ
π ο λ ιτ ϊγγ ικ η γ  o k o h ç m w m î αναπτυ**?
ΤΟΥΔΗΜΟΥ APPAIAI

E5 Û Â Sf*™ H  OllSÔNOMIlW J^TMÏMaxPMr-iîiQÛ? 
M HBUäjgK19W  KAI ΑΡΘΡΟ 4 KB!

ΕΣΟΔΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙ ΗΤΑΣ
! ΕΣΟΔΑ 1ΚΜΕΓΊΗΣ ΛΑΪΚΗ! ΑΓΟΡΑΣ 74.941 89
2 ΕΣΟΔΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 373324»
3 ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙ; $7 9«Κ ί

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ     ............... . . 220220.60

ΜΕ ΙΟΝ ΕΞΟΛΑ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 1 03.967 »
ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΟΝ *4 477«
ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΟΝ 7401.1«
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 9225721
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΟΝ 340015
ΣΥΝΟΛΟ BTQAON.......... .....  ........... .......... . 251504 33

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ (ΣΚΜΜΕΓ! -31 283.83

119



δημοτική smxQpna t KQittntaM i;
ΠΟΑ! lilTlÎChi· QiKQNQMtXHl, AJtëOPflHZ
rov λήμου afwaui

EBPAcxTsm qBW8«wKajataaaffl..»waffi.jgà

.ÄSP4A ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ!! , , , ------,
1 HSOAA K r C ta r r  ΛίΛί ΛΑΠΚΗΙ; Α ίΠΡΑΪ
3 ©30ΔΛ ΠΟΛΠΈΓΠΚ1 1Ν ΔΡΑΧΤΙΙΜΟΓΗΤΙΙΝ
4 OTAOTHXEÎÇ t

£ΥΗΟΛΟ EGÛ40N........ ............ ............. ~........

W USÎBtïl iîSOAA KAIAMÜfllES HK5ÏSOTKÔY - Î^ û U %  12 . ' " ■
ΑΜΟΙΒΕΣ KAI 13D0AA ΤΡΠΤίΝ $8374,77
IIAKJXKE T p m w  1Û 00*77

; · . ; : y ■■■-. :\m 3^ ,vh · : ·
ΑΠΟΣΒΕΣ33Χ ΠΑΓΙΟΝ 7 to0,79
«Μ Ο Λ Ο ....™ ,.......... ...... .... .......„„............... .......... ____  *33.193.47

rr«e*?
7ümjS6 

33* 734.88

120



Παραπομπή 13

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΥΠΟ ΤΗ ΜΟΡΦΗ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

Α . Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε Ι Ρ Η Σ Η  ΥΛ Ρ Ε Υ Σ Η Σ  Α Π Ο Χ Ε Τ Ε Υ Σ Η Σ  Α Ρ Ι Δ Α Ι Α Σ

Ε ρ ώ τ η σ η  Γ 1: Ποιοι είναι οι οικονομικοί πόροι της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Οι κατηγορίες των πόρων της επιχείρησης καθορίζονται για τις

ΔΕΥΑ βάση του Ν. 1069/80. Αφορά έσοδα από τη λειτουργία της

επιχείρησης, δηλαδή τέλη ύδρευσης, τέλη σύνδεσης με τα δίκτυα ύδρευσης και

αποχέτευσης, τέλη χρήσεως υπονόμων, ειδικό τέλος ογδόντα στα εκατό (80%)

επί της αξίας του καταναλισκόμενου ύδατος, το ειδικό τέλος τρία στα εκατό

(3%) επί των εισοδημάτων από οικοδομές και τέλος πόροι από το πρόγραμμα

δημοσίων επενδύσεων και το ταμείο Συνοχής. Φυσικά υπάρχει και η

περίπτωση όπου οι ΔΕΥΑ έχουν εισροές από κληρονομιές, δωρεές και

εκποίηση περιουσίας, αλλά αυτό δε συμβαίνει σε καθημερινή βάση.

Ε ρ ώ τ η σ η  2 η: Ποια είναι τα οφέλη από την ίδρυση της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Η πολύχρονη διάρκεια ύπαρξης της ΔΕΥΑ Αριδαίας υποδηλώνει

ότι υπάρχουν και οφέλη από την δημιουργία της. Θεωρώ ότι μέσα από

συστηματική, πολύχρονη και μεθοδική δουλειά καταφέραμε να

αντιμετωπίσουμε τα όποια προβλήματα υπήρχαν στο χώρο της ύδρευσης-

αποχέτευσης, και να πετύχουμε καλύτερη οργάνωση αυτών. Ακόμη η ΔΕΥΑ

ως δημοτική επιχείρηση καταφέρνει να καρπωθεί κονδύλια από την

Ευρωπαϊκή Ένωση για την κατασκευή έργων, τα οποία όπως είναι φανερό δεν

μπορούν να υλοποιηθούν μόνο από εθνικούς πόρους. Τελειώνοντας θα τόνιζα

ότι η ΔΕΥΑ Αριδαίας έχει και κοινωνικό πρόσωπο, αφού μέσω του ΟΑΕΔ

απασχολεί άτομα σε θέσεις εργασίας, που είναι χρόνια άνεργοι και ΑΜΕΑ.

Ε ρ ώ τ η σ η  3 η: Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση 
κατά την διάρκεια λειτουργίας της;
Α π ά ν τ η σ η :  Το πρόβλημα των περισσότερων δημοτικών επιχειρήσεων όπως 

είναι γνωστό είναι το οικονομικό. Οι πόροι είναι, ελάχιστοι, οι επιχορηγήσεις 

συγκεκριμένες και πολλές φορές δεν αντιστοιχούν με το χρονοδιάγραμμα των 

έργων που έχει τεθεί από την ΔΕΥΑΑ, αλλά ούτε και με το οικονομικό κόστος
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αυτών. Ακόμη ένα επιπλέον πρόβλημα είναι και η ανεπαρκής σε ότι αφορά το 

μορφωτικό επίπεδο στελέχωση σε υπαλληλικό προσωπικό. Γενικά όμως το 

κυριότερο πρόβλημα είναι το οικονομικό γιατί όταν δεν υπάρχουν έσοδα δεν 

μπορούμε να επεκταθούμε σε μεγαλεπήβολα έργα και δραστηριότητες. 

Ε ρ ώ τ η σ η  4'': Η επιχείρηση λειτουργεί συμπληρωματικά με τον ΟΤΑ; 

Α π ά ν τ η σ η :  Πιστεύω πως για αυτόν ακριβώς τον λόγο δημιουργήθηκε η 

ΔΕΥΑΑ. Οι ΟΤΑ ακολουθώντας το μοντέλο λειτουργίας των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων, μεταθέτουν αρμοδιότητες και ευθύνες στις δημοτικές 

επιχειρήσεις, ώστε αυτές με το κατάλληλο υλικοτεχνικό και ανθρώπινο 

δυναμικό, να ασχοληθούν περισσότερο διεξοδικά με αυτές τις αρμοδιότητες 

και να τις φέρουν επιτυχώς εις πέρας. Θεωρώ ότι η εκχώρηση αρμοδιοτήτων 

από τους ΟΤΑ στις δημοτικές επιχειρήσεις έπρεπε να είχε γίνει νωρίτερα και 

με περισσότερη υποστήριξη από τους ΟΤΑ και την Κεντρική Διοίκηση, αφού 

η βοήθεια που προσφέρεται από τις επιχειρήσεις προς τους ΟΤΑ είναι πολύ 

σημαντική.

Ε ρ ώ τ η σ η  5η: Σε ποιες νέες δραστηριότητες (αναπτυξιακού χαρακτήρα) θα 
μπορούσε να διευρυνθεί το πεδίο λειτουργίας της επιχείρησης;
Α π ά ν τ η σ η :  Αυτό που ενδιαφέρει τώρα την ΔΕΥΑΑ ως δημοτική επιχείρηση

πρωτίστως είναι να κάνει σπουδαία έργα γύρω από τον τομέα της ύδρευσης-

αποχέτευσης και της συλλογής όμβριων υδάτων. Η σπουδαιότητα αυτών θα

κριθεί από τον βαθμό ικανοποίησης των δημοτών και από το αν αυτά τα έργα

θα αποτελέσουν λύση ζωής για την περιοχή. Θα ενδιέφερε πολύ την ΔΕΥΑΑ

να κατασκευάσει μεγάλα υδρευτικά δίκτυα και αντίστοιχα συστήματα

αποχέτευσης, που να μπορούν να συνδέουν τα όρια της πόλης με τα όρια του

κάθε του κάθε Δημοτικού Διαμερίσματος και είναι σίγουρα έργα υπέρογκα και

από πλευράς εφικτότητας και από πλευράς οικονομικής προσέγγισης.

Ακόμη μιας και η πόλη μας είναι συνεχώς αναπτυσσόμενη και αρχίζει 

να συνενώνεται με τα σύνορα των άλλων Δημοτικών Διαμερισμάτων το θέμα 

της επεξεργασίας λυμάτων και κατ’ επέκταση του Βιολογικού καθαρισμού, 

νομίζω ότι σε λίγα χρόνια θα μας απασχολεί έντονα και θα πρέπει να 

αντιμετωπιστεί, κατάλληλα.
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Τελειώνοντας θα έλεγα ότι μας απασχολεί και το θέμα της προσφοράς 

καλύτερων χημικών αναλύσεων δειγμάτων πόσιμου νερού, το οποίο βέβαια 

έχει το αντίστοιχο χρηματικό κόστος, γιατί έτσι θα προσφέραμε καλύτερες 

υπηρεσίες προς τους δημότες και θα βελτιώναμε το ποιοτικό και βιοτικό 

επίπεδο ζωής τους.

Παραχώρηση της συνέντευξης από τον Γενικό Διευθυντή της επιχείρησης 
κ. Τσελεπή Νικόλαο.

Β. Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Κ Ο ΙΝ Ω Ν Ι Κ Η Σ  Κ Α Ι  Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Τ Ι Κ Η Σ

Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η Σ  Α Ρ Ι Δ Α Ι Α Σ

Ε ρ ώ τ η σ η  Τ': Ποιοι είναι οι οικονομικοί πόροι της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Τα έσοδα της ΔΕΚΟΠΑ προέρχονται από τις δραστηριότητες τις 

οποίες αναπτύσσει η δημοτική επιχείρηση, κυρίως από το Κέντρο 

Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) όσον αφορά την παραγωγή 

προϊόντων προς πώληση. Ακόμη πρέπει να αναφερθούν και οι πόροι που 

προκύπτουν από την εφαρμογή κοινοτικών και εθνικών προγραμμάτων καθώς 

και από επιχορηγήσεις, πρόσοδα και από την περιουσία της, κληρονομιές και 

δωρεές.

Ε ρ ώ τ η σ η  2 η: Ποια είναι τα οφέλη από την ίδρυση της επιχείρησης; 

Α π ά ν τ η σ η :  Τα οφέλη προκύπτουν από τα τρία (3) κυρίως επίπεδα 

δραστηριοτήτων με τα οποία ασχολείται η δημοτική επιχείρηση. Καταρχάς, 

όσον αφορά το ΚΔΑΠ πέρα από την ψυχολογική στήριξη που προσφέρθηκε σε 

παιδιά και γονείς, δόθηκε στα πρώτα και η ευκαιρία επαγγελματικής 

αποκατάστασης. Μέσα από το συστηματικό και χρόνιο επίπεδο δουλειάς που 

γίνεται στο ΚΔΑΠ από το προσωπικό του, άλλαξε σημαντικά και η νοοτροπία 

των κατοίκων απέναντι στα ΑΜΕ A και αυτό αποτελεί όχι μόνο σημάδι 

ανάπτυξης για την περιοχή μας, αλλά και προσωπική επιτυχία της ΔΕΚΟΠΑ.

Ακόμη καθημερινά διαπιστώνουμε την βελτίωση του ποιοτικού και 

βιοτικού επιπέδου ζωής των μοναχικών -ηλικιωμένων ανθρώπων της περιοχής 

μας από την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φύσεως, από το κατάλληλο 

ανθρώπινο δυναμικό.
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Κλείνοντας, θα έλεγα ότι ο συνολικός αριθμός των προγραμμάτων

άθλησης αυξάνεται συνεχώς, αφού οι δημότες εκδηλώνουν καθημερινά

ενδιαφέρον από όλες τις ηλικίες προκειμένου να αθληθούν. Ας μην ξεχνάμε

βέβαια και τον πολιτιστικό τομέα όπου και εκεί η ΔΕΚΟΠΑ έχει αναπτύξει

αξιόλογη δράση καθώς μέσα από την οργάνωση ψυχαγωγικών- πολιτιστικών

εκδηλώσεων συμβάλλει στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ε ρ ώ τ η σ η  3'': Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση 
κατά την διάρκεια λειτουργίας της;
Α π ά ν τ η σ η :  Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ΔΕΚΟΠΑ κατά το 

μεγαλύτερο ποσοστό της είναι κυρίως οικονομικά. Αν και στα άμεσα σχέδια 

της επιχείρησης υπάρχουν καινοτόμες δραστηριότητες και ενέργειες τις οποίες 

θέλει να υλοποιήσει, ωστόσο εμπόδιο μέχρι στιγμής στην υλοποίηση τους 

αποτελεί η μικρή συγκέντρωση εσόδων, οι καθυστερημένες και όχι πάντα 

οικονομικά ανταποκρίσιμες ως προς τις ενέργειες που θέλει να εφαρμόσει η 

ΔΕΚΟΠΑ επιχορηγήσεις.

Επιπροσθέτως, η γραφειοκρατία είναι ένα ακόμη πρόβλημα που στο 

παρελθόν μας στέρησε πολύτιμα κονδύλια. Ευελπιστούμε όμως ότι στο μέλλον 

η οικονομική κατάσταση θα αλλάξει προς το καλύτερο.

Ε ρ ώ τ ΐίσ η  4 η: Η επιχείρηση λειτουργεί συμπληρωματικά με τον ΟΤΑ; 

Α π ά ν τ η σ η :  Η ΔΕΚΟΠΑ καλύπτει τον κοινωνικό, πολιτιστικό τομέα και τον 

τομέα του αθλητισμού. Δίνει ιδιαίτερη έμφαση σε δραστηριότητες που 

σχετίζονται με τις ευπαθείς ομάδες πληθυσμού και κυρίως με μοναχικούς 

ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ. Οργανώνει αξιόλογες πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

εφαρμόζει αθλητικά προγράμματα για την υγεία των κατοίκων. Έτσι λοιπόν η 

ΔΕΚΟΠΑ συμπληρώνει την προσπάθεια του Δήμου Αριδαίας σε όλους τους 

παραπάνω τομείς για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, το οποίο θα φέρει 

ευημερία και ανάπτυξη στην περιοχή.

Ε ρ ώ τ η σ η  5 η: Σε ποιες νέες δραστηριότητες (αναπτυξιακού χαρακτήρα) θα 
μπορούσε να διευρυνθεί το πεδίο λειτουργίας της επιχείρησης;
Α π ά ν τ η σ η :  Την ΔΕΚΟΠΑ θα την χαρακτήριζα ως μια επιχείρηση η οποία δεν

εφησυχάζετε, όσο θα βλέπει άλυτα προβλήματα να απασχολούν τους δημότες,

σε ότι αφορά βέβαια το φάσμα των δραστηριοτήτων της ΔΕΚΟΠΑ. Πρόσφατα
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συντάξαμε και αναμέναμε έγκριση για την οικονομοτεχνική μελέτη που αφορά 

την δημιουργία ωδείου στην πόλη, ένα έργο το οποίο θα διευρύνει τους 

μουσικούς ορίζοντες των μικρών και μεγάλων δημοτών μας. Ακόμη στα 

άμεσα σχέδια της επιχείρησης είναι και η δημιουργία ενός Δημοτικού Θεάτρου 

και μιας Δημοτικής Βιβλιοθήκης γιατί η περιοχή μας έχει ανάγκη από την 

δημιουργία της λόγω του μεγάλου αριθμού μαθητών και μαθητριών που 

φοιτούν στα σχολεία αλλά και λόγω του μεγάλου αριθμού δημοτών της. Πριν 

ένα μήνα έχουν ξεκινήσει και οι πρώτες διαδικασίες για την δημιουργία ενός 

δημοτικού κινηματογράφου και της δημιουργίας ενός αθλητικού κέντρου στην 

πόλη της Αριδαίας.

Συνοψίζοντας θα έλεγα ότι οποιαδήποτε δραστηριότητα που 

πραγματοποιεί η ΔΕΚΟΠΑ και προσφέρει ικανοποίηση στους δημότες και 

αποτελεί κληροδότημα για τις επόμενες γενιές, αυτό για μας είναι πρωτίστως 

δέσμευση για νέες ενέργειες στο μέλλον και κατόπιν ανάπτυξη για όλη την 

περιοχή.

Παραχώρηση της συνέντευξης από τον Διευθυντή της ΔΕΚΟΠΑ 
κ. Κιμουρτζάκη Κωνσταντίνο.

Γ . Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Ι Α Κ Η  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ  Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α Σ  Δ Ι Δ Υ Μ Ο Τ Ε Ι Χ Ο Υ  

Ε ρ ώ τ η σ η  Γ': Ποιοι είναι οι οικονομικοί πόροι της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Η Αναπτυξιακή Εταιρεία αναπτύσσει τη δραστηριότητα της με 

πόρους που προέρχονται κυρίως από Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα. 

Επιπλέον, η Εταιρεία έχει περιοδικά έσοδα τα οποία προέρχονται μέσα από τη 

λειτουργία της μονάδας τυποποίησης- συσκευασίας σκόρδων -κρεμμυδιών, 

της μονάδας λιπασματοποίησης καταλοίπων σκόρδων -κρεμμυδιών και της 

μονάδας συντήρησης αγροτικών προϊόντων. Επιπρόσθετα μέσα από την 

πολιτιστική δραστηριότητα και συγκεκριμένα μέσα από τη λειτουργία των 

τμημάτων αγγειοπλαστικής, κεραμικής και αγιογραφίας, διοργανώνονται 

εκθέσεις μέσα από τις οποίες η Εταιρεία έχει έσοδα από την πώληση των 

αντικειμένων τους στο κοινό.
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Ε ρ ώ τ η σ η  2'1: Ποια είναι τα οφέλη από την ίδρυση της επιχείρησης; 

Α π ά ν τ η σ η :  Η Εταιρεία μέσα από τη δραστηριότητα της συμβάλλει στην 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του τόπου. Το βασικότερο 

όφελος που πρέπει να τονιστεί είναι η αξιοποίηση των χρηματοδοτήσεων από 

Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα. Αναλαμβάνει επιχειρηματικές 

πρωτοβουλίες για την εκτέλεση αναπτυξιακών έργων, με αποτέλεσμα να 

δημιουργούνται νέες θέσεις και να περιορίζεται το ρεύμα μετανάστευσης 

κυρίως των νέων ανθρώπων. Επίσης, η Εταιρεία προωθεί την τοπική ανάπτυξη 

με την κινητοποίηση των τοπικών φορέων και των απλών πολιτών μέσα από 

την ενημέρωση τους για τα προγράμματα που χρηματοδοτούν νέες 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και με την εκμετάλλευση του δυναμικού της 

περιοχής. Η Εταιρεία έχει καταφέρει σε σύντομο χρονικό διάστημα να 

αντιμετωπίσει προβλήματα των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού δηλαδή της 

τρίτης ηλικίας και των ΑΜΕΑ μέσα από την ψυχολογική και πρακτική 

υποστήριξη τους. Δεν παραμελεί την καθημερινότητα των κατοίκων της 

περιοχής καθώς προσφέρει δραστηριότητες για τη δημιουργική απασχόληση 

κατά τον ελεύθερο χρόνο.

Ε ρ ώ τ η σ η  3 η: Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση 
κατά την διάρκεια λειτουργίας της;
Α π ά ν τ η σ η :  Η Αναπτυξιακή Εταιρεία εκτελεί έργα με χρηματοδοτήσεις κυρίως 

από Ευρωπαϊκά Προγράμματα. Ένα από τα προβλήματα που εντοπίζονται 

είναι η έλλειψη οργανωμένης προσπάθειας για σύνταξη κατάλληλων μελετών 

για τη διεκδίκηση κονδυλίων από τα προγράμματα αυτά. Τα παραπάνω σε 

συνδυασμό με την ιδιαίτερη γεωγραφική θέση και των κακών καιρικών 

συνθηκών της περιοχής έχουν ως αποτέλεσμα να ελαχιστοποιούν τους πόρους 

της Εταιρείας από την κυριότερη πηγή χρηματοδότησης της για την εκτέλεση 

αναπτυξιακών έργων καθώς περιορίζεται το φάσμα των προγραμμάτων στα 

οποία μπορεί να ενταχθεί η Εταιρεία με αποτέλεσμα να περιορίζεται στην 

υλοποίηση αγροτικών προγραμμάτων. Επιπλέον, η μονάδα τυποποίησης και
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συσκευασίας σκόρδων και κρεμμυδιών λειτουργεί μόνο τους τρεις (3) 

καλοκαιρινούς μήνες το χρόνο καθώς η τοπική παραγωγή είναι μικρή σε 

σχέση με τις δυνατότητες του σύγχρονου μηχανολογικού εξοπλισμού της 

μονάδας, ο οποίος ανταποκρίνεται ταχύτατα στις ποσότητες των ντόπιων 

προϊόντων με αποτέλεσμα να εξαντλείται η παραγωγή σε σύντομο χρονικό 

διάστημα και να μην υπάρχει δυνατότητα συνέχισης λειτουργίας της μονάδας. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να περιορίζεται και ο χρόνος λειτουργίας των άλλων 

δύο (2) μονάδων της περιοχής. Ακόμα τα προϊόντα τα οποία παράγονται μέσα 

από τη λειτουργία των μονάδων σκόρδου-κρεμμυδιού δεν μπορούν να 

προωθηθούν σε μεγάλες αγορές λόγω του υψηλού κόστους τους, εξαιτίας της 

χιλιομετρικής απόστασης από αυτές με αποτέλεσμα η Εταιρεία να μην μπορεί 

να αντεπεξέλθει στον ανταγωνισμό και τα προϊόντα να παραμένουν πολλές 

φορές αδιάθετα στον τόπο παραγωγής.

Ε ρ ώ τ η σ η  4 η: Η επιχείρηση λειτουργεί συμπληρωματικά με τον ΟΤΑ; 

Α π ά ν τ η σ η :  Οι ΟΤΑ δεν έχουν το δικαίωμα ένταξης σε Ευρωπαϊκά και Εθνικά 

προγράμματα προκειμένου να υλοποιήσουν έργα που αποσκοπούν στο 

ιδιωτικό κέρδος. Με την ίδρυση της Αναπτυξιακής Εταιρείας οι ΟΤΑ έχουν τη 

δυνατότητα να εφαρμόζουν τις πολιτικές τους για την υλοποίηση 

προγραμμάτων, την εκτέλεση έργων τοπικής ανάπτυξης και παροχής 

κοινωνικών και ψυχαγωγικών υπηρεσιών μέσα από μία οργανωμένη 

προσπάθεια για την ανάπτυξη της περιοχής σε όλα τα επίπεδα. Άρα η Εταιρεία 

λειτουργεί συμπληρωματικά με τους ΟΤΑ.

Ε ρ ώ τ η σ η  5'': Σε ποιες νέες δραστηριότητες (αναπτυξιακού χαρακτήρα) θα 
μπορούσε να διευρυνθεί το πεδίο λειτουργίας της επιχείρησης;
Α π ά ν τ η σ η :  Μια σημαντική δραστηριότητα που θα μπορούσε να αναπτύξει η

Εταιρεία και θα είχε μεγάλη απήχηση στην τοπική κοινωνία θα ήταν η

παραγωγή βιολογικών προϊόντων. Επιπλέον θα μπορούσε να αναπτυχθεί ο

αγροτουρισμός. Η περιοχή δράσης της Εταιρείας διαθέτει τις κατάλληλες

εκτάσεις και τον φυσικό πλούτο για την δημιουργία παραδοσιακών

καταλυμάτων, μέσα από τα οποία οι επισκέπτες θα μπορούν να γνωρίσουν από

κοντά την περιοχή, τον τρόπο ζωής και τις παραδόσεις του τόπου. Οι μονάδες
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αυτές θα μπορούσαν να λειτουργούν όλους τους μήνες του χρόνου δίνοντας 

μια νέα πνοή ανάπτυξης στον τόπο.

Παραχώρηση της συνέντευξης από τον Διευθυντή της Αναπτυξιακής 
Εταιρείας κ. Σαραντάκη Σταύρο

Δ . Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ Ι Κ Η Σ  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η Σ

Δ Ι Δ Υ Μ Ο Τ Ε Ι Χ Ο Υ

Ε ρ ώ τ η σ η  Τ': Ποιοι είναι οι οικονομικοί πόροι της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Οι πόροι της επιχείρησης προέρχονται από επιχορηγήσεις.

Επιπλέον, η ΔΕΠΑΔ έχει έσοδα από την λειτουργία του Θερινού και 

Χειμερινού κινηματογράφου, από την εκμετάλλευση και λειτουργία των 

αναψυκτηρίων, κυλικείων και την λειτουργία του τουριστικού περιπτέρου και 

σε ορισμένες περιπτώσεις από δωρεές, κληροδοτήματα και εισφορές.

Ε ρ ώ τ η σ η  2 η: Ποια είναι τα οφέλη από την ίδρυση της επιχείρησης; 

Α π ά ν η ισ η :  Η ΔΕΠΑΔ μέσα από τη λειτουργία της συμβάλλει στην

οικονομική, πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη του τόπου. Δημιουργεί 

πολιτιστικούς χώρους και εξασφαλίζει συνθήκες που επιτρέπουν την ανάπτυξη 

δημιουργικών ικανοτήτων με αποτέλεσμα να ενισχύεται η ερασιτεχνική 

δημιουργία, να παρέχεται επαγγελματικός προσανατολισμός, να αναπτύσσεται 

ντόπιο καλλιτεχνικό δυναμικό και ο τόπος να αποκτά αυτόνομη πολιτιστική 

και καλλιτεχνική ζωή. Επίσης, αναπτύσσεται έντονη πολιτιστική δράση, 

διαδίδονται οι τέχνες μέσα από την παρουσία τους σε πολιτιστικές

εκδηλώσεις, με αποτέλεσμα να προβάλλεται η πολιτιστική κληρονομιά και να 

προστατεύεται η πολιτιστική ταυτότητα. Με την ανάπτυξη των

δραστηριοτήτων της ενισχύει το τουριστικό ρεύμα στην περιοχή, προσφέρει 

εναλλακτικές λύσεις ψυχαγωγίας στους κατοίκους, βελτιώνει το πνευματικό 

τους επίπεδο και ταυτόχρονα καταπολεμά την ανεργία και προσφέρει 

κοινωνικό έργο με την απασχόληση ατόμων με ιδιαιτερότητες. Δεν θα πρέπει 

φυσικά να αγνοήσουμε τα σταθερά βήματα της ΔΕΠΑΔ για την ανάπτυξη του 

αθλητισμού στην περιοχή.
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Ε ρ ώ τ η σ η  3'': Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση 
κατά την διάρκεια λειτουργίας της;
Α π ά ν τ η σ η :  Το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ΔΕΠΑΔ στην 

υλοποίηση του έργου της είναι η μη έγκαιρη αποστολή χρημάτων από το 

Υπουργείο Πολιτισμού με αποτέλεσμα, πρώτον (1ον) να καθυστερεί η 

πληρωμή των υπαλλήλων και δεύτερον (2ον) να μην προγραμματίζονται και 

μην οργανώνονται σωστά σε κάποιες περιπτώσεις οι πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Οι δραστηριότητες της επιχείρησης λόγω του ειδικού σκοπού δεν 

παρουσιάζουν σημαντικά κέρδη με αποτέλεσμα να μην υπάρχει δυνατότητα 

κάλυψης των δαπανών τους μόνο από την επιχείρηση. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να περιορίζονται οι απαιτήσεις όσο αναφορά την ποιότητα των 

εκδηλώσεων και να μειώνεται ο αριθμός τους προκειμένου να μπορέσει να 

αντεπεξέλθει οικονομικά η ΔΕΠΑΔ.

Ε ρ ώ τ η σ η  4'': Η επιχείρηση λειτουργεί συμπληρωματικά με τον ΟΤΑ;

Α π ά ν τ η σ η :  Με την ίδρυση της ΔΕΠΑΔ διευρύνονται οι πολιτιστικές

δραστηριότητες του Δήμου Διδυμοτείχου. Ο Δήμος χρησιμοποιεί την

επιχείρηση ως εργαλείο για την βελτίωση της πολιτιστικής ζωής της περιοχής

μέσα από μια συντονισμένη προσπάθεια για την εξασφάλιση των απαραίτητων

συνθηκών σε επίπεδο προσωπικού και εγκαταστάσεων μέσα από την

εξασφάλιση κυρίως νέων πηγών χρηματοδότησης. Έτσι στον τομέα του

πολιτισμού και αθλητισμού ο Δήμος υλοποιεί το έργο του αποδοτικά μέσω της

ΔΕΠΑΔ με την λειτουργία των διαφόρων τμημάτων και δραστηριοτήτων και

την οργάνωση πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων.

Ε ρ ώ τ η σ η  5'': Σε ποιες νέες δραστηριότητες (αναπτυξιακού χαρακτήρα) θα 
μπορούσε να διευρυνθεί το πεδίο λειτουργίας της επιχείρησης;
Α π ά ν τ η σ η :  Η επιχείρηση θα μπορούσε να συνεργαστεί με περισσότερους

φορείς που παράγουν παραδοσιακά προϊόντα και να τα προωθήσει μέσω του

τουριστικού της περιπτέρου. Αυτό θα είχε ως αποτέλεσμα να ενισχύονται

οικονομικά οι φορείς από τους οποίους προμηθεύεται η ΔΕΠΑΔ τα προϊόντα

και ταυτόχρονα να αυξάνεται η ποικιλία των προϊόντων που διαθέτει προς

πώληση στο κοινό η επιχείρηση και να αυξάνονται τα έσοδα της. Με το
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επιπλέον απόθεμα η ΔΕΠΑΔ μπορεί να διευρύνει περαιτέρω τη 

δραστηριότητα της.

Παραχώρηση της συνέντευξης από τον Πρόεδρο του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΔΕΠΑΔ κ. Γιαγρίδη Νικόλαο

Ε . Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Η  Ε Π ΙΧ Ε Ι Ρ Η Σ Η  Ρ Α Δ Ι Ο Φ Ω Ν Ο Υ Δ Ι Δ  Υ Μ Ο Τ Ε ΙΧ Ο Υ  

Ε ρ ώ τ η σ η  1'': Ποιοι είναι οι οικονομικοί πόροι της επιχείρησης;

Α π ά ν τ η σ η :  Η κυριότερη πηγή εσόδων για την ΔΕΡΔ είναι οι διαφημίσεις. Από 

εκεί και πέρα μπορεί να έχει πόρους από επιχορηγήσεις και σε σπάνιες 

περιπτώσεις από κληροδοσίες, δωρεές και εισφορές.

Ε ρ ώ τ η σ η  2 η: Ποια είναι τα οφέλη από την ίδρυση της επιχείρησης; 

Α π ά ν τ η σ η :  Η ΔΕΡΔ μέσα από τα μουσικά προγράμματα του ραδιοφώνου 

προσφέρει στους ακροατές ώρες ψυχαγωγίας με μουσική από όλες τις 

κατηγορίες της ελληνικής και ξένης μουσικής. Προσφέρει άμεση ενημέρωση 

για την διεθνή και τοπική κυρίως επικαιρότητα και ταυτόχρονα αναδεικνύει 

τα προβλήματα του τόπου και της περιφέρειας. Προβάλει τις δραστηριότητες 

των υπόλοιπων επιχειρήσεων του Δήμου. Αναπτύσσει έντονη δραστηριότητα 

σε κοινωνικούς τομείς καθώς προβάλει οποιαδήποτε δραστηριότητα 

κοινωνικών φορέων και συμμετέχει στην πραγματοποίηση εράνων για την 

δημιουργία βοήθειας σε ανθρώπους με χαμηλά εισοδήματα.

Επιπλέον, παρεμβαίνει και βοηθά τον πολίτη σε οποιαδήποτε δυσκολία 

αντιμετωπίζει με τη γραφειοκρατία και γενικά με τις συναλλαγές του με το 

Δημόσιο. Επίσης διοργανώνει δραστηριότητες για την ψυχαγωγία και των 

ασθενέστερων οικονομικά ομάδων.

Συμβάλλει στη δημιουργία θέσεων εργασίας σε νέους ανθρώπους 

καταρτισμένους στο αντικείμενο και δημιουργεί σωστά πρότυπα για τη 

νεολαία καθώς προτρέπει την τελευταία σε ένα εποικοδομητικό τρόπο 

διαχείρισης του ελεύθερου χρόνου, σε αθλητικές δραστηριότητες, στην 

ανάγνωση βιβλίων, στον κινηματογράφο μακριά από τους κινδύνους της 

σημερινής εποχής.
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Ε ρ ώ τ η σ η  3 η: Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση 
κατά την διάρκεια λειτουργίας της;
Α π ά ν τ η σ η :  Λόγω της εποχικότητας των εργαζομένων, καθώς αυτοί 

προσλαμβάνονται με συμβάσεις οκτάμηνης διάρκειας, το ραδιόφωνο δεν 

μπορεί να διαμορφώσει ύφος και χαρακτήρα. Η μη σταθερότητα του 

προσωπικού έχει ως αποτέλεσμα να απαιτείται η προσαρμογή αυτού με το 

αντικείμενο και με το πρόγραμμα που ακολουθείται προκειμένου να επιτευχθεί 

μια οργανωμένη δουλειά την οποία υποστηρίζουν και παρακολουθούν οι 

πολίτες του τόπου. Επίσης από το ΕΣΡ έχουν δοθεί άδειες σε ραδιοφωνικούς 

σταθμούς να λειτουργούν και να καταλαμβάνουν συγκεκριμένες συχνότητες. 

Από εκεί και πέρα δεν έχει ασκηθεί κανένας έλεγχος για το αν οι σταθμοί 

αυτοί πληρούν τις προϋποθέσεις λειτουργίας όπως η ποιότητα του 

προγράμματος, οι ώρες προβολής των διαφημίσεων βάση ωρών λειτουργίας, 

οι ώρες μετάδοσης ηχητικού σήματος, οι ώρες δικτύωσης μεταξύ 

ραδιοφωνικών σταθμών, η δημοσιογραφική δεοντολογία και η δεοντολογία 

λόγου. Έτσι υπάρχει ένας άνισος ανταγωνισμός μεταξύ τοπικών ραδιοφωνικών 

σταθμών καθώς ορισμένοι από αυτούς δεν πληρούν τους όρους λειτουργίας, 

για αυτό και απαιτείται ένα ξεκαθάρισμα συχνοτήτων.

Ε ρ ώ τ η σ η  4 η: Η επιχείρηση λειτουργεί συμπληρωματικά με τον ΟΤΑ; 

Α π ά ν τ η σ η :  Η ΔΕΡΔ ιδρύθηκε από τον Δήμο Διδυμοτείχου για να καλύψει 

κυρίως τον τομέα της ενημέρωσης και ψυχαγωγίας των πολιτών. Μέσα από 

την δημοσιότητα που εξασφαλίζει το ραδιόφωνο, ο Δήμος προβάλει την 

οικονομική, πολιτική και πολιτιστική του δραστηριότητα. Ενημερώνει τους 

πολίτες για τη δράση του προκειμένου να έχει την ανταπόκριση που απαιτείται 

για τα τοπικά ζητήματα. Επιπλέον, μέσω της ΔΕΡΔ αποκαλύπτεται το 

κοινωνικό του πρόσωπο καθώς οργανώνονται κοινωνικές δραστηριότητες για 

τις οικονομικά ασθενείς ομάδες του πληθυσμού.

Ε ρ ώ τ η σ η  5 η: Σε ποιες νέες δραστηριότητες (αναπτυξιακού χαρακτήρα) θα 
μπορούσε να διευρυνθεί το πεδίο λειτουργίας της επιχείρησης;
Α π ά ν τ η σ η :  Η ΔΕΡΔ θα ήταν δυνατόν να εκμεταλλευτεί ακόμα περισσότερο

τις τεράστιες δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογία. Θα μπορούσε να

ενταχθεί στο διαδίκτυο για την καλύτερη ενημέρωση των πολιτών για τα
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ενημερωτικά, πολιτικά, πολιτιστικά και ψυχαγωγικά προγράμματα του 

ραδιοφώνου, τις ανακοινώσεις που αφορούν τοπικά ζητήματα, τις τοπικές, 

εθνικές και διεθνείς ειδήσεις, τις εκδηλώσεις και δραστηριότητες που 

οργανώνει η επιχείρηση.

Επιπρόσθετα, η ΔΕΡΔ θα μπορούσε να ενταχθεί σε ένα δίκτυο 

αλληλοπληροφόρησης το οποίο λειτουργεί είτε μέσω δορυφόρου είτε μέσω 

διαδικτύου και δίνει τη δυνατότητα σύνδεσης με ραδιοφωνικούς σταθμούς 

άλλων χωρών. Έτσι το ραδιόφωνο για συγκεκριμένες ώρες της ημέρας θα 

μπορούσε να προβάλει το πρόγραμμα ενός ραδιοφωνικού σταθμού της 

ομογένειας και το αντίστροφο.

Παραχώρηση της συνέντευξης από τον Πρόεδρο του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΔΕΡΔ κ. Παγωνάκη Νικόλαο

132



Σ Υ Ν Τ Ο Μ Ο Γ Ρ Α  Φ ΙΕ Σ

Τ.Α.: Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Α.Ε.: Ανώνυμη Εταιρεία 

ΑΜΕΑ: Άτομα Με Ειδικές Ανάγκες

ΔΕΚΟΠΑ: Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής Οικονομικής και Πολιτιστικής 
Ανάπτυξης

ΔΕΠΑΔ: Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Διδυμοτείχου 
ΔΕΡΔ: Δημοτική Επιχείρηση Ραδιοφώνου Διδυμοτείχου 
ΔΔ: Δημοτικό Διαμέρισμα 
ΔΕΗ: Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού
ΔΕΥΑΑ: Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Αριδαίας
ΕΣΡ: Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης
ΕΚΟ: Ευπαθείς Κοινωνικά Ομάδες
ΕΠΕ: Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης

ΚΑΠΗ: Κέντρο Ανοιχτής Περίθαλψης Ηλικιωμένων

ΚΕΚ: Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης
ΚΔΑΠ: Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών

ΚΑΠΑ: Κέντρο Ανάπτυξης Πολιτιστικής Απασχόλησης
ΛΠΑ: Λέσχη Πολιτιστικής Απασχόλησης
ΟΑΕΔ: Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού

ΟΤΑ: Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης
ΟΤΕ: Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος
ΠΔ: Προεδρικό Διάταγμα
ΤΕΔΚ: Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων
ΤΑΠ: Τοπικά Αναπτυξιακά Προγράμματα
ΦΕΚ: Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως
WWF: World Wild Foundation

€: Ευρώ

Δρχ: Δραχμές
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